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Volkswagen-mérleg
W/olfsburgban,. a nyugatnémet Volks- 
”  wagen Művek „fővárosában” nyil­

vánosságra hozták a konszern hazai és 
nemzetközi tevékenységéről szóló 1979-es 
gazdasági jelentést. Ez más autógyárak és 
— Japánt kivéve — a tőkés autóipar álta­
lános helyzetétől függetlenül nagyszabású 
fellendülésről ad számot. Emlékeztetőül a 
jelentés megjegyzi, hogy az első olajvál­
ság kirobbanása után 1974-ben és 1975- 
ben a Volkswagen Műveket súlyos vesz­
teségek érték, amelyek már-már további 
létét is kérdésessé tették. A konszern 
azonban gyorsan kiemelkedett ebből a 
hullámvölgyből és a japán gyártók mel­
lett az 1974-től 1979-ig tartó autóipari 
„hossz” egyik legfőbb haszonélvezője lett.

Világgazdasági szempontból ez a rész­
leges fellendülés az autóiparban annak a 
következménye volt, hogy az olajválság 
állandósulása következtében előálló új 
technikai követelményeket — mindenek­
előtt a technológiai fejlesztéssel párosult 
alacsony fogyasztás vonatkozásában — az 
amerikai autóipar vagy egyáltalán nem, 
vagy csak nagy fáziskéséssel volt képes 
kiegyenlíteni. Ez világpiaci méretekben 
jelentős előretörést tett lehetővé a kon- 
kurrenseknek, s ezen belül a japán gyár­
tóknak, valamint a Volkswagennak. Ezen 
túlmenően a Volkswagen esetében az 
olajválság NSZK-beli lecsapódása és a 
benzinárak gyars emelkedése a belső pia­
con is nagyobb lehetőségeket biztosított.

Ilyen háttér előtt kell értékelni a jelen­
tés által nyilvánosságra hozott adatokat. 
Eszerint 1979-ben a konszern több mint 
30 milliárd nyugatnémet márka forgal­
mat bonyolított le, ami a megelőző évhez 
viszonyítva csaknem 15 százalékos növe­
kedést jelent (1978-ban az előző évhez vi­
szonyítva a forgalom növekedési üteme 
még „csak” 10 százalék volt). Ami a gyár­
tást illeti a konszern a maga egészében 
több mint 2,5 millió gépkocsit gyártott; 
6,6 százalékkal többet, mint egy esztendő­
vel korábban. Ezt a mennyiséget — a 
nemzetközi autóiparban csaknem egy- 
dülálló módon — a maga teljességében

eladták. Az emelkedő termelést csak las­
san növekvő létszámmal érték el. A kon­
szern jelenleg 240 000 embert foglalkoztat 
a tavalyi 210 000-rel szemben.-Ugyanak­
kor a beruházások növekedése látványo­
san nagy: az 1978-as 1,9 milliárd márká­
val szemben 1979-ben elérte a 3,1 mil- 
liárdot.

Mindez természetesen az osztalék ala­
kulásában is tükröződik: ez a tavalyelőtti 
18 százalékról 1979 folyamán 20 százalék­
ra emelkedett.

Czerkezeti szempontból a Volkswagen
^  Művek tevékenységében két alap­

vető tényezőt kell említeni. Az egyik a 
konszern export-orientált jellege, illetve 
külföldi gyárainak tevékenysége. A kon­
szern teljes forgalmából a külföldi része­
sedés immár megközelíti a 60 százalékot. 
Ez utóbbinak mind nagyobb része szár­
mazik a külföldön létesített üzemek ter­
meléséből. A Volkswagen külföldi expan­
ziójának három fő iránya van. 1. Nyugat- 
Európa, ahol a termelési központ Bel­
gium, 2. Észak-Amerika, 3. Latin-Ameri- 
ka; ezen belül a brazíliai és mexikói fő 
bázissal. Érdekes képet nyújt a legfonto­
sabb termelési egységek 1979-es forgal­
mának összehasonlítása (milliárd márká­
ban és figyelembe véve az előző év forga­
lomhoz viszonyított változást százalék­
ban).

is;» Változás °o

Volkswagenwerk AG 24,2 +  8,4
Audi NSU-Auto Union AG 5,1 +  14,7
Volkswagen do Brasil SA 3,2 — 5,6
Volkswagen of America Inc. 4,9 +  13,6
Volkswagen de Mexiko SA 1,2 4- 38,3
Volkswagen of S. Africa Ltd. 0,5 -f-11,5
Volkswagen Bruxelles SA 1,1 +  6,S

A táblázatból leolvasható a fejlődés di­
namikája közötti különbség az egyes góc­
pontokban. Figyelembe kell azonban

venni, hogy Srarília esetében a csökke­
nés az ország belső konjukturális viszo­
nyai mellett az ottani Chrysler-vállalat 
átvételével párosuló struktúraváltás kö­
vetkezménye és ideiglenesnek tekinthető.

A konszern jelentése szerint a táblázat­
ban felsorolt bázisokon kívül Latin-Ame- 
rikában elsősorban Argentínában készül­
nek újabb előretörésre, mindenekelőtt a 
súlyos pénzügyi nehézségekkel küzdő 
amerikai Chrysler ottani üzemének átvé­
telével. Lényeges tényező a jelentés sze­
rint, hogy a nyugat-európai piac egészét 
tekintve a Volkswagen piaci részesedését 
a jelenlegi 13 százalékról 1982-ig 15 szá­
zalékra kívánják emelni. Voltaképpen ez 
az expanzió magyarázza a már 1979-ben 
is igen élénk beruházási tevékenységet, 
valamint azt, hogy 1980—82 között a kon­
szern csak a nyugatnémetországi anya- 
vállalat számára 10 milliárd márkás be­
ruházási programot irányoz elő. Ennek 
egyharmadát új termékek és modellek 
kidolgozására, további egyharmadát szer­
kezeti változásokra és a termelés raciona­
lizálására, míg a harmadik harmadot 
technológiai fejlesztésre fordítják, amely­
re különösképpen a japán gépkocsi gyár­
tásban megmutatkozó technológiai előre­
törés miatt van szükség.

IVem tekinthető meglepetésnek a kon- 
szern-jelentés ama megállapítása, 

hogy 1980 első három hónapjában a vi­
lágméretű trenddel ellentétben 3,4 száza­
lékkal növekedett a Volkswagen által ér­
tékesített kocsik száma (656 000 egység).

Mindamellett a konszern még e kedve­
ző szituációban sem hagyta figyelmen kí­
vül az adott világgazdasági helyzetnek 
megfelelő esetleges nagyobb visszaesés le­
hetőségét, Ezzel magyarázható, hogy a 
konszern történetében először most haj­
tottak végre komolyabb diverzifikálási 
akciókat, mindenekelőtt az irodagép­
gyártásban és a komputer-technikában. 
Az előbbi irányzatot elsősorban az jelez­
te, hogy a Volkswagen-konszern átvette 
az irodagép-gyártásban évi mintegy 
430 millió márkás forgalmat lebonyolító 
Triumph—Adler csoportot és rövid időn 
belül létrehozta Los Angelesben ennek 
amerikai leányvállalatát (Triumph—Ad­
ler Inc.). A diverzifikálás másik irányát 
mutatja az amerikai középmezőnyhöz tar­
tozó, ugyancsak kaliforniai Pertec Com­
puter Corp. megszerzése. — ie —
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A mezőgazdaság gépellátása
A csehszlovák mezőgazdaságában dol­

gozók létszáma tovább csökken a követ­
kező évtizedben a statisztikai előrejelzé­
sek szerint. Ugyanakkor az ágazattal 
szemben nő a követelmény, az ott dol­
gozók joggal várják el, hogy munkakö­
rülményeik tovább javuljanak. Tehát 
alapvető kérdés, vajon mennyiségileg és 
minőségileg siker.ül-e kielégíteni a követ­
kező években a mezőgazdaság növekvő 
gépszüksgletét ?

Talán az egyik legfontosabb feladat a 
traktorpark teljesítményének a növelése.

A nyocvanas évtized végére 100 lóerő kö­
rüli átlagos traktorvonóerővel számol­
nak. (Jelenleg 60 lóerő az átlag.) A cél­
kitűzés megvalósítása egyrészt attól függ, 
hogy a traktorparkot sikerül-e legalább 
százezerrel bővíteni. Amint a szakembe­
rek elmondják, ennél is fontosabb a mi­
nőségi változás. (Mindenekelőtt 120—160 
lóerős gépek kellenének, amelyekből 
egyelőre hiány van, s ez mégkérdőjelezi 
a célok elérését. (200 lóerősnél- nagyobb 
gépekre a talaj és domborzati viszonyok 
mialt gyakorlatilag nincs szükség.)

Csehszlovákia traktorállom Any ín a k  főbb adatai*

az ágazatokban a gazdaságosan üzemel­
tethető, jól bevált géptípusok.

A gépellátás hazai forrásoldalát tekint­
ve: öt csehszlovák gépipari vállalat kizá­
rólag mezőgazdasági gépek előállítására, 
szakosodott. Rajtuk kívül van még né­
hány olyan iparvállalat, amely egyéb 
gyártmányok mellett mezőgazdasági gé­
peket is előállít.

Ugyanakkor a gépjavító állomásokon 
dinamikusan fejlődik a mezőgazasági 
gépek gyártása: ma már 10 százalékát ál­
lítják elő a belföldi gépeknél. Itt elsősor­
ban állattenyésztési, zöldség- és gyü­
mölcstermesztési gépeket gyártanak. Öt 
éve már saját gépfejlesztési és kutatóin­
tézettel is rendelkeznek. Szervezetileg — 
szemben a gépipari vállalatokkal — ezek 
a mezőgazdasági minisztérium irányítása 
alá tartoznak, ami megkönnyíti a gyártók 
és felhasználók közötti érdekegyeztetést, 
valamint kapcsolattartást.

B. E. — Sz. Gy.

A földgáz térhódítása
A világ energiagazdálkodásában egyre 

nagyobb szerephez jut a földgáz, mert a 
többi energiahordozókhoz képest köny- 
nyebben és sokoldalúbban felhasználha­
tó, jobban megfelel a környezetvédelmi - 
szempontoknak, és mint a nyersolaj-ki­
termelés mellékterméke, viszonylag ol­
csón hozható a felszínre. Vonzóvá teszi a 
fokozottabb felhasználást az is, hogy — a 
kőolajtól és olajtermékektől eltérően — 
a legtöbb fejlett tőkésországban a föld­
gázt egyelőre nem terheli állami adó. 
Végredményben tehát — legalábbis je­
lenleg ez a helyzet — a földgáz mind a 
kőolajjal, mind a szénnel összehasonlítva, 
előnyösebb, olcsóbb.

Termelés és készletek
Ez az olcsóság természetesen viszonyla­

gos és nem kis részben a tőkésállamok 
árszabályozásának eredménye. Az Egye­
sült Államokban például — ahol a fel­
használt prirnér energiahordozók 28 szá­
zaléka földgáz — az államok közötti ke­
reskedelembe kerülő földgáz ára éppúgy 
szövetségi szabályozás alá esik, mint a 
kőolajé és 1979-ben az úgynevezett „új” 
gáz átlagára a kútnál ezer köbméteren­
ként mindössze 52 dollárt tett ki. Az ár­
zések szerint 1985-ben az ,.új” gáz ára 138 
dollárra emelkedhet ezer köbméteren­
ként, ez megközelítően 22 dolláros bar­
relenkénti kőolajárnak felelne meg.

Megfigyelhető, hogy a tőkéskormányok 
eddig tudatosan elkerülték, hogy a föld­
gázkitermelésből jelentős profitot szerez­
zenek. Az északi-tengeri földgázt például 
a termelők Angliában csak egy vásárló­
nak, az államosított gáztrösztnek adhat­
ták el, sokáig a harmadik országból szár­
mazó import árának csak egyharmadáért.

Az alacsony gáz­
árak természetesen 
ösztönözték a fel- 
használást, miközben 
egyes régiókban a ki­
termelés ezzel nem 
tudott lépést tartani.
Az USA földgázter­
melése 1971 óta csök­
ken és telente előfor­
dul gázhiány is. Egyes 
prognózisok szer.nt 
1990-re a hazai ter­
melés további egy- 
harmaddal eshet 
vissza.

A füldgázlermelé#

dig 68 854 milliárdot. A kitermelés mos­
tani ütemével számolva tehát az ismert 
gázelőfordulások még 47 évig elegendők 
lehetnek. A kőolajhoz hasonlóan a föld­
gáztermelés is meglehetősen koncentrált, 
háromnegyedét négy ország (USA, Szov­
jetunió, Hollandia és Kanada) adja. Az 
OPEC részesedése 5,6 százalékos, míg a 
többi szocialista országra 7,2 százalék jut.

A termelési statisztikáktól eltérő képet 
mutatnak a készletek. A bizonyított tar­
talékok 40 százalékával egyedül a Szov­
jetunió rendelkezik, 15,5 százaléka jut 
Iránra, míg a kitermelésben jelenleg ve­
zető Egyesült Államok a készleteknek 
mindössze 8,3 százalékát mondhatja ma­
gáénak. Figyelemre méltó, hogy az OPEC- 
országok részaránya a tartalékokban sok­
kal nagyobb, mint a folyó termelésben: 
részesedésük 34 százalékos.

A kereskedelem akadályai
Miközben a fejlett tőkésországokban a 

hazai kitermelés a hetvenes években fo­
lyamatosan csökkent illetve egyes évek­
ben stagnált, a földgáz iránti kereslet 
«ott. Mindez a földgáz-világkereskedelem 
dinamikus bővüléséhez vezetett, az emel­
kedés üteme 1978-ban 7,1 százalékot tett 
ki. Abszolút értékben mérve azonban a 
nemzetközi földgázforgalom még vi­
szonylag alacsony, a világtermelésnek 
csak 11 százaléka kerül a külkereskede­
lembe és ez — energiaegyenérlékben szá­
molva — a kőolaj világexportjának 
mindössze 10 százaléka. Az importőrök 
listáját az NSZK vezeti, az USA, Francia- 
ország, Japán, Olaszország és Belgium 
előtt. 1978-ban 16 ország exportált föld­
gázt, a világkivitel csaknem 30 százalékát 
a holland export jelentette, míg a Szov-

J>78-ban és a feltárt készletek m egoszlása 1979. 
január 1-i állapot szerint.

Hollandia
IOPEC ~~SJ? 
Kanada 4.9 
Kína ~ 3aT
Egyéb szoc. i-*, 
országok 3.8/
Többi országok

Nyugat-Európa ked­
vezőbb helyzetben 
van, igaz itt a fel­
használt prirnér ener­
giának egyelőre csak 
17 százaléka földgáz.
A termelés a jelenle­
gi mintegy 180 mil­
liárd köbméterről
1990-re 225 milliárd- 
ra is emelkedhet, de 
ezt követően az évez­
red végéig meredek 
csökkenés várható és kitermelés aligha 
éri el a mostani szintháromnegyedét.

Az eddig nyilvánosságra hozott tanul­
mányok a világ egészének földgázellátá­
sában nem számolnak nehézségekkel. Az 
1978-as világtermelés 1458 milliárd köb­
métert tett ki, a bizonyított készletek pe-
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A fenti adatokból megállapítható, hogy 
az alacsony beruházási hányad mellett az 
utóbbi években romlott a traktorpark 
korösszetétele. A beruházások csak a se­
lejtezést pótolták, bővítésre alig nyújtot­
tak lehetőséget. Az utolsó két évben a 
traktorpark darabszáma változatlan ma­
radt, a vonóerő pedig összesen 3,8 száza­
lékkal nőtt. Ez a növekmény abból adó­
dott, hogy míg 1977-ben az átlagos vonó­
erőnagyság 57,5 LE volt, addig az 1978- 
ban beruházott új traktorok vonóereje 
átlagosait 35 LE-vel haladta meg ezt a 
szintet.

A mezőgazdaság gépesítésének másik 
kiemelt területe a szállítás. Az elmúlt év­
ben a statisztikai adatok szerint az ösz- 
szes szállítások egynegyed részét végez­
ték a teherautókon, míg a többit traktor 
vontatta pótkocsikon. Ez az arány kedve­
zőtlen, különösen akkor, ha figyelembe 
vesszük, hogy a teherautók nagyobb ré­
sze öttonnás, vagy ennél is kisebb raksú- 
lyú. Ráadásul a jelenlegi üzemanyagárak 
mellett a kis teherautókkal a szállítás 
már gazdaságtalan. Ezért is növelni kí­

vánják a mezőgazdasági szállításban a te­
herautók számát, és elsősorban gazdasá­
gosabban üzemeltethető 8—12 tonnás, 
speciális szállítási teherautókból kíván­
nak többet munkába állítani.

1979-ben hozzávetőlegesen 20 ezer ga­
bonakombájn üzemelt a csehszlovák me­
zőgazdaságban. A gabonabetakarítás gé­
pesítése gyakorlatilag százszázalékos. A 
gépellátásra pedig az jellemző, hogy az 
üzemek kiselejtezett gépek helyett is tud­
nak újakat vásárolni, bár ezeknek telje­
sítménye nem mindig megfelelő. A gabo­
na-termésátlagok növekedésével azonban 
nem tartottak lépést a betakarító gépek 
műszaki paraméterei. Ennek következé­
ben megnőttek a betakarítási vesztesé­
gek.

A csehszlovák szakemberek körében 
általános az a felismerés, hogy a mostani 
és a jövőbeni mezőgazdasági munkaerő- 
helyzetben elkerülhetetlenné válik az 
olyan munkaigényes kultúrák gépesítése 
is, mint a zöldségfélék, a szőlő- és a gyü­
mölcstermesztés. Mégis kevés kivételtől 
eltekintve, ma még hiányoznak ezekben

PERU KERESKEDELMI MÉRLEGE
Tovább javult 1930. I. negyedévében 

Peru kereskedelmi mérlege: az export 
1026 millió dollár, az import pedig 391 
millió dollár volt. E teljesítmény lénye­
gesen meghaladja a tavalyi — igen ked­
vező év — hasonló időszakának eredmé­
nyeit, mert 1970-ben az I. negyedéves ke­
reskedelmi mérleg 619 millió dollár ex­
portot és 341 millió dollár importot jel­
zett.

Az előrejelzések Peru külkereskedelmi 
mérlegéiiek 1980. évi alakulásáról ellent­
mondásosak. A kormány szerint 4,5 mil­
liárd dollár export mellett 2—2,5 milliárd 
dolláros import lenne kívánatos. Az így ke­
letkezett aktívum bőségesen elegendő len­
ne a külföldi hitelek zavartalan visszafi­
zetésére, valamint a gazdasági élet aktivi­
zálásához szükséges források előteremté­
sére. Bár az I. negyedév eredményei még 
lehetővé tennék ezeknek az elképzelések­
nek teljesülését, a jelenlegi időszakban 
már jelentkeznek olyan gondok, amelyek 
kérdésessé teszik a prognózis megvalósí­
tását.

A gondok középpontjában a fémárak 
csökkenése áll: áprilisban és májusban a

Peru által exportált fémek ára erősen zu­
hant. A gazdasági életben nem követke­
zett be olyan megélénkülés, amely az ex­
portvolumen jelentős növelését tenné le­
hetővé — tavaly is az exportbevétel-nö­
vekedés liO százaléka a kedvező világpia­
ci árszintből származott. A behozatalban 
nagy terhet jelent, hogy a nem várt szá­
razság miatt a feltételezettnél sokkal 
több élelmiszert kell behozni az ország­
ba, hogy az 1980. július 28-án hivatalba 
lépő polgári kormány az alapvető szük­
ségleteket ki tudja elégíteni.

KAVÉTERMELÖK o p e c -e ?
A Bogota-i Csoport néven ismert 8 la­

tin-amerikai ország (Brazília, Kolumbia, 
Costa-Rica, Honduras , Venezuela, Mexi­
kó, Salvador és Panama) Panamában a 
Pan-Cafe multinacionális vállalat létre­
hozását tervezi. E vállalat 500 millió dol­
lár alaptőkével indulva arra törekedne, 
hogy a kávépiacot a kínálat adagolásá­
val, az árak meghatározásával és a szállí­
tás feltételeinek egységesítésével szabá­
lyozná. Washingtonban a hírre az első 
vélemény: „báránybőrben megjelenő far­
kas” a kávépiacon, amely szétfeszítheti 
a Nemzetközi Kávéegyezményt. Néni két­
séges, hogy a vállalat, amely a világ ká­
véexportjának jelentős részét monopoli­
zálná, valóban újjárendezhetné a kávé­
piacot és ez valószínűleg az importőrök 
érdekeit sértené.

jetunióra, Kanadára és Norvégiára, 
újabb 46 százalék jutott.

A világ földgázkereskedelmének jelen­
legi viszonylag alacsony szintjét minden 
bizonnyal lényegesen befolyásolják a 
nyersanyag szállításának problémái és 
költségei. A csővezetékes megoldás — az 
export öthatodát így szállítják —, kétség­
telenül beruházásigényes és csak bizo­
nyos földrajzi feltételek között alkalmaz­
ható. Japán és az USA viszont cseppfo­
lyósított formában importál. A földgáz 
cseppfolyósított állapotban viszont rend­
kívül drága. A  Nigériában létesítendő 
napi 1600 köbláb kapacitású üzem költsé­
geit 1978-ban 4,5—4,9 niiliárd dollárra be­
csülték, egy speciális tankhajó beszerzési 
ára mintegy 150 millió dollár. Figyelembe 
véve a befektetett tőke amortizációját is, 
a Perzsa-öböl és Japán között a cseppfo­
lyósított földgáz szállítási költsége mint­
egy hétszerese a kőolajénak. Az útvonal 
végén továbbá az importőrnek visszagá- 
zosító üzemet kell létesítenie, ez ezer 
köbméterre újabb 15—13 dollár kiadást 
jelent.

A jelentős befektetések miatt a föld­
gázkereskedelemben elsősorban hosszú 
lejáratú, tartós szerződések vannak. 
Mindez azt jelenti, hogy a vevő és az el­
adó kölcsönösen függ egymástól. (A 
cseppfolyósított gáznak van egy viszony­
lag szűk „spot” piaca is, ezen az árak ma­
gasabbak a hosszú lejáratú szerződéses 
áraknál. Eladók és- vevők viszont érte­
lemszerűen csak azok lehetnek, kik a 
cseppfolyósító üzemmel, illetve visszagá- 
zosítóval már rendelkeznek.) A technikai 
kötöttségek miatt a beszerzési forrást és 
a piacot csak szűk határok között lehet 
változtatni.

Mindez eltérést jelent a kőolaj világke­
reskedelmének viszonylagos rugalmassá­
gától. A kőolaj piaci viszonyaihoz képest 
az is különbség, hogy a földgáznak nincs

egységes árstruktúrája és a termelőknek 
azon kísérlete, hogy a nyersanyagot 
„OPEC-esitsék” mindeddig eredményte­
len maradt. Az egyes szerződések árai je­
lentős különbséget mutatnak a szállítási 
költségek, a szállítás módja és a szerző­
déskötések időpontjai szerint. A hosszú 
lejáratú szerződések árfejezetei rendsze­
rint egy alapárat határoznak meg és ezt 
különböző felár egészíti ki.

Viták az árakról
A Sonatrach algériai exportőrcég alap­

ára — a Petroleum Economist értesülése 
szerint — 1979 végén ezer köbméeren- 
ként 46 dollár volt és az USA-beli El Pa- 
so-val kötött szerződése értelében ez az 
alapár 1983-ra ezer köbméterenként 62 
dollárra emelkedik. A három érvényes 
algériai—USA szerződésben az alapárat 
úgy egészítették ki, hogy a fizetendő ár 
50 százalékban az Egyesült Államok ál­
tal importált fűtőolajok árváltozásához, 
50 százalékban pedig a dollárnak egy va­
lutakosárral szemben mért árfolyamához 
kötött. Más esetekben a felár valamely 
ország bérindexéhez illetve egyes nyers- 
anyagárakhoz kapcsolódik. Az Abu Dha­
bi által exportált cseppfolyósított földgáz 
ára 1980-tól a nyersolaj árának emelke­
désével arányosan változik. Eltérő képet 
mutat az alaszkai cseppfolyósított földgáz 
exportára, itt az alapárat évente tárgyal­
ják.

A termelőknek nincs könnyű dolguk az 
árak elfogadtatásával, a fogyasztók álta­
lában keményen vitatjuk azokat az ár­
képzési módszereket, melyek a fi^dgúz 
árát — illetve annak változását — mere­
ven a kőolaj árához kapcsolnák. „Az 
OPEC azt szorgalmazza, hogy kössék a 
gáz árát a kőolajéhoz, azonban az impor­
tőrök óvakodnak attól, hogy további „tú­
szokat” adjanak az OPEC-kormányok ke­
zébe” — írta egyik tavalyi számában a 
helyzetet jellemezve a Petroleum Econo­
mist.

A felhasználók is több árképzési alter­
natívát ajánlanak. Az egyik USA-válIalat 
például tavaly egy tervezett iráni tranz­
akció kapcsán azt javasolta energiaügyi 
minisztériumának, hogy a szerződéses ár 
három évig maradjon változatlan, majd 
évente 8 százalékkal emelkedjék. Más 
elgondolások szerint a fizetendő árat va­
lamely elismert árindexhez — de nem 
csupán a kőolajhoz — vagy pedig egy va­
lutakosár értékváltozásához lehetne kap­
csolni.

A földgáz-világkereskedelemben a sta­
tisztika csak „cif” paritáson tartja nyil­
ván a cseppfolyósított nyersanyag árat, 
így értelemszerűen az ár a szállítási tá­
volsággal arányosan nő. Az érvényben 
levő hosszú lejáratú szerződések súlyo­
zott átlagárát vizsgálva megállapítható, 
hogy a tőkés világban (dollárban számol­
va) 1974—1978 között évente átlagosan 
20,9 százalékkal nőttek a földgázárak.

Újabb emelések ?
Tavalyelőtt az importőrök között Japán 

fizette a legmagasabb árat, ezer köbmé­
terenként 75—96 dollár között. Ezt a ki­
ugró értéket az ország földrajzi helyzete, 
az exportőröktől való távolság magyaráz­
za, hisz a lökés világ súlyozott export át­
lagára 1978-ban 70 dollár volt ezer köb­
méterenként. (Anglia — egy 1964-ben kö­
tött szerződés értelmében — Algériának 
ugyanakkor csak 35 dolláros árat fizet.)

1979-ben a „mini-árrobbanás” körülmé­
nyei között a földgázárak is jelentősen 
megemelkedtek. Algériai források Szerint 
„cif” átlagáruk tavaly ezer köbméteren­
ként 106 dollár volt úgy, hogy egyes szer­
ződésekben 111 dolláros árat is el tudtak 
érni. Hírek szerint pedig egy 1980-ban 
meginduló szállításnál az ár már 119 dol­
lár. Az USA importőrei számára a csepp­
folyósított gáz természetesen árban a cső­
vezetéken érkező gázzal versenyez. Ebből 
a szempontból nézve — figyelembe véve 
a cseppfolyósított gáz kezelésével járó 
többletkiadásokat — az import gyakorla­
tilag azonos árszintre került a csővezeté­
ken érkező mexikói és kanadai áruval. 
(A kanadai földgáz a határon ezer köb­
méterenként 122 dollárba kerül, míg a 
mexikói nyersanyag ára 1980. januárl-től 
128 dollár.) ' •

Mindez azt jelenti, hogy a cseppfolyó­
sított gáz ára valószínűleg elérte a felső 
szintet, a termelőik radikális áremelései 
adott esetben többletvásárlások elmara­
dásával járhatnak. A felhasználók közül 
az Egyesült Államok energiaprogramjá­
ban az importált gáznak csak az ötödik 
helyet adta a távlat fontossága szempont­
jából, míg a nyugat-európai vállalatok 
közül többen visszaléptek cseppfolyósí­
tott gáz vásárlásától. Olyan jelek is van­
nak, hogy a termelők sem szorgalmazzák 
minden áron az exportot, inkább — kü­
lönösen a Közel-Keleten — a helyi fel­
használásra törekszenek.

Ganda György—Szentgáli Péter

PERISZKÓP
Fegyverszünet vagy békekötés az EGK-ban?
M ásfél esztendeig tartó sikertelen kísérletek, drámai hangú nyilatkozatok, látvá­

nyos alkudozások után végül is egyezségre jutott az Európai Gazdasági Közös­
ség kilenc tagállama a legfontosabb vitatott kérdésekben. A Brüsszelben május 

végén megtartott tanácskozáson a résztvevőknek — sokak szerint a 24. órában 
— sikerült mindenki számára elfogadható csomagtervet kidolgozni.

Ennek lényeges pontjai a következők: 1. Jogosnak ismerték el, hogy Angliának 
gazdasági lehetőségeihez képest aránytalanul nagy terhet jelent az 1980-as évekre elő­
irányzott közös költségvetési befizetés, s jelentősen csökkentették a hozzájárulását. 
A megállapodás szerint Londonnak 1980-ban és 1981-ben összesen 1,6 milliárd font 
tál — az eredeti összeg kétharmadával — kell kevesebbet átutalnia a közös kasszába. 
A tervezett költségvetés bevételkiesését pedig — eltérő mértékben — a többi tagország 
pótolja. 2. 1980—1981-ben átlagosan 5 százalékkal emelik a mezőgazdasági felvásár­
lási árakat, ami mintegy 3 millió termelőnek nyújt majd a garantált árak formájában 
jelentős támogatást. Anglia beleegyezett abba, hogy ezután nem támadja a közös ag­
rárpolitika alapjait, s befejezi a több mint egy esztendeje tartó „birkaháborút” Fran­
ciaországgal. Az új megállapodás értelmében a francia birkatenyésztők kiemelt támo­
gatással számolhatnak a jövőben, míg a brit termelők csak akkor kapnak árkiegészí­
tést, ha a birkahúst a közösségen kívüli piacra szállítják. 3. 1982-ig áttekintik a Közös 
Piac költségvetését és intézkedéseket dolgoznak ki, hogy hosszú távon se legyen Lon­
donnak indokolatlanul nagy tehervállalása. Ha ezzel nem érnék el a kívánt célt, úgy 
az EGK-bizoítság az 1989. és az 1981. évi megoldás példáját követve javaslatokat ké­
szít a reális mértékű hozzájárulás érdekében.

A Közös Piac történetében is ritkaságszámba menő váratlan é* igen gyors meg­
egyezésre a legjobb magyarázatot Emillio Colombo olasz külügyminiszter adta: 
„a résztvevők megérezték, hogy létkérdésről van szó: a nyugat-európai gazda­

sági közösség jövőjéről”. Tény és való, a kilenceknek talán sohasem volt annyira szűk- ' 
ségük arra, hogy demonstrálják az egységet, a közös fellépést, mint éppen most. Június 
második felében kerül ugyanis sor a vezető tőkés országok csúcstalálkozójára Velen­
cében, ahol szőnyegre kerülnek a világgazdaság kérdései is. Az EGK-nak pedig az 
USA-val a többi között szót kell értenie a vegyipari termékek, acélipari termékek 
forgalmáról; Japánnal pedig az árucsere-forgalmi mérleg kérdéséről, a dömpingszál- 
lílásokról stb. És hogy ezekben a kérdésekben — és másokban is — a siker reményé­
ben folytassák a párbeszédet, egységes és biztos háttér kell.

A brüsszeli kompromisszumot Angliában úgy értékelik: a legjobb, amit a luxem­
burgi csúcs után el lehetett érni. De a konzervatívok táborában annak is ölülnek, hogy 
az eredmény helyreállíthatja a költségvetési hozzájárulás körüli vita — és nem utolsó­
sorban a vitában követett tárgyalási módszerek — miatt egyre inkább széttöredező 
pártegységet. A győzelem feletti mámorban egyelőre kevés szó esik arról: mibe is kerül 
majd Angliának az új mezőgazdasági ár? A Munkáspárt számításai szerint további 
5,5—7 százalékkal emelkedhetnek majd a kiskereskedelmi árak.

Érthetően elégedettek Franciaországban is, hiszen nem kell az egységbontó szere­
pét eljátszaniuk. Párizs ugyanis azt hangoztatta: egyoldalúan is rendezi a mezőgazda­
sági árakat. Az NSZK-ban nagy sikernek minősítették a megállapodást, s megköny- 
nyebbülten vették tudomásul a kompromisszumot. Más kérdés azonban, hogy a pót­
lólagos költségvetési befizetéshez szükséges összeget — mivel Bonn vállalta a kieső 
angol rész mintegy 40 százalékát — nehezen Indiák előteremteni, hiszen a fizetési 
mérleg az idén is várhatóan passzívummal zárul. A kormány úgy véli, hogy megol­
dásként választott benzináremeléssel, égetett szeszes italok adóemelésével stb. a kor­
mány a szavazók elé állhat négy hónap múlva.

De vajon mennyit ér hosszabb távon a mostani kompromisszum? A látványos 
megállapodás tulajdonképpen nem oldotta meg, csak elnapolta a Közös Piac 
alapvető gondjait, mindenekelőtt a közös agrárpolitikáét. Az ötszázalékos ár­

emelés elmarad attól, amit az EGK mezőgazdasági termelőinek szövetsége követelt; 
a szervezet az‘emelkedő termelési költségekre, az inflációra hivatkozva legalább 7—8 
százalékos növekedést szorgalmazott. Ahhoz viszont elegendő—sőt talán sok is — az 
ötszázalékos áremelés, hogy tovább gyarapítsa a már meglevő vaj-, cukor-és marha- 
húskészleteket, amelyek a sokoldalúan támogatott árrendszer nyomán képződtek. így 
tehát két év múlva még nehezebb lesz a közös álláspont kialakítása. Londonban már 
eddig is ferde szemmel nézték a közös agrár-árrendszert, s nem nehéz megjósolni: 
csak még nagyobb engedmények árán egyezhetnek majd bele a kompromisszumba.

Másrészről viszont a most tető alá hozott egyezség veszélyes példát is teremtett: 
a Thatcher-kormány tárgyalási taktikájával — kemény fellépésével, fenyegetőzésével 
— elérte a már egyszer kialkudott és aláírt szerződések módosítását. Sokan attól tar­
tanak. hogy a jövőben mások is megpróbálják az összeomlás határáig hajszolr.-i az 
EGK-t. hogy céljaikat elérjék. (faragó)

Marketing az NSZK-ban
Marketing nélkül ma már nem lehet 

megélni a nyugat-európai piacon — 
hangsúlyozta Friedhelm Paliké, az Ab- 
satzwirtschaft főszerkesztője, a Magyar 
Kereskedelmi Kamarában tartott elő­
adásában. Ha csak a termékek magas 
műszaki színvonalára, az eladás utáni 
szervizszolgáltatásra gondolunk, úgy ez 
gyakorlatilag minden jelentősebb verseny­
társra jellemző. Így a vevők az átfogó, 
hatékony marketing tevékenységet foly­
tató cég áruit részesítik előnyben. Jó 
példa erre a japán cégek előretörése a 
nyugat-európai országokban; a sziget- 
ország gépkocsi gyártói, szórakoztató 
elektronikai cégei jelentős exportsikere­
ket értek el az NSZK-ban is, akkor is, 
ha a szaklapok tesztelési adatai szerint 
a műszaki paraméterekben semmivel 
sem előzték meg a helybeli gyártó cé­
geket.
• A 80-as években a megváltozott világ- 
gazdasági helyzet, az egyes országok 
gazdasági növekedésében bekövetkezett 
változások miatt módosítani, javítani 
kell a marketing módszereken is — 
mondotta az előadó. Az NSZK-ban pél­
dául az elmúlt húsz esztendőben főleg 
a fogyasztási cikkek gyártásában, for­
galmazásában érvényesítik a marketing 
szemléletet. A következő években újabb 
területekként a beruházási javak, vala­
mint a közszolgáltatások jöhetnek szá­
mításba. Ez már önmagában is jelentős 
változtatásokat tesz szükségessé az ed­
dig kialakított marketing infrastruktú­
rában, s jelentős követelményeket tá­
maszt az itt dolgozó mintegy 500 ezer fő­
vel szembeln. Ezért, központi kérdés lesz 
a marketing szakemberek továbbképzése 
főleg abban az irányban, hogy az új 
kommunikációs eszközöket jobban meg­
ismerjék, hasznosítsák.

A marketingmunkában a következő 
években középpontba kell állítani az 
újonnan jelentkező igények, valamint a 
gazdasági növekedés megváltozott felté­
teleiből származó új lehetőségek időbeni 
megismerését és ennek megfelelő cse­
lekvési programok kidolgozását. A nyu­
gatnémet tapasztalatok szerint több 
iparágban — köztük az élelmiszeripar­
ban — a vevők nem az alacsony áru- 
termékeket keresik majd, ezért a piaci 
munkában a minőst re, a szervizszol­
gáltatásokra kell a hangsúlyt helyezni.

A magyar vállalatok marketing mun­
kájának javítására is több megszívle­
lendő tanácsot adott Friedhelm Paliké. 
Így például felhívta arra a figyelmet, 
hogy elmúlt az az idő, amikor egy-egy 
ország exportteljesítményéről, termékei­
nek műszaki színvonaláról alkotott kép 
kialakításához elég volt ötévenként egy­
két reprezentatív bemutatót rendezni a 
fontosabb exportpiacokon. Új ágazatok 
megjelenése a termékek gyors cserélő­
dése speciális értékesítési módszerek ki­
alakítását követeli meg, amely alól 
egyetlen ország sem vonhatja ki ma­
gát. A követendő marketing módszerek­
ben a fogadó ország szintjéhez kell 
igazodni és maximálisan figyelembe kell 
venni az ott kialakult szokásokat, ha­
gyományokat.

További javaslatként hangzott el, 
hogy hasznos lenne kiválasztani azokat 
az árukat, amelyek a következő évek­
ben exportsikerekre számíthatnak a 
nyugat-európai piacokon és ezeknél meg­
találni a bizalomkeltő márkázást. Az 
előrejelzések szerint ugyanis a névtelen 
szállítók, gyártók áruit a vevők az ed­
digieknél is bizalmatlanabbul fogadják, 
ami az árakban is kifejezésre jut majd.

10 FIGYELD, lSg0 JÜNIUS 11. 11

M egnevezés 13'8

Traktorállomány az év végén (1000 db) 136 142 140 140
A traktorok m otorteljesítm énye (1000 LE) 5786 769;t 8091 8403
TraJktorberuházás (1000 db) 8,3 9,6 7,1 8,9
Átlagos traktorvonóerő (LE) 42,5 54,1 57,7 60,0
Az éves traktorberuházás az állomány %-ában 6,1 6,7 5,1 6,3

* (Forrás: A KGST m egalakulásának 30. évfordulójára.
Statisztikai Adatgyűjtem ény, Bp. 1979. 184—185. old. adatai alapján végzett saját
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Az ötszázak klubja
Huszonöt évvel ezelőtt publikálta első 

ízben az amerikai „Fortune”, összeállítá­
sát az USA 500 legnagyobb ipari társasá­
gáról. Az évente közzétett lista az ipari 
és iparvállalati kérdésekkel foglalkozók 
számára értékes információkat tartalmaz­
nak; a két és fél évtized áttekintése pe­
dig különösen figyelemre méltó tanulsá­
gokkal szolgálhat.

Az Oxy példája
Mindenekelőtt szembetűnő, hogy a 

nagy ipari társaságok növekedése nem 
egyértelmű, ezzel szemben az tapasztal­
ható, hogy számos kisebb ipari társaság 
betört a „nagyok klubjába’’. Tény, hogy 
az 500-ak közötti mozgás sokkal nagyobb 
arányú, mint azt feltételeznénk, összes­
ségében a 25 év alatt 932 társaság jelent 
meg az 500-ak listáján és a legutolsó, 
1979. évi listán csak 262 olyan ipari tár­
saság szerepel, amelyek az első, 1955-ben 
közzétett listán is megtalálhatók.

A 238 lemaradó társaság többségét a 
nagyobb halak elnyelték, vagy más tár­
saságokkal egyesültek. Csupán négy ipari 
társaság szüntette meg működését.

Az 1979. évi 500-ak között 238 olyan 
társaság található, amelyek nem szerepel­
tek az 1955. évi listán. Ezek közül ugyan 
147 már 1955-ben is működött, de túlsá­
gosan kicsik voltak ahhoz, hogy bekerül­
hessenek az 500-ak klubjába. (Akkor az 
évi forgalom alapján mért minimális 
küszöbérték 49,7 millió dollár volt. Ta­
valy a minimális forgalom küszöbértéke, 
azaz az 500. helyen levő ipari cég évi for­
galma 410 millió dollár volt. Az infláció 
hatását kiszűrve, a forgalom volumenben 
kifejezett minimális küszöbértéke 1979- 
ben 133 millió dollár.) Az 1979. évi lis­
tában 30 olyan társaságot találhatunk, 
amelyek 1954-ben még nem is léteztek. 
Ezek többsége a számítástechnikai és a 
kőolajkitermelés, illetve -feldolgozás 
iparágban — a két legdinamikusabban 
fejlődő ipari ágazatban — működik.

Az elmúlt 25 évben az Occidental Pet­
roleum bizonyult a legdinamikusabb vál­
lalkozásnak. A társaság 1954. évi forgalma 
mindössze 3 ezer (!) dollár volt. 1956-ban 
a társaság, Armand Hammer 50 ezer dol­
láros hozzájárulásával két olajkutat fúrt 
és ennek köszönhető, hogy az értékesítés 
1957-ben 274 ezer dollárra ugrott. Ekkor 
lett Hammer az „Oxy” elnöke. 1968-ban, 
már újabb olajkutak fúrásával és néhány 
kisebb cég bekebelezésével az évi forga­
lom meghaladta az egymilliárd dollárt. 
Az „Oxy” 1979. évi értékesítése 9.6 mil­
liárd dollár és a Fortune listán a 21. he­
lyet foglalja el (1978-ban még a 33. he­
lyen állt).

Az 500-as klub 262 „törzstagjának” 
sorrendjében is számos változás történt 
1955 és 1980 között. Például az 1955. évi 
10 listavezető közül már csak öt — a Ge­
neral Motors, az Exxon, a Gulf Oil, a Ge­
neral Electric és a Mobil — szerepel a 
vezető társaságok között. Három ipari 
konszern — az U. S. Steel, a Chrysler és 
az E. I. du Pont de Nomours — a leg­
nagyobb 20 társaság között található.

Az 1955-ben közölt lista első 100 helyén 
szereplő ipari társaságok több mint há­
romnegyed része — nem meglepő módon 
— az 1979. évi listán is megtalálható, de 
közülük csak 59 szerepel a vezető 100 cég 
között. A nagyok viszonylagos értelemben 
általában nem lettek nagyobbak: az 1955. 
évi lista 100 vezető társasága közül csak 
23 társaság lépett előbbre az 1955. évben 
elfoglalt pozíciójánál.

Szervezeti mobilstes
Az 1955. évi és az 1979. évi lista össze­

hasonlítása ugyan nem alkalmas arra, 
hogy az amerikai ipar termelési szerkeze­
tében végbemenő változásokat alaposab­
ban elemezzük, már csak azért sem, mert 
a listákban szereplő ipari társaságok 
többsége diverzifikált tevékenységet foly­
tat. Az ipari struktúraváltozás fő vonula­
tai, alapvető tendenciái azonban jól nyo­
mon követhetők a Fortune listákban.

Az 500-ak klubját 1955-ben az úgyne­
vezett alapiparágak — a fémfeldolgozás, 
a gumiipar, az élelmiszeripar, a textil­
ipar, a kőolajfeldolgozás és a gépkocsi- 
gyártás — cégei uralták. Ha a kőolajipart, 
speciális helyzete miatt figyelmen kívül 
hagyjuk, az 500 társaság közül 185 tarto­
zott az alapiparágakba és ezek az 500-ak 
összes értékesítésében 43 százalékkal ré­
szesedtek.

Az évek során az alapiparágak súlya 
csökkent. Jelenleg csak 148 társaság tar­
tozik ezen iparágakba és ezek az 500-ak 
összes értékesítésének már csak 30 száza­
lékát adják. A legnagyobb pozícióveszte­
séget a textilipari társaságok szenvedték 
el: míg az első listában 25 társaság kép­
viselte az iparágat, jelenleg már csak 13.

Az elmúlt negyed évszázadban a textil­
ipari cégek értékesítése növekedett a leg­
kisebb ütemben: évi 7,5 százalékkal (míg 
az 500-ak összes értékesítése átlagosan 
évi 9,9 százalékkal nőtt).

Az alapiparágak háttérbe szorulásával 
párhuzamosan a magasan kvalifikált 
munkát és bonyolult technológiát igénylő 
iparágak számottevő pozíciókat nyertek 
az 500-ak között. Például az 1979. évi lis­
tán a Xerox a 40., a Texas Instrument a 
104., a Hewlett-Packard a 150. és a Pola­
roid a 228. helyet foglalja el. Az Occiden- 
talhoz hasonlóan 1955-ben ezen cégek 
egyike sem bizonyult oly nagynak, hogy 
felkerülhessen a Fortune listájára. Pél­
dául a Xerox (1955-ben még Haloid) for­
galma 25 évvel ezelőtt 17 millió dollár 
volt (jelenleg évi 7 milliárd dollár). 
Az 1979. évi listán szereplő komputer- 
gyártó társaságok közül öt neves cég — a 
Control Data, a Digital Equipment, a 
Memorex, a Data General és a Storage 
Technology — azon 30 társaság csoport­
jába tartozik, amelyek 1955-ben még csak 
nem is léteztek.

A z 500 ip a r i  k o n s z e rn  
te l je s í tm é n y m u ta tó i  (1978—79)

M u ta tó 1978 1979

É r té k e s íté s
(m illia rd  d o llá r) 1 218,7 1 445,3

É r té k e s íté s  az  e lőző  év  
s z á z a lé k á b a n  - 12,2 18,6

P ro f it
(m illiá rd  d o llá r) 61,5 78,2

P r o f i t  n ö v e k e d é s e  
az előző  év h ez  k é ­
p e s t  s z á z a lé k b a n 17,0 27,0

A  le k ö tö tt  e szk ö zö k  
é r té k e  (m illiá rd  
d o llá r) 898,5 1 035,2

Á rbevéfcela rányos
jö v e d e lm ez ő ség
(száza lék ) 4,8 5,2

F o g la lk o z ta to tta k  
s z á m a  (m illió  fő) 15,8 16,2

A  egy  fo g la lk o z ta ­
to t t r a  ju tó  e sz k ö z ­
é r té k  (d o llár) 44 005 49 472

A z  egy  fo g la lk o z ta ­
to t t r a  ju tó  é r té k e ­
s íté s  (d o llár) 63 140 71 555

Tény, hogy a vezető ipari konszernek 
világában is erőteljes szervezeti mobilitás 
tapasztalható: azaz vállalkozások meg­
szűnése, beolvadása, átalakulása egyfelől 
és új vállalkozások születése, növekedése 
egyrészt a vezető konszernek „klubjába”. 
A másik következtetés, hogy a szervezeti 
mozgás meglehetősen érzékeny kapcso­
latban van az ipar ágazati szerkezetének 
fejlődésével, az innovációs folyamat nyo­
mán születő új eljárásokkal és ipari te­
vékenységekkel, másrészt a háttérbe szo­
ruló vagy elhaló ipari tevékenységekkel.

OScjcégek e'oretöréss
Utaltunk arra, hogy a kőolajfeldolgozó 

iparág speciális helyzetben van. Ennek 
az iparágnak az értékesítése nőtt a leg­
gyorsabb ütemben: a listában szereplő 19 
olajkonszern évi átlagos értékesítése 13,6 
százalékkal. Az olajárrobbanást köve­
tően 1973—1979 között az értékesítés évi 
növekedési üteme 22,5 százalék! A jelen­
legi Fortune lista 25 vezető konszernje 
közül 12 olajkonszern (1955-ben még csak 
8 volt). Míg az olajipari társaságok 1955- 
ben az 500-ak összes értékesítésében még 
csak 16 százalékkal részesedtek, addig 
most 26 százalékkal.

Az olajárrobbanás új helyzetet terem­
tett a Fortune lista éllovasai között. Még 
1955-ben az első helyen álló General Mo­
tors évi értékesítése közel a kétszerese 
volt a második helyen álló Exxon értéke­
sítési forgalmának. A G. M. egészen 
1975-ig listavezető volt, ám ekkor az Ex- 
xonnal szemben a második helyre szo­
rult. A G. M. 1978-ban ugyan vissza­
nyerte vezető első helyét, ám az 1979-es 
listát ismét az Exxon vezeti, mégpedig 
közel 20 százalék előnyt élvezve. E két 
.vezető konszern összesített 1979. évi ér­
tékesítési forgalma közel 9 milliárd dol­
lárral haladja meg az- 1955. évi 500-ak 
összes 136,8 milliárd dollárnyi értékesí­
tés:i forgalmát,

A lista törzsállományát alkotó konszer­
nek növekedésének tipikus módja a be­
olvasztás és az egyesülés volt. Kivételt 
képez az Avon és az IBM, amelyek első­
sorban saját kapacitásaikat fejlesztve nö­
vekedtek. A Fortune számításai szerint az 
500-ak törzsállománya 25 év alatt közel 
4500 önálló vállalatot olvasztott magába.

Az 500-ak profitja (folyó árakon szá­
mítva) évi átlagban 9,4 százalékkal nőtt.
1979-ben az értékesítési árbevételhez vi­
szonyított profit (árbevételarányos jöve­
delmezőség) 5,4 százalék volt; számot­
tevően elmaradt az 1954. évi 6 százalék­
tól.

V. Gy.

A közös piaci acélipar válsága
Egyelőre semmi jel sem mutat arra, 

hogy a Közös Piac első számú „válság­
iparága”, az acélipar belátható időn belül 
a fellendüléssel számolhatna. A tavalyi 
év ugyan engedett némi fellélegzést a 
gyártóknak, de az évtized közepéig szóló 
előrejelzések súlyos szerkezeti és terme­
lési gondokat ígérnek.

Az acélipari válság nem speciális nyu­
gat-európai jelenség, az iparág tartós és 
mély recessziója néhány fejlődő ország 
kivételével az egész tőkés világot sújtja. 
Az 1973—74-es kőolajárrobbanás idejéig 
a tőkés világ acélipara szinte teljes ka­
pacitáskihasználással dolgozott, a keres­
let és kínálat egyensúlya csak ritkán bom­
lott meg. Az akkori előrejelzések a ke­
reslet további egyenletes növekedését jó­
solták, s ennek megfelelően az elmúlt év­
tized elején jelentősen bővítették a ka­
pacitást.

Cráiici kerben
A számításokat azonban keresztülhúzta 

a recesszió, amely jelentősen visszave­
tette az acél iránti igényt, a beruházások 
stagnálása, illetve csökkenése ugyanis ne­
gatív hatással volt az acélkeresletre. 
A fejlett tőkásországokban az acélgyár­
tás 1977-ben érte el a mélypontot. A lát­
ványos visszaesést a keresletcsökkenés 
mellett még több tényező idézte elő: az 
Egyesült Államok és a közös piaci tag­
országok nem hajtották végre időben és 
kellő alapossággal az iparág elengedhe­
tetlenül szükséges korszerűsítését (a nagy 
acélgyártók tőkéjüket inkább más ipar­
ágakba fektették be); nem számoltak az 
acélipar és ezzel párhuzamosan az acél­
export robbanásszerű fejlődésével az 
úgynevezett újonnan iparosodó országok­
ban, mindenekelőtt Dél-Koreában, Bra­
zíliában, Tajvanon, Mexikóban és Dél- 
Afrikában. Az energiaköltségek állandó 
emelkedése ráadásul egyre gazdaságtala- 
nabbá tette a viszonylag korszerűtlen ko­
hászati üzemekben folyó termelést.

Mindez oda vezetett, hogy míg 1974-ben 
a Közös Piac acéltermelése 156 millió

tonna volt, 1977-ben az előállított acél 
mennyisége nem haladta meg a 126 mil­
lió tonnát.

A kilenc tagország acélművei megren­
delés hiányában 50—60 százalékos kapa­
citáskihasználással dolgoztak. Több tíz­
ezer munkahely került veszélybe, s napi­
rendre került több üzem bezárásának a 
kérdése is. Ebben a helyzetben vette a 
kezébe a kezdeményezést Brüsszel: dön­
tés született, hogy a világtermelés 19 szá­
zalékát adó közös piaci acélipart meg 
kell menteni a teljes összeomlástól. Da- 
vignon, a brüsszeli bizottság iparügyi kér­
désekben illetékes tagja tervet dolgozott 
ki az iparág megreformálására, s a szük­
séges intézkedések végrehajtási határide­
jét 1985-ben jelölte meg.

A Davignon-terv kiindulási pontja, 
hogy a tagállamok vagy veszni hagyják a 
mintegy 700 ezer főt foglalkoztató vas- 
és acéliparunkat, vagy korszerűsítik 100 
ezer munkahely megszüntetése árán. 
A korszerűsítési terv befagyasztotta a 
tagállamok acéltermelését az 1977-es szin­
ten, a külső országokkal szemben pedig 
protekcionista intézkedéseket hoztak. 
(Azóta az exportőrökkel a Közös Piac a 
kivitel egyes kérdéseit szabályozó meg­
állapodásokat kötött.)

A katasztrofális helyzetbe került acél­
ipar szanálására hivatott Davignon-terv 
végrehajtása meglehetősen lassan halad, 
ugyanis a politikai, szociálpolitikai és 
konjunkturális szempontok az egyes tag­
országokban ma még fontosabbnak tűn­
nek, mint az Európai Gazdasági Közös­
ség nemzetekfeletti érdeke. (A Kilencek 
acéliparával kapcsolatos kérdések első­
sorban a Montánunió hatáskörébe tartoz­
nak, de a Davignon-terv természetesen 
koordinálásra került a szén- és acélkö- 
zössággel.)

Érdemes röviden áttekinteni az acél­
ipar helyzetét a Közös Piac fontosabb 
termelő tagországaiban. A legkedvezőbb 
helyzetben a nyugatnémet acélipar van,

ugyanis időben és teljességgel végre- 
"ÍUották a szükséges korszerűsítést. Te­
lítettel az NSZK kedvező konjunkturá­
lis helyzetére, a kereslet alakulása meg- 
fefelő, értékesítési és kapacitási problé­
mái nincsenek, az iparág most már nye- 
reéges.

lágyon nehéz helyzetben van az álla­
p íto t t  brit acélipar. A 150 ezer dolgo­
zó foglalkoztató iparág naponta egymil­
lió fontos veszteséggel dolgozik. A kon- 
zevatív kormány nem hajlandó további 
támogatást nyújtani, amennyiben viszont 
Petkezetesen végre akarja hajtani a 
koszenisítést, kénytelen lenne több tíz- 
ezr fémipari munkást elbocsátani. Erre 
* épésre viszont a szakszervezetek tilta- 
^Sása, valamint a munkanélküliek 
arúgyis magas száma miatt egyelőre 
n£n szánja el magát a kormány. Az év 
e'jén lezajlott általános fémipari sztrájk 
e&előre meghátrálásra késztette a Tha- 
tcer-kabinetet. Mindezzel persze elodá­
zok  a brit acélipar korszerűsítése, s 
csk tovább növekednek a veszteségek. 
Agondok közeli megoldására nem lehet 
szmítani, ugyanis egy hibásnak bizo- 
fOlt előrejelzés értelmében a brit acél- 
'Pr kapacitását több mint évi 30 millió 
l°nára bővítették, ugyanakkor a hazai 
^nyek nem haladják meg az évi 15 mil-

tonnát.
tz ugyancsak állami kézben levő olasz 

atűgyártók napi 2 milliú hektár vesztesé-
okoznak a költségvetésnek. A francia 

, cmány a Davignon-terv végrehajtása 
^'ekében szanálást programot dolgozott

a korszerűsítés céljaira kedvezményes 
^csönöket és hiteleket nyújt, de egy- 
utal nagyobb beleszólási jogot biztosít 
igának az iparirányításba. Csaknem 
^ezer munkás elbocsátását vette a kor- 
mny tervbe a modernizálás érdekében, 
a szakszervezetek tiltakozására azonban 
k(iytelen volt elállni szándékától.

1 közös piaci acélipar és a Davignon- 
t€v ördögi körbe került: az iparág meg- 
P téséhez elengedhetetlenül szükséges 
a :orszerűsítés, ez viszont munkások tö-
nV é n e k  az u tcá ra  k e r ü lé s é v e l iá rn a .

S Z O C I A L I S T A  O R S Z Á G O K

Mezőgazdasági árképzés
Az árpolitika kérdései az agrár-ipari 

komplexumban címmel a közelmúltban 
rendezett nemzetközi konferencián az 
MTA Közgazdaságtudományi Intézetének 
élelmiszergazdasági osztálya a szocialista 
országok közgazdászainak részvételével 
Budapesten.

A szovjet közgazdák nagy része az ár- 
kérdést elsőrendű fontosságúnak tekinti 
— hangsúlyozta M. Buh — s ezzel ösz- 
szefüggésben a többi között olyan elmé­
leti kérdésekkel foglalkoznak, mint az 
optimális árképzési modell; mi az árkép­
zés objektív alapja; melyik a különbö­
zeti jövedelmek kiegyenlítését szolgáló 
legjobb módszer.

A szocialista országok többségében az 
ármodell alapja az önköltség +  tiszta jö­
vedelem. A Szovjetunióban ezt a zóna­
árak rendszere tovább bonyolítja; itt az 
átlagos övezeti önköltség az árképzés 
alapja. Számos szovjet közgazda vélemé­
nye szerint a tiszta jövedelemnek az ön­
költséghez való arányosítása nem meg­
felélő módszer — bár ez a gyakorlat —, 
mert nem tesz érdekeltté az önköltség 
csökkentésében. Vannak ettől eltérő el­
képzelések, például a lekötött termelő­
alapok értékéhez (földdel együtt számít­
va) arányosítani a tiszta jövedelmet. Eh­
hez azonban megelőző feladatként meg 
kellene oldani a földértékelés nagyon bo­
nyolult problémáját. További kérdés, 
hogy az árképzés alapja az átlagos, vagy 
a legrosszabb földminőség legyen? A szo­
cialista országok gyakorlata az átlagost 
veszi alapul.

Vannak olyan elképzelések is, amelyek 
az övezeti rendszer felszámolását, s va­
lamiféle átlagos árakra való áttérést ja­
vasolnak. Mások szerint az eddigiekhez 
képest nagyobb, átfogóbb övezetek kiala­
kítása lenne célszerű, s ezen belül az ár- 
meghatározó a legrosszabb földminőség 
lenne. Előnyét abban látják, hogy reáli­
sabbá válna a vállalati önfinanszírozás 
lehetősége, nőne az ár szerepe, s ennek 
eredményeként bizonyos anyagi ösztönzés 
is kialakulhatna.

A hatósági árak köre a szocialista or­
szágokban 90—95 százalékos, kivétel Ma­
gyarország, ahol csak 60 százalék. Üj 
tendenciaként jelentkezik Magyarorszá­
gon és Bulgáriában, hogy a világpiaci 
árak hatása a belföldi ármegállapításban 
nő. Az agrár-ipari komplexum árszintjé­
re a belső elszámoló árak is hatással van­

nak. A Szovjetunióban tisztázandó az is, 
hogy a felvásárlási és szerződéses árak 
viszonya milyen legyen?

A mezőgazdaság iparosodása során a 
termelőeszközök áralakulása igen fontos 
tényező. A szocialista országokban (a 
Szovjetunióban is) a termelési eszközök 
árának növekedése dinamikusabb, mint 
a mezőgazdasági termékek felvásárlási 
áráé, s ez az árnövekedés nincs arányban 
az eszközök műszaki-gazdasági paramé­
tereinek javulásával. Fontos feladat, a 
mezőgazdasági gépgyártó érdekeltségének 
növelése a korszerű, megbízható, a me­
zőgazdaság szükségleteihez igazodó gépek 
előállításában.

Az agráripari komplexum tervszerű 
irányításának, s más népgazdasági ágfek- 
kal való kapcsolata alakításának egyik 
legfontosabb eszközét látja az árpolitiká­
ban D. Vladov bolgár közgazdász. A me­
zőgazdaság iparosodása során fontos az 
ellátó ágazatok műszaki fejlesztése. Nő 
a mezőgazdaság eszköz- és alapigényes­
sége. Az alkalmazott gép árának kisebb­
nek kell lennie, mint az általa kiváltott 
munka, illetve korábbi eszköz értéke, el­
lenkező esetben önköltség növeléséhez, s 
végül árnöveléshez vezet. Ez a követel­
mény három úton valósítható meg: 1. A 
mezőgépgyártásban olyan magas legyen a 
termelékenység , hogy olcsóbb gépet 
eredményezzen. 2. Az új gép legyen kor­
szerűbb, nagyobb termelékenységű, hogy 
így mégis a drágább gép jelentse az ol­
csóbb megoldást. 3. Ha az előző kettő 
nem biztosítható, kétszintű árat kell be­
vezetni, amikor a gép termelői ára a fel­
ső árszínt, a felhasználói ára az alsó ár­
szint. A különbözet a társadalmat ter­
helné.

A jó földminőségből adódó különbözeti 
földjáradékot Bulgáriában az állam el­
vonja, és a .rassz földdel rendelkező gaz­
daságoknak juttatja. így érvényesíti azt 
a törekvését, hogy az egyedi ráfordításo­
kat egybehangolja a társadalmilag szük­
ségessel. Bulgáriában 1960-tól 1978-ig 78 
milliárd levát tett ki a mezőgazdaság hal­
mozott pótlólagos tőkebefektetése. Ezeket 
azonban elsősorban a jó földdel rendel­
kező gazdaságokba fektették be, s ez a 
hozamnövekedésben meg is térült. Ugyan­
akkor 0,5 millió hektár kieseit a legrosz- 
szabb minőségű korábban megművelt 
földekből. Ennek eredménye az is, hogy 
a jó földeken korszerű technikával, a

T0}z földeken hagyományos eszközökkel, 
P'lólagos ráfordítások nélkül termelnek.

lomániában a felvásárlási árak alapja 
az átlagos termelési feltételek melletti 
Jmelpsi költség és az átlagos nyereség 

.mondotta K. Petreanu. A mezőgazda- 
sai ár akkor megalapozott, ha elősegíti 
? ervezett termelés megvalósulását, ha 
°’\önöz az önköltség csökkentésére, és 

‘ ösztönzi a termelés növekedését, az 
a fagi-műszaki fejlesztést és a munkater- 
jíjékenység növekedést. Jelenleg Romá- 
j'pan kétféle mezőgazdasági ár létezik: 
, 1nagykereskedelmi ár, azokra a termé­
kre, amelyeket állami mezőgazdasági 
Tvezetek értékesítenek a központi ala- 

?•, készletek számára; 2. szerződéses 
ĵ Jk, az államnak értékesített szerződés­
éi vállalt termékekre, amelyeket akár 
ntmi gazdaság, akár szövetkezet, akár
*éni gazdálkodó termelhet.

„u. termelés mennyiségi ösztönzésére, a 
yiőség javítására a szerződéses szállt­
a k  növelésére ártámogatást, felárat 
.-iák. A mezőgazdasági termékek köré- 
v; függően vagy egységes, vagy területi 
,fk vannak érvényben, némely termék 
^"dség, gyümölcs, tej) ára szezonálisan 
j^tozik. A népgazdaság kiegyenlített fej­
tése, a mezőgazdaság iparosodása Ro- 
[iniában is szükségessé teszi a mező- 
“ídasági és ipari termékek árainak egy- 

>hoz való közelítését. B. E.
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A OLCSÓ LÉGIJÁRATOK ELLEN
judarcot szenvedett több angol ma- 

f ‘ légitársaságnak az a próbálkozása, 
Hy nagy számú „filléres légijáratot” 
1 ítsanak az európai kontinens számos 
k osába. A kezdeményezés élharcosa a 
kér Airways vállalat volt, amely — 

Lit ismeretes — nagy sikert ért el a 
jjidon—New York között úttörő módon 
0'ezetett, előzetes helyfoglalás nélküli 
,só járataival, s amely most ezt a mód­

ért 35 európai városra kívánta kiter­
íten i, összesen 666 ún. Skytrain-járat- 

Részben hasonló jellegű engedélyért 
^yamodott a Britannia Airways turis­
tát szállító különjáratokkal, valamint 
k Air UK hálózatának kibővítésével 
jcsolatban a brit légiközlekedési ható­

dhoz.

A mai konjunkturális helyzetben azon­
ban a Közös Piac egyetlen tagállamának 
kormánya sem hozhat ilyen döntést. így 
tehát egyelőre tovább folytatódik a nagy­
múltú nyugat-európai acélipar agóniája, 
a belátható időn belül az export sem. je­
lenthet kiutat a kapacitáskihasználatlan­
ságból.

Az export sem megoldás
A kivitel csatornái mindinkább bedu­

gulnak. Egyfelől az egész tőkés világban 
stagnál, illetve a korábbiakhoz képest 
alig növekszik az acél iránti kereslet 
(1985-ig a kereslet évi 3 százalékos növe­
kedésére lehet számítani), másfelől a kö­
zös piaci acél fokozatosan elveszti ver­
senyképességét a jó minőségű és olcsóbb 
japán, valamint a fejlődő országokból 
származó acéllal szemben.

Mind nehezebb acélt exportálni az 
Egyesült Államokba is, amely még né­
hány évvel ezelőtt komoly felvevőpiaca 
volt a közös piaci acélnak. Az ugyancsak 
válsággal küszködő amerikai acélipar 
legnagyobb óriásvállalata, a U. S. Steel 
dömpingvádat emelt a közös piaci szál­
lítók ellen.

A dömpingvád, a brit acélsztrájk, vala­
mint a lanyha kereslet következtében az 
első negyedévben csaknem 10 százalékkal 
esett vissza a kilencek acéltermelése 1979 
azonos időszakához viszonyítva. A hely­
zet javulása csak akkor várható, ha a kö­
zös piaci acélipar szerkezeti változtatáso­
kat hajtana végre, s termelését eltolná e 
különleges acélok, ötvözetek irányába, 
ugyanis ezen termékekre van kereslet a 
világpiacon. A termelési szerkezet kor­
szerűsítése azonban újból csak a munka- 
nélküliséget növelné, s ráadásul a beru­
házásigényes művelet jó néhány évet 
venne igénybe.

Minden jel arra utal, hogy ebben az 
évtizedben a szocialista országok mellett 
csak a fejlődő államok acélipara fejlő- 

.dik dinamikusan, s ez utóbbi válik a ki­
lencek első számú versenytársává nem­
csak külföldön, hanem az integráción be­
lül is. Idén a becslések szerint a világ 
acéltermelése 875 millió tonna lesz. (1979- 
ben az acélkibocsátás 745 millió tonna 
volt.) Ebből a nem szocialista országok 
részesedése várhatóan 579 millió tonna 
körül alakul. A Kilencek az előrejelzések 
szerint idén 165 millió tonnát termelnek 
(csak 9 millió tonnával többet, mint 1974- 
ben!). Az Amerikai Vas- és Acélintézet 
tanulmánya szerint a világtermelés 1990- 
ben 1,13 milliárd tonna lesz, ebből a 
mennyiségből a Közös Piac 181 millió 
tonnával részesedik majd. A tíz év alatt 
bekövetkező termelésnövekedés döntő 
mértékben a szocialista és a fejlődő or­
szágokból származik. A harmadik világ 
ma 7 százalékát állítja elő a világterme­
lésnek, a jelenlegi fejlődési ütem fenn­
tartása mellett ez a részesedés az évtized 
végére több mint kétszeresére emelkedik. 
A Közös Piac mellett az USA részese­
dése is csökken majd a 80-as évek végé­
re a világ acéltermelésében.

Bár a Kilencek acéliparában lényeges 
javulás belátható időn belül nem vár­
ható, ma még korai lenne a Davignon- 
terv teljes kudarcáról beszélni. Egy ked­
vezőbb konjunkturális helyzetben esetleg 
a tagországok módot találnak a „fájda­
lommentes” részleges korszerűsítésre, 
vagy pedig fokozatosan visszfelesztik ezt 
a nagy múltú iparágat — és a dolgozókat 
tömegesen átképzik — és mindinkább az 
importra rendezkednek be. Hosszabb tá- 
van ugyanis nem tartható fenn, hogy 
amíg Japánban egy tonna acélt 5,9, addig 
az NSZK-ban 8, Franciaországban 11,2, 
Nagy-Britanniában pedig 13 órai munká­
val állít elő egy acélipari munkás . . .

Gonda György—Szentgáli Péter

Ez utóbbi azonban valamennyi kérel­
met elutasitotta, ugyanakkor engedé­
lyezte az állami British Airways részére 
9 új, menetrendszerű európai légijárat 
megindítását. A magánvállalatok hevesen 
tiltakoztak a döntés ellen, sőt Sir Freddie 
Lake kijelentette: ha a kormány kitart 
álláspontja mellett, végső soron az ügyet 
az EGK bírósága elé fogja terjeszteni.

KÍNA

KÖZÖS VÁLLALAT, SVÁJCI CÉGGEL
A kínai kormány együttműködési meg­

állapodást írt alá a svájci Schindler cég­
gel. Eszerint China Schindler Elevator Co. 
néven közös vállalatot létesítenek, amely­
nek 16 millió dollár alaptőkéjéből 12 mil­
lió a China Construction Machinery Com­
pany kínai vállalat tulajdonában lesz, a 
fennmaradó 4 millió pedig megoszlik a 
Schindler Holding AG svájci, illetve a 
Jardine Schindler Hong Kong-i telephe­
lyű cég között. Az új közös vállalat egy­
részt átveszi több pekingi és sanghai 
üzeni vezetését, másrészt új gyárakat lé­
tesít egyéb kínai területeken. A tervék 
szerint az új vállalat termékeit kezdet­
ben az ázsiai piacra, majd később a világ 
többi részébe kívánja exportálni.

PERISZKÓP

Állóháború az olajfronton?
Ir gy tűnik, az olajpiacon minden az utóbbi években már jól isment „forgató- 

j Könyv” szerint történik. Néhány héttel a kőolajexportáló országok szerve­
zetének esedékes ülése előtt az OPEC egyik tagja áremelést jelent be, s ezt 

a többi olajtermelő — a szervezethez tartozóik és a kívülállók egyaránt — gyors 
ütemben követik. Most, május közepén volt a jeladás: Szaúd-Arábia bejelentette, 
hogy 26 dollár helyett ezután 28 dollárt kér egy-egy hordó fekete aranyért, ami ton- 
námtént majdnem 200 dolláros árnak felel meg. Jamani, a szaúdi olajdiplomácia 
vezetője a két dolláros áremelés okául egyrészt az olajárak egységesítését hozta fel. 
Riad adta az exportáló országok között a legalacsonyabb áron a nyersolajat, s a 
bejelentéssel hivatalosan is felzárkóztak* a kuvaiti, iraki, abu-dhabi, katari, venezuelai 
és indonéziai árszinthez. Más részről viszont az ország ily módon kíván nagyobb részt 
kiszakítani azokból a növekvő jövedelmekből, amelyekre a statisztikai adatok szerint 
a nagy olajtársaságok tesznek szert az ország olajának viszonteladásával. '

Szaúd-Arábia májusi lépésével megismételte az idén januárhan már egyszer tett 
kísérletét. Sokan úgy értékelték, hogy az OPEC nem éppen radikális szárnyához tar­
tozó Szaúd-Arábia most nagyobb sikereket érhet el az áremeléssel és bejelentése része 
annak a mérséklő stratégiának, amelyet a szaúdiak képviselnek a közösségen belül. 
Ezt látszott alátámasztani az is, hogy az olajpiac nyugodt volt, és semmi sem utalt 
a tavalyi „pánikhangulatra”.

A remények azonban rövidesen szertefoszlottak. Az árnövekedés, akárcsak koráb­
ban, láncreakciót indított el. Néhány nap leforgása alatt 11 OPEC tagország követte 
á szaúdiak bejelentését. Sőt az olajkartellen kívül álló tagországok — például Mexiko 
— is árat emeltek. Néhány jelentősebb olajkitermelő ország — mint például Nagy- 
Britannia — egyelőre habozik, de a hírügynökségi jelentések szerint csak napok kér­
dése, hogy ők is újabb árat állapítsanak meg.

Ir  gy tehát nem sok megbeszélni valójuk maradt — legalábbis első látásra — az 
árkérdésekről a június eleji algériai csúcsértekezletnek. Gyakorlatilag szerte­
foszlott az a szaúdi remény, hogy a nyersolaj ára a korábbiakhoz hasonlóan 

egységes legyen. Szaúd-Arábia minden bizonnyal nem hajlandó újabb áremeléseket 
bejelenteni, hogy közelebb jusson más exportáló országokhoz. A többiek viszont elzár­
kóznak attól a gondolattól, hogy mérsékeljék a már egyszer elért magasabb árakat, 
így tehát a közös ár továbbra is inkább csak óhaj marad, semmint megvalósítható 
elképzelés.

Az algériai megbeszélés résztvevőinek azonban az árkérdést más oldalról is meg 
kell vizsgálniuk. Mindenképpen figyelmeztető, hogy ma már egyes piacok — úgy 
tűnik — elérték az árrugalmasság felső határát. Az amerikai Gulf Oil például vissza­
utasított egy kuvaiti ajánlatot, mert drágának találta. Vita van 13 japán cég és iráni 
szállítóik között is.

Üj szakasz kezdetének, vagy időleges epizódnak lehet-e tekinteni az importőrök 
fellépését, keményebb tárgyalási pozícióikat? Az utóbbi nyolc esztendőben nem egy 
olajsokkot megélt világ szívesebben hajlik arra, hogy erősödött az olajfelhasználók 
helyzete, vagyis sikerült megfelelő válaszlépéseket találni az 1973 utáni kihívásnak, s 
ma már nem annyira stratégiai fontosságú cikk az olaj. Igaz, a mostani helyzet — 
a felhasználók szempontjából — kedvezőbb, mint akárcsak néhány hónappal ezelőtt. 
A tavalyi nagy készletezési hullám, a takarékossági intézkedések, valamint a számí­
tottnál enyhébb tél következtében ma már az olajimportőr országokban a tartalékok 
112 napra elegendőek — lényegesen többre tehát, mint a biztonságosnak ítélt 80—90 
nap. Ugyanakkor az előrejelzéseknek megfelelően az egyes országok gazdasági növe­
kedése is jóval alatta marad a számítottnak és ez természetszerűen kihat az olaj­
vásárlásokra is. Jelenleg a kőolajtermékek világpiacán az a helyzet, hogy miközben 
1979. április vége és 1980. április eleje között a kínálat napi mintegy 300 ezer tonnával 
nőtt, a kereslet csak 150 ezer tonnával emelkedett. Vagyis átmenetileg megtör* az 
„eladók piaca”.

A lgériában ezért szőnyegre kerül az olajkitermelés mennyiségének a kérdése. 
Az OPEC-országok — mivel nem várható, hogy árcsökkentéssel állítsák helyre 
a kereslet-kínálat megbomlott egyensúlyát — arra kényszerülnek, hogy mér­

sékeljék a termelést. Kuvait példáját — a közel-keleti ország naponta kereken ötszáz­
ezer hordóval hoz felszínre kőolajat április eleje óta — feltehetően mások is követik. 
Csakhogy a termeléscsökkentés is kétélű fegyver, egy ideig még felhajtja az árakat, 
de ezáltal egyre vonzóbbá, jövedelmezőbbé válik a helyettesítő energiaforrások 
kiaknázása, felhasználása.

Ugyanakkor az OPEC-országoknak számolniuk kell azzal is, hogy részarányuk 
a világ olajtermelésében csökken. 1980 első negyedévében a tőkés világ teljes olaj­
termelése napi 6,8 millió tonna volt, mintegy 170 ezer tonnával több, mint 1979 
utolsó három hónapjában. Ebből a mennyiségből a kőolajexportáló országok szerve­
zetének 13 tagállama összesen napi 4,2 millió tonnával részesedett, 260 ezer tonnával 
^kevesebbel, mint a múlt év végén. 1980 január—március között számottevően nőtt az 
északi-tengeri, valamint a mexikói kőolajtermelés, de Egyiptom, Kanada is jelentősen 
bővítet te a kőolaj bányászatát és az exportot. Ráadásul az OPEC-en kívüli országok­
ban erőteljesen fejlődik a kőolajkitermelés, nem utolsósorban azért, mert a befek­
tetésre váró tőkéket elsősorban itt helyezik el.
! Természetesen korai lenne még arról beszélni, hogy hosszú távon a legégetőbb 
kérdés — a mennyiség — megoldódott. Erre figyelmeztet a Nemzetközi Energia­
ügynökség legutóbbi tanulmánya, amely egyértelműen leszögezi: a 80-as évek köze­
pétől a tökésországoknak növekvő olajhiánnyal kell számolniuk, hacsak nem sikerül 
tovább csökkenteniük az energiafogyasztást, és ezen belül is a kőolaj részarányát. A 21 
vezető tőkésországot tömörítő párizsi székhelyű szervezet korábban azzal számolt, 
hogy 1985 körül naponta maximum 3,5 millió tonna „fekete aranyat” importál. Ez 
azonban már most irreálisnak tűnik, mert az olajtermelő országok jelentősen növelik 
saját belső fogyasztásukat. így a napi exportmennyiség a jelenlegi 4,5 millió tonnáról 
a 80-as évek közepére 3,2 millióra zuhanhat. A gazdasági növekedés ütemének csökke­
nése önmagában nem lesz elegendő az olajfogyasztás elégséges mértékű vissza­
szorítására a fejlett tőkésországokban, ezért a Nemzetközi Energiaügynökség az eddi­
gieknél is erőltetettebb ütemű energiatakarékosságot sürget. A célkitűzés: az 1 száza­
lékos GDP-növekedést ne kövesse 0,6—0,7 százaléknál nagyobb olajfelhasználás­
bővülés. Ebben az esetben remény van arra, hogy a 80-as évek végére az olaj 
részesedése az energiamérlegben a jelenlegi 52 százalékról 40 százalékra csökkenhet 
a fejlett tőkésországokban.

A z algériai tanácskozás fontos napirendi pontja lehet az olajtermelő országok 
valutáinak és a dollár viszonyának áttekintése. Az OPEC-országok már régóta 
szorgalmazzák — a megítélésük szerint hátrányos — pénzügyi kapcsolat felül­

vizsgálását és megfelelő határozatok meghozatalát. Az eddigi elméleti fejtegetéseket 
most már gyakorlati tapasztalatok is segíthetik. Az Iráni Központi Bank ugyanis 
május végén hivatalosan bejelentette, hogy az ország pénzének, a riálnak árfolyamát 
— szakítva a 30 éves gyakorlattal — nem a dollár árfolyamához, hanem több valuta 
árfolyamához viszonyítja. Ez az IMF által meghatározott nemzetközi elszámolási 
egység, az úgynevezett SDR, egy módosított változata lesz. (Az SDR 16 vezető tőkés 
valuta árfolyamán alapuló „valutakosár”, árfolyamát naponta állapítják meg. A 16 
valuta között a dollárt és természetszerűleg a kosárban eredetileg szereplő iráni riált 
sem veszik figyelembe.) Erre a lépésre azért volt szükség, hangzotatják Teheránban, 
mert a riálnak a dollárhoz igazodó korábbi árfolyamával „importálták” az inflációt 
és irreális árfolyamokat alakítottak ki. Az iráni kereskedelmi ügyleteknek jelenleg 
mór csak 10 százaléka bonyolódik az amerikai valutában. A múlt év novemberében, 
amikor az iráni bankok dollárvásárlásaira az amerikaiak megszorító intézkedéseket 
hoztak, ez az arány még 75 százalék volt.

F. A.
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A konjunktúra előrejelzése 
— az előrejelzések konjunktúrája

A konjunktúra rövid távú — 12—18 
hónapos — előrejelzésére különösen ak ­
kor fordítanak nagy figyelmet, am ikor a 
gazdasági ciklus lefelé hajló ágába ke­
rül. A hetvenes évek gazdasági recesz- 
sziói a tőkés országokban magukkal hoz­
ták az előrejelzések konjunktúráját.

A nyugat-európai országokban számos 
intézet foglalkozik gazdasági előrejelzé­
sek készítésével. Ezeket a rövid táVú elő­
rejelzéseket a vállalatok vezetői, a kor­
m ányzat nagy figyelemmel kíséri, és nem 
ritka, hogy megállapításaik befolyásolják 
a vállalatok m agatartását, hatásukra mo­
netáris intézkedéseket kezdeményeznek. 
Éppen ezért nem közömbös, hogyan vál­
nak be ezek az előrejelzések, és milyen 
okok játszottak közre a  hibák elköveté­
sénél.

A bizonytalansági tényezők
A rövid távú előrejelzések többféle 

módszerrel állíthatók össze: a korábbi 
tendenciák extrapolálása, trendszám ítá­
sok, norm atív módszerek, modellek alkal­
mazása, vagy ezek kombinációja. E mód­
szerek többnyire a gazdaság belső folya­
m atainak összefüggéseire és kölcsönha­
tásaira épülnek. Mint az erre irányuló 
elemzések kiderítették, az előrejelzés mi­
nősége elsősorban nem az alkalm azott 
módszertől függ. G. F. R a y  1968-ban 18 
nyugat-európai gazdaságkutató intézet 
előrejelzését elemezve m egállapította, 
hogy a közelítés módszerei bár intéze­
tenként igen különbözőek voltak, az elő­
rejelzések pontosságában mégsem voltak 
számottevő eltérések.

Az 1974. évi nyersanyag- és olajválság 
óta nagym értékben megnőtt az e l ő r e j e l ­
z é s e k  b i z o n y t a l a n s á g a .  Ennek egyik fő 
oka, hogy megnövekedett a k ü l s ő  t é n y e ­
z ő k  h a t á s a .  A nemzeti gazdaságok fejlő­
dése, a bruttó  nemzeti term ék növeke­
dése, belső szerkezeti megoszlása, a  bel­
földi áralakulás erősen függenek olyan 
tényezőktől, m int a világkereskedelem 
fejlődése, a nemzetközi pénzpiac feltéte­
lei, a világpiaci árak  alakulása. A külső 
tényezők becslésénél pedig sokkal több 
a szubjektív elem.

Az elm últ évtizedben két „rendkívüli” 
körülm ény befolyásolta a konjunktúra- 
ciklus alakulását: a nyersolajválság, v a­
lam int az áttérés a rögzített valutaárfo­
lyamokról a lebegtetésre. Az olasz ISCO 
(Instituto Nazionale per lo Studie della 
Cogniuntura) és a belga DULBEA (Dé- 
partem ent d’Économie Appliqué de i’Uni- 
versité libre de Bruxelles) tíz évre vissza­
menően — az 1968—1978 közötti időszak­
ra — elemezte 9 nyugat-európai ország

20 gazdaságkutató intézetének előrejelzé­
seit és megállapította, hogy áz elkövetett 
hibáknak ezek voltak a f ő  f o r r á s a i .

A  n y e r s o l a j v á l s á g o t  e g y i k  e l ő r e j e l z é s  
s e m  l á t t a  előre, ám kirobbanása után ha­
tását is csak késve tudták értékelni. Lé­
nyegében 1975 őszén érzékelték csak, hogy 
a tőkés konjunktúraciklus lehajló ágába 
érkezett. Az előrejelzők a nyersolaj á r ­
robbanásától az inflációs tendenciák erő­
södését, ám azzal párhuzam osan a növe­
kedési ütemek fennm aradását várták, 
am ire a valóság — a stagílációval — rá ­
cáfolt. Érdekességként em líthető, hogy 
több előrejelző a nyersolajár-„tényezőt” 
nem tudta kialakított modelljébe illeszte­
ni, és ,,adó”-ként kezelte.

A valutaárfolyam ok változása elsősor­
ban a fizetési mérlegre gyakorolt befo­
lyást, míg makroökonómiai hatása a gaz­
dasági .döntésekre többnyire három-négy 
negyedévi késéssel jelentkezik. Ebből ki­
indulva a legtöbb előrejelző változatlan 
valutaárfolyam m al számol. A változatlan 
valutaárfolyam  hipotézise azután jelentős 
eltérésekhez vezetett a fizetésimérleg- 
egyenlegek előrejelzésénél. Az 1970 és 
1978 között 9 évre az OECD-országok 
előrejelzett és tényleges fizetésimérleg- 
egyenlegei között összesen 132 milliárd 
dolláros eltérés adódott, ami évi átlagos 
14,6 milliárd dolláros hibának felel meg 
— miközben az évi átlagos egyenleg 13,2 
milliárd dollárt tett ki. A fizetési mérleg 
egyenlegének becslésénél az előrejelzőket 
az összeállítás évének kialakult egyenle­
ge befolyásolta 1974-re pl. egymilliárd 
dolláros aktívum ot jeleztek, valójában 33,3 
m illiárdos passzívum keletkezett. Erre 
a következő évre m ár 38,5 milliárdos 
passzívummal számoltak, ám ez csak 6,5 
m illiárd dollár volt. Ennek alapján 1976- 
ra  6 m illiárd dolláros m érleghiány sze­
repelt az előrejelzésekben, miközben az 
év 26,5 m illiárdos passzívummal zárult. 
Az előrejelzést az összeállítás, tehát az 
előző év egyenlegével vetve össze, az á t­
lagos 14,6 milliárdos évi hiba helyett m ár 
csak 3 m illiárd dolláros eltérés m utatko­
zik.

Két v á ltsza t
Az Európai Gazdaságkutató Intézetek 

(AIECE) budapesti konferenciáján ismét 
kitűnt, hogy az 1980—81. évre szóló előre­
jelzések l e g n a g y o b b  b i z o n y t a l a n s á g á t  a z  
1979. é v  v é g i  o l a j á r - e m e l k e d é s  okozza. 
Erről a kérdésről folyt a legtöbb vita és 
két felfogás alakult ki. Az e g y i k  szerint 
az 1979. évi o lajár emelkedését a gazda­
ságok könnyebben szívják m ajd fel, m int

az 1974. évit, kisebbek a készletek, keve­
sebb a kihasználatlan beruházási kapa­
citás, és m agasabb a  vállalatok profit­
rátá ja . Ezért a konjunkrúra visszaesése 
rövidebb ideig ta r t majd, és időben is 
jobban oszlik meg a különböző országok 
között. A nemzetközi kereskedelem az 
egyenlőtlen megoszlás m iatt kevésbé esik 
vissza, m érsékli a recessziót. Ezt a , fel­
fogást szellemesen „m editerrán”-nak ne­
vezték, utalva a Földközi-tenger enyhébb 
hullám zására. A m á s i k  az „atlanti” vál­
tozat. Utóbbi szerint a konjunktúra visz- 
szaesésének késleltetése előrehozott inflá­
ciós vásárlásokkal csak növeli az 1981- 
ben bekövetkező zuhanást. Ugyanakkor a 
növekvő külső egyensúlyhiány és a költ­
ségvetések deficitje az 1975. évinél k i s e b b  
m o z g á s i  l e h e t ő s é g e t  b i z t o s í t  a g a z d a s á g ­
p o l i t i k a i  d ö n t é s e k b e n .  Az „atlan ti” felfo­
gás 1930-ra kedvezőbb, 1931-re kedvezőt­
lenebb fejlődést vár.

Az előrejelzéseket összeállítók term é­
szetesen számoltak az árak  — és nem ­
csak a nyersolaj, hanem a többi nyers­
anyag árának — változásával. Az árak  
mozgása elsősorban a kereslet és kínálat 
várható alakulásának elemzésével prog­
nosztizálható, ugyanakkor árváltozást 
nemcsak gazdasági, hanem  külső hatások 
is előidéznek, m int pl. a nemzetközi fe­
szültség növekedése. Az előrejelzők fel­
ism erték ennek fontosságát és az em lí­
tett AIECE-ülésen külön m unkacsoport 
alakult az árfolyamok és kam atlábak vál­
tozásának prognosztizálására.

Közös hibaforrások
Az em lített külső tényezők m ellett — 

részben ezekből adódóan az előrejelzések 
hibáit az összeállítók bizonyos sztereotip 
m agatartása is előidézheti. Minthogy az 
előrejelzés alap ja  ai m últ elemzése, az 
előrejelzőket a gazdasági folyamatok ko­
rábbi alakulása erőteljesen befolyásolja. 
Régi tapasztalat, hogy az előrejelzések 
akkor a legpontosabbak, ha a gazdasági 
trendekben nem következik be változás, 
míg a gazdasági növekedés hirtelen gyor­
sulásánál, vagy lassulásánál a legpontat­
lanabbak. Az összeállítókat a korábbi elő­
rejelzések pontossága is befolyásolja. Ha 
korábban alábecsült, hajlam os a követ­
kező előrejelzésben túlbecsülni. Végül, 
meg kell említeni, hogy a különböző in­
tézetek előrejelzői egymást is befolyásol­
ják. Így aztán az elkövetett hiba iránya 
majdnem minden ország előrejelzésében 
azonos.

A tőkés országok előrejelzéseinek fi­
gyelemmel kísérése, m ár csak külgazda­
sági kapcsolataink súlya m iatt is, sa já t 
gazdasági fejlődésünk megítéléséhez nem 
lehet közömbös. Egyre inkább felism er­
jük sa já t gazdasági előrejelzéseink fon­
tosságát is a tervezés megalapozásánál, 
és éppen ezért szám unkra is fontos le­
het az előrejelzések hibaforrásainak 
elemzése.

dr. B ó c  I m r e

HOLLANDIA

Új gazdasági irányvonal
rPöbb, m int két évtizede, a  groningeni
1 földgázmezők feltárása óta Hollan­

dia a nyugat-európai energiatérképen 
szinte egyet jelent a  földgázzal. Jelenleg 
a holland háztartások 85 százaléka gázfű­
tésű, és az ipar 80 százaléka használ gázt, 
Összességében az ország energiaszükség­
letének több m int a  felét a földgáz biz­
tosítja. Az ország egyben a világ egyik 
legnagyobb gázexportőre ;Nyugat-Európa 
szükségleteinek 41 százalékát kielégíti.

A hatvanas években a hollandok attól 
való félelmükben, hogy „eltem etett kin­
csük” a nyakukon m arad, elkezdték a 
„felélés” politikáját. Holland energia­
szakértők az elm últ 20 év energiapoliti­
kájának bírálóival szemben most azzal 
védekeznek, hogy a 60-as években az 
e n e r g i a b ő s é g  illúziója uralkodott, ráadá­
sul általános vélemény szerint küszöbön 
állónak és nagy jelentőségűnek tarto tták  
a nukleáris energiát.

A 70-es évek közepén bekövetkezett 
olajárem elkedések után a holland kor­
mány energiapolitikájában hirtelen v á l ­
t o z á s  mutatkozott, a korm ány 1974. évi 
energiakérdésekkel foglalkozó mem oran­
dum a a gázkészletekkel való nagyobb 
takarékosságra intett, a s z é n  és az a t o m ­
e n e r g i a  szélesebb körű felhasználását 
szorgalmazta.

Hirtelen ráébredtek, hogy Hollandia 
ritka és növekvő értékű energiaforrást 
birtokol, am elynek a kiterm elését na­
gyobb körültekintéssel kell irányítani. 
Jelenleg n e m  k ö t n e k  m á r  ú j a b b  g á z s z á l ­
l í t á s i  s z e r z ő d é s e k e t  é s  n e m  ú j í t j á k  m e g  a  
r é g i e k e t ,  m ert az ország egyre kevésbé 
tud ja a hazai keresletet kielégíteni. Erre 
utal, hogy 1974—78 között kb. 100 mil­
liárd köbm éter földgázt im portáltak. A

helyzet iróniája az, hogy a hollandok 
m a g a s a b b  á r a t  fizetnek az im port gázért 
(amelyre az értékes groningeni gázzal vá­
ló takarékosság m iatt kényszerülnek), 
m int am ennyi a groningeni gáz export­
ára.
■ A hollandok egyébként lépéseket tettek 
annak érdekében, hogy technikailag le­
hetőség legyen a nyugat-európai partne­
reikhez irányuló gázszállítások l e á l l í t á ­
s á r a ,  ha azok továbbra sem egyeznek be­
le a holland gáz árának felemelésébe. A 
gázkészletekkel való ésszerűbb gazdálko­
dás érdekében belföldön is csak a l e g h a ­
t é k o n y a b b  felhasználók szükségleteit biz­
tosítják, az erőm űvek szám ára például 
nem növelik a szállításokat. 1977—85 kö­
zött az egységnyi term ékre jutó energia­
felhasználást 10 százalékkal, az ezredfor­
dulóig további 20 százalékkal kívánják 
csökkenteni.

A korm ány m últ évi energiatervében 
nagyobb szerepet szán a  szénnek, az 

olajnak és az atomenergiának, de mind a 
három  elképzelésnek megvan azonban a 
maga problém ája. A s z é n r e  történő visz- 
szaállás ellen k ö r n y e z e t s z e n n y e z ö d é s i  
megfontolások szólnak, ezért ez a folya­
m at valószínűleg hosszadalmas és nehéz 
lesz. Hollandiának szerény o l a j k é s z l e t e i  
vannak és nem lesz könnyű kielégítenie 
olajszükségletét olyan piacról, ahol egyre 
inkább kormányszinten folynak az üzlet­
kötések. A közvélemény erős ellenállása 
m iatt az sem valószínű, hogy sokéves 
huzavona után azonnali előrehaladás kö­
vetkezne be az atom erőm ű programban.

Hollandia nemcsak gyorsan és olcsón 
adta értékes földgázát, de a tíelőle szár­
mazó j ö v e d e l m e t  s e m  h a s z n á l t a  f e l  meg­

fontoltan. Ahelyett, hogy iparát megfe­
lelően felvértezte volna a világpiaci ver­
senyre, a gázból származó bevételek tú l­
ságosan nagy részét használták fel a jó­
léti állam  továbbfejlesztésére, azaz a  jö- 
v a d e l m e t  z ö m é b e n  e l f o g y a s z t o t t á k .  Az 
aktív fizetési m érleg és az erős valuta ál­
tal biztosított „m elegházban” a g a z d a s á g  
r o m l ó  v e r s e n y k é p e s s é g e  és az állam köl­
tekezése nem érződött. A stagnáló világ­
kereskedelem, az olajárem elések és a 
gázimport szükségessé válása azonban 
felszínre hozta a m ár jó ideje meglevő 
problém ákat és most 'egyszerre több ne­
hézséggel kerültek szembe.

A nemzeti jövedelem 1979-ben stagnált, 
idén sem várható  emelkedés. Áz ipari 
termelés is alig 2 százalékkal em elkedett 
a m últ évben. A fizetési mérleg 2,5 m il­
liárd gulden deficittel zárt. (1 dollár 
egyenlő 1,9 guldennel.) A korm ány k iadá­
sainak deficitje idén elérheti a nemzeti 
jövedelem 6,5 százalékát. Az infláció 
1979-ben 4,6 százalék volt, 1980-ban eléri 
a 7 százalékot. A reálbérek idén csökkenni 
fognak. A m unkaképes korú lakosság kö­
zel 5 százaléka munkanélküli.

t i a az elkövetkező néhány évben a 
holland gazdaságnak nem sikerül a 

mainál sokkalta jobb exporteredm énye­
ket elérnie, akkor a földgázmezők készle­
teinek kim erülése után az ország Anglia 
sorsára ju t és elkerülhetetlen lesz a sú­
lyos gazdasági visszaesés. A kedvezőtlen 
gazdasági jelenségek és légkör megvál­
toztatására a korm ány több intézkedést 
tervez. A vállalkozások jövedelmezőségé­
nek elősegítésére c s ö k k e n t e n i  k í v á n j á k  
a z  a d ó t e r h e k e t .  Nem lesz azonban köny- 
nyű dolguk a gazdaságpolitika további 
részének megvalósításában. A lakosság 
még átm eneti időre sem  szívesen fog le­
mondani életszínvonalának emelkedésé­
ről, pedig a bérbefagyasztás és szociális 
kiadások csökkentése m ellett elkerülhe­
tetlen helyzetük rosszabbodása.

Dr. F ö ld e s i  I s f v á n n é

DÉL-KOREA GAZDASÁGA

A DIKTATÚRA ÁRNYÉKÁBAN
Dél-Korea politikai válsága és a dik­

ta tú ra  m egszilárdítására irányuló kísér­
letek a Távol-Kelet egyik, gazdaságilag 
legdinam ikusabban fejlődő országát á l­
lították az érdeklődés előterébe. Ez el­
hom ályosítja a mélyben rejlő alapvető 
gazdasági problém át. Nevezetesen azt, 
hogy a d ik ta túra és a gazdasági kon­
junk tú ra  párhuzam osságának évtizedei 
után hogyan néz majd szembe Dél-Ko­
rea gazdasága a tőkés világgazdaság 
lanyhuló konjunktúra, illetve stagnálás 
által jellem zett szakaszával.

A dél-koreai gazdaság jellemzésénél 
m indenekelőtt abból kell kiindulni, hogy 
a  term elés nagyarányú fellendülése 1961. 
és 1978. között együtt já r t az ország gaz­
dasági szerkezetének alapvető módosulá­
sával. Ugyanakkor a kapitalista sziszté­
ma és a rendőrállam  viszonyai közepet­
te egyre jobban kiéleződtek a különbsé­
gek a leggazdagabb és legszegényebb 
társadalm i rétegek között.

A fellendülés és korlátái
Ami m agát a term elést illeti, az or­

szág bruttó  társadalm i összterméke 1961- 
ben mindössze 2,1 m illiárd dollár volt. 
Ez 1978-ra több m int hússzorosára: 
csaknem 43 m illiárd dollárra emelkedeít, 
ami az egy főre eső bruttó  társadalm i 
term éket 128U dollárra emelte.

A  g a z d a s á g  a l a p v e t ő  s z e r k e z e t i  v á l t o ­
z á s á t  a z  jellemezte, hogy a mezőgazda­
ság részesedése 1963 és 1980 között a 
bruttó  társadalm i össztermékben 42 
százalékról 18 százalékra zuhant. A 
gyáripar és a bányászat részesedése 
ugyanebben az időszakban 18 százalék­
ról körülbelül 30 százalékra nőtt. A har­
madik szektor (szolgáltatások és egyéb) 
aránya (52 százalék) igen magas.

Ami ezen az átfogó irányzaton belül 
az i p a r i  t e r m e l é s  s z e r k e z e t e t  illeti, a  
legjellemzőbb a  textil- és ruházati ipar 
tartós uralkodó pozíciója. Részesedése az 
ipari termelésből 30 százalék felett van. 
Második helyen áll 29 százalékkal az 
élelm iszeripar, harm adik helyen 10,7 
százalékkal az elektronika Ezt sorrend­
ben a vegyipar, a szerszámgépipar, va­
lam int a  vas- és acélipar, és a  já rm ű­
ipar követi. (Részesedési arányuk sor­
rendben 8,3; 5,6; 4,7 illetve 4,7 száza­
lék.) Noha az utóbbi tíz évben gyors 
ütem ben fejlődtek a progresszívabb ága­
zatok, ez egyelőre kevésbé látszik az 
export szerkezetén. I tt  u g y a n i s  a ruhá­
zati ipar és a  textilipar aránya még 
magasabb, m int a termelési szerkezet­
ben: megközelíti a  38 százalékot. A 
második és harm adik helyen álló elekt­
ronika, illetve vas- és acélipar csak 
egyenként 8,7 százalékos részesedéssel 
szerepel az exportstruktúrában. Az elekt­
ronikai export aránya tehát alacsonyabb, 
m int a  term elési szerkezetben, a  vas- 
és acéliparé viszont magasabb.

Ami a r e á l b é r e k  a l a k u l á s á t  és a j ö v e ­
d e l m e k  t á r s a d a l m i  m e g o s z l á s á t  illeti — 
az első esetben a fejlődést két szakasz­
ra  lehet osztani. Egészen 1976-ig az je l­
lemezte a helyzetet, hogy a term elékeny­
ség jóval gyorsabban nőtt, m int a reál­
bér. 1970 — 100 alapon számolva 1976. 
végén a reálbér 158-as, a  term elékeny­
ség 175-ös indexen állott. Ettől kezdve 
a konjunktúra utolsó két évében (ami­
kor egyébként az infláció m ár megha­
lad ta az évi 30 százalékot) a  reálbér-in­
dex 226-ot, a term elési index pedig csak 
180-at m utatott.

t'ersanyagok, 34 százalékát pedig be- 
1 házási javak teszik ki.
Figyelemre méltó, hogy egyrészt az

caj áremelkedése, m ásrészt a többségé­
in „puha” cikkekből álló export nem 
tegfelelő árfekvése m iatt Dél-Korea
ilkereskedelm i mérlege az utóbbi két 
‘ztendőben g y o r s a n  r o m l o t t .  1970 és
7̂8. között az export évente 25 száza­

kkal nőtt. Ugyanebben az időszakban 
< im port növekedése is rendkívül gyors 
lit  (évi 22 százalékos átlag) de követ- 
ketesen az exportnövekedés a la tt ma- 
'dt. 1979-ben ez a kép teljesen meg- 
jltozott. Az exportnövekedés alig ha­
n ta  meg a  13 százalékot, míg az im port 
‘ ütem  lassulása ellenére is 18 száza­
kkal em elkedett. Ez számszerűen azt 
jentette, hogy 20 m illiárd dolláros 
Sporttal 15 m illiárdos export állo tt 
•emben, s ezzel a külkereskedelmi m ér- 
g az iparosítási folyam at egész kor­
akának  legnagyobb deficitjét m utatta. 
X 1980-as esztendő első tényszámai azt 
"utatják, hogy a problém ák ebben az 
‘ben tovább éleződnek.
Annak ellenére, hogy a dél-koreai de­
ká t a  dollárhoz képest az év elején 
• százalékkal l e é r t é k e l t é k ,  e z  nem ve­
rteit az exporttevékenység rem élt élén­
kítéséhez. Évi rátában számolva (fix 
jakon) 1980. januárja  és április vége 
Jzött az exportnövekedés 11 százalék, 
' importnövekedés pedig 19 százalék 
It. Ehhez járu lt, hogy az em lített idő- 
•akban az előző esztendő első négy ho­
ppjához képest abszolút értékben csök­
önt a  bruttó  társadalm i össztermék — 
Vii 1964., óta nem fordult elő!

Pénzügyi gondok
Ez a  helyzet napvilágra hozta, a ter­
ítési és exportszerkezet m ár em lített 
téngeségei m ellett a dél-koreai gazdá­
ig más, elsősorban pénzügyi problém áit 
1 A  N e u e  Z ü r c h e r  Z e i t u n g  pénzügyi 
Vata e problém ákat elemezve minde- 
'kelőtt a rra  m utat rá, hogy a íegtöbb 
jl-koreai cég rendkívül szerény tőke- 
;zissal dolgozik. Ezek a cégek rendkí- 
il fiatalok, egy különleges fellendülési 
őszak term ékei és történetük során

i r
csak úgynevezett „boom -szituációkat” 
ism ertek. Ezért azok az elővigyázatossá­
gi intézkedések, amelyek tapasztaltabb 
tőkés vállalatoknál természetesek, — 

- m int a  sa já t tőkebázis kiszélesítése és 
tartalékok képzése — nem kerültek szo­
ba. Ennek következtében a legfontosabb 
dél-koreai cégek jelenleg rendkívül ko­
moly l i k v i d i t á s i  p r o b l é m á k k a l  küzde­
nek. - »

Mindez azt jelenti, hogy a  külföldi 
(elsősorban am erikai és japán) tőke ed­
dig is jelentős befolyása a dél-koreai 
gazdaságba tovább nő. A külföldi tőke 
tevékenységét szabályozó eredeti ren­
delkezések csak olyan ágazatokban en ­
gedték meg a külföldi tőke többségi 
arányát, ahol egyértelm űen exportorien­
tált, vagy magas szintű technológia a l­
kalm azásával párosuló részvételről volt 
szó. Ezenkívül 500 000 dolláros minimális 
külföldi beruházási küszöböt írtak  elő 
egy-egy beruházó számára.

Ennek az volt a célja, hogy elkerü l­
jék a .kism éretű külföldi beruházásokat, 
és a külföldi invesztíciókat eleve az 
igényesebb ágazatok felé tereljék. 1980. 
áprilisában a dél-koreai gazdaság irá ­
nyítói g y ö k e r e s  v á l t o z t a t á s o k a t  eszközöl­
tek. G yakorlatilag teljesen elvetették a 
külföldi tőke többségi arányára vonat­
kozó korlátozásokat. Ezentúl teljes, te­
há t 100 százalékos külföldi részesedés is 
lehetséges, mégpedig nemcsak a legna­
gyobb külföldi részvétellel dolgozó elekt­
ronikai iparban, hanem az összes nehéz­
ipari ágazatokban, valam int minden 
olyan esetben, am ikor a  beruházás ered­
ményeképpen olaj helyettesítő energia- 
források jönnek tétre.

N yílt kérdés természetesen, hogy ezek 
az intézkedések mennyire javíthatják  
Dél-Korea gazdasági kilátásait egy 
olyan helyzetben, am ikor az ország 
mennyiségileg látványos konjunktúrája  
megtört, és a  szerkezeti gyengeségek, 
valam int a társadalm i feszültségek éle­
sebben ütköznek ki. Különösen kérdé­
ses, hogy a külföldi tőke mennyire lesz 
hajlandó vállalni a beruházási' kódex la­
zításával párhuzam osan megnövekedett 
politikai kockázatokat.

— ie —

f ^ p Ö R K É P

El v e t é l i  z á r l a t ?

Az elm últ napokban a francia mező- 
jzdaság képviselői előtt mondott beszé­
dben G i s c a r d  d ’E s t a i n g  k ijelentette: 
akis azután kerülhet sor újabb orszá- 
k  csatlakozására a Közös Piachoz, ha 
jár megoldódtak az EGK egységével 
jpcsOlatos problémák. Ezzel a köztársa- 
jgi elnök — a nélkül, hogy az országot 
.jgnevezte .volna — nyilvánvalóan az 
jgol kormány által az EGK agrár-költ- 
j»vetésével kapcsolatban kiváltott, sú- 
j)s, elhúzódó vitákra u talt, amelyeket, 
(nt ismeretes, csupán az NSZK-nak az 
plsó percben történt befizetési több­
vállalásával sikerült megszüntetni.

tőhajót, am elyet — a svájci S u l z e r  cég li- 
• cence alap ján  — az ottani hajógyár épí- 
. te tt a S c h w e i z e r i s c h e  R e e d e r e i  A G  meg­
rendelésére. A 25 millió svájci frankba 
került hajó, am elynek hűtőkam ráiban a 
hőmérséklet +  12 és —25 °C között sza­
bályozható, déligyümölcsöt, elsősorban 
banánt fog szállítani Latin-Am erikából 
Nyugat-Eürópába. A minőséggel és az á r­
ral való megelégedettsége alapján a svá j­
ci hajózási vállalat m áris egy további ha­
sonló hajóra adott megrendelést a len­
gyel hajógyárnak, am ely azt a tervek sze­
rint jövő év m árciusára készíti el.

K A N A D A

Figyelemre méltó, hogy a reálbérek 
alakulása, valam int a  reálbér és a te r­
melékenység növekedési ütem ének vál­
takozó szakaszai n e m  m ó d o s í t o t t á k  a  
rendkívül éles különbségeket a különbö­
ző társadalm i rétegek jövedelemmegosz- 
lásában. A lakosság leggazdagabb 20 
százaléka a jövedelmek 62 százalékával 
rendelkezik. Ezen belül a csúcson tévő 
öt százalék az összjövedelemből 18 szá­
zalékos arányban részesül. A lakosság 
legszegényebb 40 százaléka a jövedelem 
18 'százalékát kapja. A létszámban 40 
százalékot kitevő középső sáv a  jövede­
lem kereken 20 százaléka felett rendel­
kezik.

A konjunktúra fordulata
Ezt a f e s z ü l t s é g e t  lényegesen fokozta, 

hogy a nemzetközi tőkés konjunktúra 
gyengülése, illetve sok szempontból stag­
nálása rendkívüli módon megterhelte 
Dél-Korea exportm érlegét.

Dél-Koreának gyakorlatilag nincs 
nyersanyagbázisa és az ipari termelés, 
szerkezeti megoszlása következtében az 
állóeszközök legnagyobb részét is im ­
portálnia kell. Jelenleg a teljes behoza­
tal mintegy 56 százalékát olaj és ipari

tMint francia korm ánykörökben hang- 
Jtyoztíik, az elnök kijelentése nem érin ti 
'ir ö g o r s z á g  1981-ben esedékes felvételét 
' am elynek feltételeit a francia parla ­
g it  m ár ratifikálta  —, de minden bi- 
hnyal k ihathat Anglia Közös Piaccal 
Jó kapcsolatainak további alakulása az 
JlK „előszobájában” várakozó S p a n y o l -  
s z a g r a  és P o r t u g á l i á r a .  Annál is in- 
jbb, m ert bár a francia korm ány elvben 
riogatja e két ország csatlakozását, én ­
je gyakorlati m egvalósítását attól teszi 
^gővé, vajon sikerül-e kielégítő megol- 
st találni a mezőgazdasági term ékek 
Jcán kialakuló új versenyhelyzetet il­
lően. Párizs máris leszögezte azt az ál- 
jpontját, hogy Spanyolország in tegrá­
lá sá t a Közös Piac agrárpolitikájába 
(ikis h o s s z a b b  á t m e n e t i  i d ő s z a k  eltelte 
in  ta rtja  elképzelhetőnek.

;NGYELORSZÁG

(000 T O N N Á S  H Ű T Ő H A J Ó  
‘ÁJCI M E G R E N D E L É S R E

Gdanskban a közelmúltban bocsátották 
:re az „Abula” nevű 11 000 tonnás hű-

M I L L I Á R D O S  E N E R G I A P R O G R A M

K anada belföldi energiaterm elésében 
A lberta és Quebec tartom ánynak van 
uralkodó szerepe: az előbbinek a  k ő o l a j a t  
é s  f ö l d g á z t ,  az ditóbbinak a v í z i e r ő m ű v e ­
k e t  illetően. Mint az elm últ napokban be­
jelentették, a két tartom ány vezető ener­
giatermelő vállalata, az állam i Petro- 
Canada és a magánkézben levő Alberta 
Gas Ttunk Line Co. megállapodtak, hogy 
közös program ot dolgoznak ki egy 10 m il­
liárd dolláros beruházásra, amellyel Al­
berta tartom ányban felépítik a negyedik 
o l a j h o m o k - h a s z n o s í t ó  ü z e m e t ,  s  az a 
nyolcvanas évek második felében készül 
el.

Ugyanakkor a Jam es Bay Energy Corp. 
is bejelentette, hogy Quebec északi ré­
szében két új vízierőművet létesít, am e­
lyek összesen évi 60 m i l l i á r d  k W ó  v illa­
mos energiát állítanak elő, ennek egy ré­
szét az Egyesült Államok szomszédos te­
rületei részére. E mintegy 20 m illiárd dol­
láros beruházáshoz szükséges tőkét a 
nemzetközi pénzpiacon felvett kölcsönök­
kel k ívánják biztosítani.

viÉmc tPERISZKÓP

Uráiiproynózis a i ezredfordulóig
Az OECD Nukleáris Energiaügynöksége a Nemzetközi Atomenergiaügynökséggel 

együttm űködve ez évben is közzétette a tőkés világ uránfelhasználásáról és készle­
teiről kidolgozott hosszú távú prognózisát. Ebben az évben a tanulm ány végkövet­
keztetése az, hogy csaknem az ezredfordulóig az u r á n e l l á t á s  b i z t o s í t o t t ,  a  kereslet és 
kínálat összhangjának megbomlása csak azután várható.

A két szervezet 1965 óta dolgoz ki közös előrejelzéseket az uránpiacra és a publi­
kált vélemények m o s t  j e l e n t ő s e n  e l t é r n e k  attól, am it a szakértők akár öt évvel ezelőtt 
is mondtak. Ákkor a prognózis 2000-re a tőkés világban minimum 2005 gigawatt reak­
torkapacitással számolt úgy, hogy kedvező esetben — erőltetettebb ütemű fejlődéssel
— a nukleáris kapacitás akár a 2480 gigawattot is elérheti. Két évre rá  m ár az előre­
jelzés készítői kénytelenek voltak figyelemmel lenni arra , hogy a fejlett tőkésorszá­
gok egy részében a nukleáris energiaprogram ok megvalósítása l e l a s s u l t .

A most közzétett számítások pedig m é g  p e s s z i m i s t á b b a k ,  tükrözve — többek kö­
zött — a harrisburgi erőműincidens által okozott problém ákat. Az évezred végére az 
úgynevezett „alacsony variáns” m ár csak 834 gigawatt erőművi kapacitással számol, 
míg az optim istább szerint sem lesz az atomerőművek teljesítm énye magasabb 1207 
gigawattnál, (összehasonlításul: 1975-ben a tőkésországokban összesen 70 gigawatt 
reaktorkapacitás működött, nap jainkra ez 150 gigaw attra emelkedett.) 1985-ben a szá­
mítások szerint a tőkés világ nukleáris energiaterm elésének az alacsonyabb variáció­
ban és a magasabban egyaránt a fejlődő országok mindössze 8 százalékát fogják adni. 
a döntő rész a fejlett tőkésországokat tömörítő OECD-csoportra esik. Az évezred vé­
gére a  fejlődő világ részesedése a prognózis szerint 16—18 százalékra emelkedik majd.

A fenti kapacitásprognózis szolgál alapul a szakértőknek ahhoz, hogy a tőkés világ 
uránszülcségletét hosszú távra prognosztizálják. 1990-ig az igény viszonylag szűk sáv­
ban előrebecsülhető, hisz a felhasználást gyakorlatilag meghatározzák a jelenleg m ű­
ködő, vagy építés a latt álló reaktorok. A kilencvenes években azonban m á r  v a r i á n s o ­
k a t  kénytelenek a szerzők felállítani, a technológiai fejlődést illetően alternatívákkal 
kell számolniuk.

I tt is p e s s z i m i s t a  é s  o p t i m i s t a  v á l t o z a t o k  kerültek kidolgozásra. Abban az esetben, 
ha a 2000. évben a működő reaktorok többsége még könnyűvizes típusú lesz és a fűtő­
anyag újrafeldolgozásában nem  sikerül lényeges eredm ényt elérni, a nyersanyag- 
igény az adott évben akár 200 000 tonna urán t is elérhet. Ekkor 1980 és 2000 között
— figyelembe véve most a periódus végén szükséges term elői készleteket is — össze­
sen 5 millió tonna uránigény jelentkezik. Ha viszont a kisebb kapacitásnövekedéssel 
számolnak és feltételezik az urán és a plutónium  i s m é t e l t  f e l d o l g o z á s á t ,  valam int az 
úgynevezett gyorstenyésztő reaktorok térhódítását, akkor a 2000. év igénye mindössze 
fele a korábban valószínűsítettnek és a két évtized kum ulatív szükséglete is 2,5 millió 
tonna urán körül alakul.

A szakértők a prognózis időhorizontját 2015-ig kiterjesztették, ekkor a magasabbik 
szükségletvariáns az alacsonyabbnak már ötszöröse. (Kedvezőtlen esetben a kum ulált 
szükséglet 20 millió tonna, míg az optim istább változatban az igény fedezésére m ind­
össze 4 millió tonna elegendő. Mindez persze m utalja azt is, milyen sávban lehet ma 
20—30 évre piaci prognózisokat készíteni')

Az OECD és az Aíomenergiaügynökség m unkatársai a k í n á l a t i  o l d a l t  is elemez­
ték. Következtetésük szerint az elkövetkezendő 15—20 évben az uránellátás a reak tor­
technológiától függetlenül a  tőkés világban biztosítottnak látszik, a kilogrammonkénti 
130 dolláros ár mellett. A geológiailag bizonyított és a jelenlegi módszerekkel k ibá­
nyászható tartalékok 2,6 millió tonna uránnal egyenértékűek. Ehhez a mennyiséghez 
a gyakorlatban hozzá kell m ajd adni a mintegy 2,5 millió tonna fém urán-tartam ú, 
úgynevezett „lehetséges tartalékok” egy részét is. (Ezek a készletek előzetes kutatás 
alapján kerültek a felmérésbe és előfordulásuk nagy valószínűséggel állítható.) A szer­
zők a, két évvel ezelőtt készített anyagukhoz képest a  „lehetséges tartalékok” m ennyi­
ségét 1 millió tonával megemelték, mivel időközben új uránelőfordulásokat fedeztek 
fel Brazíliában, Kanadában, Grönlandon, Dél-Afrikában és az Egyesült Államokban. 
A tanulm ány véleménye szerint végső soron a k i l e n c v e n e s  é v e k  k ö z e p é i g  a  k í n á l a t  
m e g h a l a d h a t j a  a z  i g é n y t , Ennek következtében bizonyos árm érséklődés is előfordul­
hat a piacon, amely viszont csökkentené a gazdaságosan kiterm elhető uránm ennyisé­
get. Ha az ár nő, úgy kedvezőtlenebb adottságú bányák is művelésbe vehetők, míg á r­
csökkenés esetén bizonyos üzemek veszteségessé válnak és abbahagyják a termelést. 
1995 után viszont a piaci helyzet m egváltozhat és könnyen keresleti túlsúly jöhet létre 
a tőkés világban.

A tanulm ányhoz csatolt statisztika szerint 1979-ben a tőkés világ uránterjnelése 
38 000 tonnát te tt ki, miközben a kiterm elés kapacitása 44 000 tonnára le tt volna ele­
gendő. A tőkés világ uránbányászatának több m int felét az USA és K anada adta. 
A tanulm ány szerint 1990-re a tőkés világ term elése az eddig bejelentett term elésfej­
lesztési programok alapján akár a 120 000 tonnát is elérheti.

G. G y .— Sz. P.

Új adatbank a KGST-ben
A KGST Statisztikai Állandó Bizottsága 1962—1978 között több m int 80 aján lást 

dolgozott ki és fogadott el a m utatók egységesítésére és összevethetőségének biztosí­
tására. Rövid felsorolásuk is képet ad az elvégzett m unka volumenéről. Egyeztették 
és a gyakorlatba bevezették a  népgazdasági mérleg alapvető módszertani előírásait, 
beleértve az ágazati kapcsolatok mérlegét, az ipari és mezőgazdasági term ékek sta­
tisztikai szám ításának élveit, a  beruházási és építési, a  közlekedési, a kül- és bel­
kereskedelmi, a munkaügyi statisztikát, a demográfiai és lakossági-összéírási statisz­
tikát, a  lakosság fogyasztását, a  tudomány és a tudományos étét, az oktatás, a  kul­
túra, az egészségügy, a testnevelés, a környezetvédelem helyzetét elemző statisztiká­
k a t és a szociális statisztikát.

Az integrációs folyamatok elmélyülése és több alapvető népgazdasági problém a 
közös megoldása megköveteli az adatok nemzetközi összevethetőségének további jav í­
tását. Bővíteni kell az összevethető értékm utatók körét. Ezzel kapcsolatban ki kell 
dolgozni számos új m utató — a megterm elt nemzeti jövedelem, a lakosság közös fo­
gyasztása, társadalm i m unka termelékenysége, végső eredmény — összevetésének 
m ódszertanát. E m utatók rendszeres összehasonlítása lehetővé teszi a tagországok 
népgazdaságának fejlődésére vonatkozó elemzések bővítését és elmélyítését.

Igen fontosak a szocialista gazdasági integráció fejlődését, a gazdasági és tudo­
mányos-műszaki együttm űködést jellemző adatok. Ebből kiindulva a bizottság kidol­
gozza azon statisztikai m utatók rendszerét, amely a term elési specializációra és koope­
rációra, a fontos ipari létesítm ények együttes építésére, a kölcsön- és hitelfelvételre, 
a szakemberképzésre vonatkoznak.

Tovább mélyül az információfeldolgozás autom atizálásában az együttműködés. 
A tagországok statisztikai h ivatalait m ind nagyobb m értékben lá tják  el elektronikus 
szám ítástechnikával, többek között az egységes rendszerhez tartozó gépekkel. Ezen a 
bázison fejlesztik az állam i statisztikai autom atizált rendszerét, hozzák tétre az auto­
m atizált adatbankokat, növelik a megoldandó feladatok számát, tökéletesítik és foko­
zatosan egységesítik az információs, szolgálatot, bővítik a műszaki eszközök és a m a­
tem atikai kiszolgálás park já t, az anyaggyűjtés- és feldolgozás technológiáját vezetik 
be és fejlesztik az adatok távfeldolgozását.

A bizottság az állam i statisztika autom atizált rendszerének alap jaként különleges 
figyelmet fordít az a u t o m a t i z á l t  a d a t b a n k o k  típustervének kidolgozására. Az ideiglenes 
tudom ányos-kutató kollektíva m ár előkészítette az autom atizált adatbankok kialakí­
tásának és alkalm azásának tervezetét.

— m j —
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M ELEKTRONIKAI IPAR GONDJAI AZ OLAJ l\EM OLD MEG
Furcsa helyzetbe kerü lt a tőkés orszá­

gok elektronikai ipara. Miközben gyors 
iram ban fejlődik és gyártm ányai csök­
kenő árak  m ellett is hatalm as profitot 
hoznak, néhány — a közvélemény előtt 
alig ism ert — problém a lassítja a  növe­
kedés és a technikai előrelépés ütemét. 
De m ielőtt a gátló tényezőkre koncent­
rálnánk  figyelmünket, érdemes megnéz­
ni, mi történt (történik) az elektronikai 
készterm ékek piacán.

Kétszámjegyű növekedés
A chipek (elektronikus elemek) látvá­

nyos k ö l t s é g c s ö k k e n é s e  a hetvenes évek­
ben lehetővé tette a szám ítógépipar gyors 
fejlődését. Ezt tám asztják alá a legna­
gyobb számítógépgyártó cégek 1979. évi 
forgalmi adatai:

S zá za lé k o s  N e ttó
IBM
V á lla la t

F o rg a lo m  
(m illió  $)

n ö v e k ed é s
1978-hoz

v iszo n y ítv a

n y e re sé g  
(m illió  $)

Ö sszesen
E bbő l

22,862 +  *,5 3,011

B u rro u g h s 2.831 +15.1 30«
C o n tro l D a ta 2,300 +  21 121
H o n ey w ell 
N a tio n a l C ash

4,210 +18.7 2G1

R e g is te r  (NCR) 3,003 +  1S 233
S p e r ry  R an d 4,586 -j-12.8 259

Figyelemreméltó, hogy az utóbbi évti­
zed gyors fejlődését ez az ágazat a re ­
cesszió és az infláció körülményei között 
tud ta felm utatni, am ikor más iparágak 
alaposan m egsínylették a kedvezőtlen­
re  fordult gazdasági klímát.

Az ágazat konjunktúrája  — nyugati 
szakértők véleménye szerint — a követ­
kező években is t o v á b b  t a r t .  Amerikai 
becslés szerin t az idén 14 százalékkal nő 
az adatfeldolgozó gépek és a kapcsolódó 
szolgáltatások iránti igény, am ely csupán 
egy. százalékkal alacsonyabb az előző évi­
nél. Az USA-ban megjelenő E l e c t r o n i c s  
szakfolyóirat felmérése szerin t 1983-ig 
kétszám jegyű m arad az éves' forgalom- 
növekedés. ,

Term ékcsoportonként vizsgálva azon­
ban kissé szóródnak az adatok. Az In ­
ternational Data Corporation (USA) becs­
lése szerint a n a g y  s z á m í t ó g é p e k  értéke­
sítéséből származó bevétel az idén csu­
pán 7 százalékkal nő a tavalyi 16 száza­
lékkal szemben. Ugyanakkor a s z ö v e g -  é s  
a d a t f e l d o l g o z ó  g é p e k ,  k é s z ü l é k e k iránti 
igény 20 százalékkal emelkedik az egy 
évvel korábbi szint fölé.

E u r ó p á b a n ,  ahol az általános gazdasági 
helyzet ugyanúgy nem sok jóval 
kecsegtet, m int az USA-ban, az elektro­
nikai ipar kilátásai jók. A számítógépek 
és perifériák értékesítése körülbelül az 
idén 13 százalékkal nő és eléri a 16 mil­
liárd dolláros forgalmi szintet. Elsősor­
ban a kisszámítógépek iránti kereslet bő­
vül. Ez utóbbi azzal magyarázható, hogy 
áruk  viszonylag alacsony, sok lesz tehát 
az úgynevezett ú j  v e v ő ,  aki először vásá­
rol, alkalm az ilyen készüléket a term e­
lés vagy az ügyvitel korszerűsítésére. A 
miniszámítógépek értékesítése várhatóan 
23 százalékkal lesz m agasabb a tavalyi­
nál. Ugyanakkor a közepes nagyságú 
számítógépek piacán 10 százalékos for­
galomemelkedést prognosztizálnak. A m i. 
az irodai kom puter-rendszereket illeti, a 
kép még rózsásabbnak tűn ik : 1983-ig — 
világviszonylatban — évi 30 százalékos 
növekm ényre szám ítanak. Néhány új, fű­
ként IBM készüléktípus m ár most is 
olyan keresett a piacon, hogy a meglevő 
rendelésállom ány a következő egy-két 
évre biztos alapot nyújt a termeléshez.

A s z i l i k o n  c l i i p e k ,  am elyek egyre ol­
csóbbak; kisebbek és „okosabbak”, átütő 
sikert ara ttak  az irodagépesítésben, egyes 
háztartási készülékeknél, a szórakoztató 
elektronikában, a zsebszámológépekben, 
de — más területeket is em lítve — fel­
használják az elektronikát a szerszámgé­
pek vezérléséhez, az energetikai és vegy­
ipari, valam int a kohászati folyam atirá­
nyításhoz.

Ma m ár a fontos beosztásban dolgozók 
(igazgatók, mérnökök, könyvelők) szá­
m ára is kifizetődő a „saját” minikom pu­
ter használata. Az ilyen, körülbelül 4000 
dollárba kerülő számítógépből 1975-ben 
csak húszezret adtak el, tavaly körülbe­
lül 450 ezret, az idén pedig m ár 575 ezer 
darab eladására szám ítanak a gyártók.

Vége az árcsökkenésnek ?
Csillagászati számok, konjunktúra, té r ­

hódítás új iparágakban, új fogyasztói kö­
rökben . . .  Ennek ellenére gondok nyo­
m asztják az elektronikával foglalkozó­
kat?

Az egyik problém a: n i n c s  e l e g e n d ő  a l ­
k a t r é s z .  A félvezetőgyártó ipar az utóbbi 
egy-két évben m ár nem tudott lépést ta r­
tani a hirtelen megnőtt kereslettel. A tíz 
legnagyobb am erikai félvezetőgyártó cég 
m a már csak e g y  é v e s  szállítási határidő­
vel tud újabb megrendeléseket teljesíte­
ni. Létezik a  chipek szabadpiaca is, ahol 
azok vásárolnak, akik egyébként nem 
tudnak hozzájutni.

Elérkezett az a pillanat is, amikor a 
szakm a „szürke óriása” az IBM ugyan­
csak a l k a t r é s z v e v ő  lett. Ügy hírlik, az 
idén 25—30 millió dollárért vásárol a  
szabadpiacon 16K RAM-es chipet. (Ez a 
fejlemény azért érdem el megkülönbözte­
tett figyelmet, m ert az IBM, am ely 
235 000 alkalm azottat foglalkoztat és éves 
forgalma tavaly m egközelítette a 23 m il­
liárd dollárt, eddig maga fedezte a lkat­
rész-igényét).

A chipek hiánya sokak szerint m ár 
évekkel ezelőtt prognosztizálható volt.

Kiváltó oka a  hallatlanul gyors műszaki 
fejlődés. 1960 óta a chipek logikai funk­
ciója minden évben megduplázódott. Je ­
lenleg a  félvezetőgyártó ipar olyan borsó 
nagyságú szilikon chipeket gyárt, am e­
lyek egyenként 1000—100 000 különálló 
alkatrész funkciót képesek ellátni. Csu­
pán összehasonlításként: a hatvanas évek 
elején egy chip alig 10 tranzisztor funk­
cióját látta el. A m iniatürizálási folya­
m at azonban tovább tart. A kutató labo­
ratórium okban m ár olyan chipek beveze­
tésén fáradoznak, ‘amelyeken százezer- 
egymillió tranzisztor funkciója zsugorodik 
mikroszkopikus felületekre.

A m éretekkel együtt — legalábbis ed­
dig — az árak  is jelentősen csökkentek.
!900-ban egy tranzisztor á ra  körülbelül 
10 dollár volt, jelenleg kevesebb, m int 
egy dollárcen t Az árzuhanás most meg­
állt. Tavaly néhány speciális chip 15—20 
százalékkal m a g a s a b b  őrön lelt vevőre, 
m int egy évvel korábban.

Megfordult volna egy folyam at? Ma 
még ezt nem lehet felmérni. Egy azonban 
biztos: a tőkés országok félvezetőgyártó 
ipara a  korábbinál n a g y o b b  p r o f i t r a  ta rt 
igényt. Ezt azzal indokolják, hogy a fej­
lesztési és a velejáró beruházási költsé­
gek rendkívül magasak, m a kevesebb 
hasznuk van, m int korábban volt. A 
banktőke elkerüli ezt a szektort, máshol 
fektetik be a pénzt. Üj gyárakat nem 
alapítanak, m ert amíg a hatvanas évek­
ben kétmillió do llárért lehete tt felszerel­
ni egy chipgyártó üzemet, addig m a n a p ­
s á g  l e g a l á b b  50  m i l l i ó  i n d u l ó  t ö k e  s z ü k -

B oS gár— gcapdit e g y ü t tm ű k ö d é s
A bolgár—japán gazdasági és műsza­

ki-tudományos együttműködési vegyes­
bizottság legutóbbi ülésszaka sikeresen 
zárult Tokióban. Az ülésszakon áttekin­
tették a két ország gazdasági együttm ű­
ködésének alakulását az utóbbi tíz év­
ben, s m egállapították, hogy ebben az 
időszakban a bolgár—japán kapcsolatok 
rendkívül sokat fejlődtek, s az ipari 
kooperáció egyre korszerűbb form ái­
val egészültek ki. A tokiói tárgyalások 
ideje a la tt a bolgár küldöttség kerekasz- 
tal-beszélgetést folytatott a nagy japán 
cégek vezetőivel, s m egvitatta az ipari 
kooperáció fejlesztésének lehetőségeit 
harm adik országok piacán is.

A két ország gyümölcsöző együttm ű­
ködésének az utóbbi hónapokban számos

konkrét példája is akadt. Ezek közül 
kiemelkedik a M asinoexport bolgár kül­
kereskedelmi vállalat és a Fujitsu Fa- 
nuc japán cég által m ájusban Szófiában 
a lá írt szerződés, am elynek értelm ében 
„Fanuc-M asinex” néven a két fél szófiai 
székhellyel közös szervizirodát állított 
fel. Ez a megállapodás a  m árcius vé­
gén hozott bolgár vegyesvállalati tör­
vény első gyakorlati alkalm azásának is 
tekinthető. Ugyancsak a M asinoexport 
több szerződést ír t alá az utóbbi időben 
a Cobe Steel és a C. Itoh japán céggel. 
A szerződések többek között fontos fel­
szerelések bolgár vásárlását irányozzák 
elő a bulgáriai Radom ir m ellett épülő 
hatalm as gépipari kombináthoz.

s é g e s .  Nem véletlen, hogy a hetvenes 
években mindössze három új felvezető- 
gyárat alapíto ttak  az USA-ban am elynek 
félvezetőipara elégíti ki a világpiaci 
elektronikus alkatrészigény több m int 60 
százalékát.

A chip nem csodaszer!
A chip-hiánynak persze más okai is 

vannak. A chipek és mikroprocesszorok 
(utóbbiak lényegében az in tegrált áram ­
körök komplex típusai) előállítása olyan 
m értékben nehezedik, am ilyen m érték­
ben nő tervezésük és előállításuk bonyo­
lultsága. A gyártók jelenleg a 64K RAM- 
es chipek előállításán dolgoznak. Ezek 
n é g y s z e r  a n n y i  áram kört tartalm aznak 
ugyanakkora felületen, m int a 16 K 
RAM-esek. Most dolgoznak a m ikropro­
cesszorok új generációján. A fejlesztés 
költségei igen magasak. Az Intel cég 
8086 típusú új mikroprocesszoráé például 
eléri a 200 millió dollárt,

A chipgyártók feladata különböző 
alap-program ok kidolgozása, amihez jól 
fizetett, magasan kvalifikált szakem ber­
gárdára van szükségük. Ma m ár magától 
értetődő, hogy amíg a mikroszámítógép 
alkalm azója maga írja  az  alkalmazási, 
vagyis a feladat-specifikus softw are-t á l­
talában a  miroprocesszort gyártó cég 
szállítja.

S ezzel újabb problém ához érkeztünk. 
Valamikor, nem is olyan régen, ä  gép, a  
hardw are ára döntötte el, hogy kifizető­
dő-e az elektronika alkalm azása. Ma for­
dított a helyzet. A z  e s z k ö z ö k  á r a  n a g y ­
m é r t é k b e n  c s ö k k e n t ,  m i k ö z b e n  a  s o f t ­
i e  a r c - é  j e l e n t ő s e n  e m e l k e d e t t .  Jelenleg a 
programírói kapacitás évente körülbelül 
18 százalékkal nő a világon, miközben a  
m unkába á llíto tt számítógépek ará­
nya ennél néhány százalékponttal 
magasabb. Program írói kapacitáshiány 
lépett fel, amely tavaly m ár gondot oko­
zott olyan világcégeknél is, m int az IBM 
és a Burroughs.

Bizonyos óvatosság tapasztalható egyes 
ágazatokban az elektronika bevezetése 
iránt. A General Electrienél, am ely a v i­
lág legnagyobb háztartásikészülék-gyár- 
tója, azt mondják, hogy a következő 5— 
10 évet annak m eghatározására szánják, 
m it kezdjenek a mikroprocesszorokkal. 
Mind többen ism erik fel, hogy az elekt­
ronika nem olcsó csodaszer. A lkalm azásá­
hoz, meghonosításához jelentős tőke kell, 
hiszen az új technika új gyárak építését, 
gyártósorok m unkábaállítását, munkások 
és mérnökök átképzését, merőben újsze­
rű  szervizszolgáltatást igényli. Csak jól 
átgondolt m arketingm unka és költségkal­
kuláció után szabad a  fejlesztéshez zöld 
u ta t nyitó döntést hozni.

Lipót József

Ha a világ közvéleménye elő tt 1980. 
júniusát és Algír nevét együtt em lítik, 
m inden bizonnyal az OPEC ülésére u ta l­
nak. Algéria társadalm i-gazdasági fejlő­
dése szempontjából azonban az előbbi 
párosítás egy sokkal nagyobb horderejű 
eseményt, a Nemzeti Felszabadítási Front 
(FLN) rendkívüli kongresszusát idézi fel.

Erőltetett beruházási program
A felszabadulás óta eltelt közel ké t év ­

tized a latt ez az ország jelentős sikere­
ket é r t  el az iparosítás és a szociálpoli­
tika terén. Ugyanakkor az elm últ évtized 
közepe óta egyre több, a lakosság életkö­
rülm ényeit kedvezőtlenül érintő n e g a t i v  
j e l e n s é g  került előtérbe. E gondok pár­
huzamosan jelentkeztek az olaj árának 
jelentős m értékű emelkedésével és az 
olajból származó jövedelmek növekedé­
sével. A lgéria olaj- és gázkitermeléséből 
származó árbevétele 1971-ben 321 millió 
dollár volt, ebben az évben pedig előre­
láthatólag 12 m illiárd dollár lesz.

A szénhidrogénekből származó bevéte­
leknek ez a nagy arányú növekedése 
csak e n y h í t e n i  tudta azokat a gondokat, 
am elyek az elm aradottság felszám olására 
irányuló gazdaságpolitikából fakadtak. 
Algéria ugyanis nem  a  munkaigényes, 
kis tőkefelhalmozású ágazatok fejleszté­
sére fordította erőit, hanem a fejlett tech­
nológiájú nehéziparra. A gyors gazdasági 
növekedéssel párosuló nehézipar fejlesz­
tésével 1980-ra a  gazdaság gyökeres á t­
alakítását kívánták elérni. Az elm últ 10 
évben az acélterm elés 73-szorosára, a 
m űtrágyaterm elés 13-szorosára nőtt. Azon­
ban a m e z ő g a z d a s á g  m é g  most sem éri el 
a felszabadulás előtti szintet, a  könnyű­
ipar elhanyagolása következtében a  fo­
gyasztói piacot ellátási zavarok, hiányok 
jellemzik, az infrastruk túra terén, m in­
denekelőtt a lakáshelyzetben pedig ko­
moly feszültségek m utatkoznak.

Az inflációval, gazdasági-szociális fe­
szültségekkel együtt járó  erőltetett ipa­
rosítás megvalósításában fontos szerepet 
já tszottak az 1970—73-as és az 1974—77- 
es n é g y é v e s  tervek. Ezek folytatásaként 
eredetileg 1978-ban kezdtek volna hozzá 
a harm adik négyéves terv végrehajtásá­
hoz. Az időközben. 1976-ban elfogadott 
N e m z e t i  C h a r t a  m ár bizonyos h a n g s ú l y -  
e l t o l ó d á s o k a t  tartalm azott a korábbi idő­
szakhoz képest, többek között azt, hogy 
„a gazdasági növekedés önmagában nem 
a  fejlődés és még kevésbé nem a szocia­
lizm us”. Az eredeti elképzelések szerint 
a  harm adik négyéves tervben a  korábbi­

ál nagyobb szerepet kapott volna a m e- 
ügazdaság és az urbanizáció. Ugyanak- 
or az 1978—81-es te rv  továbbra is m a- 
as, 10 százalékos növekedési ütemet, a 
orábbiakhoz hasonlóan magas, 40 száza­
dos beruházási hányadot és ezen belül 

főleg a kőolaj és földgáz kiterm elését 
letve ezek feldolgozását, elsősorban a 
áz cseppfolyósítását tartalm azta.
A m ásodik négyéves terv befejeztével, 

z élesedő problém ákkal azonban nem 
érült sor e terv bevezetésére. B u m é d i e n  
n ő k  1978 végén bekövetkezett halála 
tán az FLN 1979. évi IV. kongresszusa 
gy döntött, hogy egy éves előkészítő 
mrika után 1980-ban rendkívüli kong- 
jsszust ta rt az új, most m ár ötéves terv  
íegvitatására.

Helyreállítani az  egyensúlyt
„Egy jobb éle té rt” jelszó a la tt június 

özepén ta rto tták  meg az 1980—84-es 
jrvet megvitató rendkívüli kongresszust, 
legnyitó beszédében Sadü elnök kiemel- 
! az 1976-os Nemzeti C harta jelentősé­
it, de nagy hangsúlyt helyezett a k e z -  
í m é n y e z ö k é s z s é g r e  is. A kongresszus 
Jadatá l abban jelölte meg, hogy egy 
jlyan m unkaprogram ot dolgozzon ki, 
mely egy globális és harm onikus fejlő- 
és fő vonalait határozza meg”.
M ennyire tükröződik ez a törekvés az 

j terv előirányzataiban? A 400 milliárd 
ínáros ötéves beruházási keret fele a 
tár korábban m e g k e z d e t t  b e r u h á z á s o k  
e f e j e z é s é t  szolgálja majd, a fennm aradó 
Eszeget pedig elsősorban az ipar fejlesz- 
ssére k íván ják  fordítani. A terv összes 
ladásaifrak fő arányait vizsgálva jelen­
ts hasonlóságot tapasztalhatunk a ko- 
jbbi tervekkel. Az 1974—77-e.s időszak­
án az i p a r  43,5 százalékkal, az ötéves 
ü’vben 38,5 százalékkal részesedik az 
kszes beruházásokból. Az iparon belül 
z 1980—84-es időszakban — 40 százalé­
kos részesedéssel — továbbra is a szén- 
idrogének élvezik majd a prioritást. A 
i e z ö g a z d a s á g  és a vízügy valamivel 
>bb m int 10 százalékkal, a s z o c i á l i s  b e -  
u h á z á s o k  pedig 32 százalékkal részesed­
e k  m ajd az összes beruházásból. Ez 
\;óbbi felét az égető lakásgondok enyhí- 
W re , a fennm aradó rész nagyobb há- 
fyadát pedig az oktatásra, elsősorban a 
\űszaki- és szakképzésre k ívánják for­
rtam .

A változás irányát nem is annyira a 
\rvszámokból, hanem  inkább egyes in- 
Wkedésekből, Brahimi tervezési minisz- 
ér kongresszusi beszédéből és a kong- 
Vsszus határozatából lehet kiolvasni.

KÁVÉT VAGY TEÁT?
Az olajexportáló országok szervezeté­

nek, az OPEC-nek eddigi sikerét sok 
alap- és nyersanyagterm elő ország irigyli. 
Többfelé vizsgálják, hogyan lehet az o laj­
termelők karte lljé t átültetni más term é­
kekre vonatkozóan a gyakorlatba. Ezek­
be a próbálkozásokba tartoznak a k á v é -  
é s  t e a t e r m e l ő k  is. A Bogota Alap, a  k á ­
vétermelők szervezete igaz, csak a dél­
am erikaiakat fogja össze, ám  ezek az or­
szágok képviselik a világpiacra kerülő 
term ék jelentős hányadát. A teaterm esz­
tők még nem  rakták  le szervezetük alap­
jait, de m ájusban jelentős konferenciára 
került sor az indonéziai Bandungban. A 
cél azonos: közös exportstratégiát kiala­
kítani, ezen keresztül olyan á r a k a t  elér­
ni, amelyek fenntartják  a term elők érde­
keltségét, em ellett bizonyos k é s z l e t r e  
szert tenni, am ely stabilizálná a piacot és 
ha kell az eladások növelését biztosító 
k a m p á n y o k a t  szervezi a piacok megdol­
gozására. Mindez nem zárja ki, hogy a k ü ­
lönböző nemzetközi szervezetek égisze 
a la tt áruegyezmények jöjjenek létre a 
term elők és a fogyasztók között.

Jól ism ert az 1975-ös brazíliai fagy h a­
tása a kávépiacra. Az árak  meredeken, a 
korábbi tonnánkénti 500 fontról több 
m int 4 ezerre em elkedtek, bár csak 
1977-re. 1978-ra kb. 1200 fontra süllyedt 
az ár és azóta 1500—1600 font körül in ­
gadozik. Bár újabb fagyok érték  a brazil 
kávé-term elést, Kolumbiában, Zaireban, 
Ugandában szállítási gondok vannak, Kö- 
zép-Am erikában, Ugandában politikai 
okok m iatt zavarok m utatkoznak a k ü l­
földi piacok ellátásában, nos, mindezzel 
együtt is a  kávépiacon nagyjából nyuga­
lom uralkodik. M ár ami a k íná la t klasz- 
szikus tényezőit illeti. A kávé-fogyasz­

tóknak esetleg újabb rossz h írt jelent az 
a  Londonból keltezett tudósítás, mely 
szerint o tt m egnyílik az Arabica típusú 
kávé spekulációs piaca is. (Eddig Angliá­
ban inkább az o l d h a t ó  k á v é k  gyártására 
alkalm as Robustá-val lehetett spekulál­
ni.) E döntésnek nyilvánvaló hatása lesz 
az európai piacra és a hagyományos k á ­
vét szerető fogyasztók pénztárcájára. 
(Eddig New Yorkban volt az Arabica 
tőzsdéje, de az ezüstpiacon elkövetett 
tőzsdei manipulációk m iatt a New-York-i 
tőzsdén szigorúbb intézkedéseket vezet­
tek be, és ezt a spekulánsok nem  szere­
tik.)

A kávéterm elők több szempontból sin­
csenek kényelmes helyzetben. A term é­
szet okozta term éskiesést nagyjából s i­
kerü lt pótolni, a term elést körülbelül a 
korábbi szintre feltornázni, a készleteket 
feltölteni. M ásrészt viszont a  kávét so­
káig úgy tarto tták , m int az á r r a  é r z é k e t ­
l e n  portékát, de a kávé „árrobbanása” 
után kiderült, hogy a háziasszonyok (fő­
képp az Egyesült Államokban) visszafog­
ták a kávé vásárlását, sőt az am erikai fo­
gyasztás mind a mai napig nem  érte  el 
az 1976-os szintet. Ez term észetesen le­
nyomja az árakat. Éppen ezért nap jaink­
ban egy 12 millió dollárba kerülő kam ­
pányt igyekeznek elindítani a termelők 
és forgalmazók a kávéfogyasztós növelé­
sére.

A t e a e x p o r t á l ó k  bandungi konferen­
ciáján az az elhatározás született, hogy 
1981 és 1985 között évente 740 millió kiló­
ban m axim álják az exportot és ezzel 105 
pennys á ra t lehet elérni kilónként. A je ­
lenlegi ár 94 penny. A cél és az eszköz 
szinte azonos a  teásoknál, m int a kávé­
exportálóknál: export-lim it, ütköző kész-

le t is reklám kam pány. Érdekes, hogy 
a z .( export-plafon visszalépés meny- 
í^ s g b e n  például az 1979-es szint- 
, ez.képest, am ikor a nemzetközi piacra 

ei lt mennyiség 758 millió kiló volt.
,A. bandungi egyezmény érvényesülé- 

*el<l megoszlanak a  vélemények. Mini oly 
, " r a n ,  a nemzeti kvóták m egállapítása 
iesf  a legnagyobb feladat. A látszólag a 
J"v ‘dő országok érdekeit védő egyez- 
m e yben -meglehetősen érdekeltek a 
*T!u:inacianális -társaságok is (Kenya, In- 
° 1 I . a maguk ültetvényeivel. Nagyon 
' f  jzínű, hogy ha a  különböző országok- 
ba leépült multi-k nem  kapják  meg a 
megiélelő kvótát, megtorpedózzák az 

egyezményt.
A bandungi konferencián résztvevő or- 

m af°k <közöttük Kína — első alkalom - 
g , ' ilyen jellegű értekezleten — India, 
bek ^an'ca’ a kelet-afrikai országok, töb- 
. ?  között) néhány ésszerűtlen döntést 

i k .  Jelenleg évente 2,6 százalékkal 
■ rrlfjkedik a tea fogyasztása, ennek a nö- 
'5,^'désnek az export-lim it véget vet.
. , ° ianakkor például Indiában olyan cé- 
"f *  . tűztek maguk elé a termesztők, 

az évszázad végéig két és félszere- 
se'^  em elik a teaterm elést. És még a 

megdolgozására is alapot képeznek 
. -, '-xportálók. T ehát először m egzavar- 
í1oaa Piacot, hogy azután tetemes költ- 

helyreállítsák az egyensúlyt a  ke- 
;'t-k íná la t között. Nem véletlen az 

• indiai teaszakértő megjegyzése:
közieSyzőkönyvek tele vannak nemzet- 

_  egyezményekkel, amelyekből soha 
m j'jv lett semmi.” Az OPEC példája bár- 
v - " csábító is, de élvezeti cikkeknél ne- 

utánozna . . .
b.
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M IN D EN T
Ami az elsőt illeti, a nehézipar korábbi 
egyértelm ű prioritásának h á t t é r b e  szoru­
lására több bizonyíték is szolgál: egyes 
nehézipari beruházások, így a  földgáz 
cseppfolyósító üzem tervének az elha­
lasztása és az, hogy a  jövőben kiem elt 
nagyberuházásokat a  -mezőgazdaság és a 
vízügy területén szeretnének megvalósí­
tani.

Ami a tervezési miniszter kongresszusi 
beszédét illeti, a soron következő g a z d a ­
s á g p o l i t i k a i  feladatokat a következőkben 
foglalta össze: helyre kell állítani a  gaz­
daság különböző területein jelentkező 
egyensúlytalanságokat, a gazdasági tör­
vények fokozottabb figyelembevételével 
nagyobb hangsúlyt kell helyezni a válla­
latok irányítására, jobban ki kell bonta­
koztatni az egyéni kezdeményezést és 
csökkenteni kell az ország pénzügyi és 
technológiai függőségét.

Az adósságállomány 
csökkentése

A kongresszusi határozat f ő  h a n g s ú l y a  
a gazdaság ágazati és területi kom plexi­
tásának megterem tésén van. Ennek é r­
dekében és ehhez igazodva a gazdaság- 
irányítás különböző szféráinak tervezését 
jelentős m értékben módosítani kívánják.
A határozat szerint a tervben a beruhá­
zásoknak stratégiai szerepük van. A kü ­
lönböző érdekek fokozottabb figyelembe­
vétele és a decentralizáció m ellett a do­
kum entum  alapvető feladatként fogal­
mazza meg a b e r u h á z á s i  d ö n t é s e k  i n t é z ­
m é n y i  k e r e t e i n e k  ú j r a a l k o t á s á t ,

A  jövőben a kereskedelem megtervezé­
sénél a külkereskedelem állami monopó­
lium ának fenntartása m ellett a külföld­
del való kapcsolattartás új form áinak ki- . 
alakítására, a hazai term elés hatéko­
nyabb külpiaci részvételére törekszenek.
A  pénzügyi tervezésnél a határozat, a 
pénzügyi szervezet strukturális változta­
tásának szükségességét hangsúlyozza, az 
árak  és a jövedelmek tervezésénél pedig 
a term elői és fogyasztói érdekek harm o­
nizálása alap ján  kívánnak továbblépni. 
Végül a doku-men-tuim kiem elten foglal­
kozik a  m agánvállalatok tervezésével is.

A kongresszus előkészületei során 
többször is elhangzott, hogy a jelentős 
m értékű infláció, az ellátási nehézségek 
nem  kis m értékben a m a g á n s z e k t o r  
spekulációira vezethetők vissza. Ugyan­
akkor a fogyasztást inkább előtérbe he­
lyező, a  szolgáltatásoknak nagyobb je ­
lentőséget tulajdonító vezetés figyelembe 
veszi, hogy habár az ipari termelés 75 
százalékát állam i vállalatok állítják elő, a 
könnyűipar, az élelm iszeripar, az építő­
ipar, a kereskedelem és a szolgáltatások 
75 százaléka -magánkézben van és itt dol­
gozik az aktív népesség 60 százaléka is.
A kongresszus határozata szerint a -ma­
gánszektorban jelentkező spekulációs 
tendenciák jórészt az állam i nagyvállala- , 
tok tevékenységének fogyatékosságaival * 
kapcsolatosak. # Többek között ezért is] 
szögezték le azt, hogy a magánszektor fo­
kozottabb ellenőrzése m ellett továbbra is 
lehetőséget nyújtanak  a társadalm ilag ] 
hasznos egyéni kezdeményezések meg­
valósítására.

Mind az előkészületek, mind pedig a 
kongresszus során többször felm erült a  
p é n z ü g y i  és t e c h n o l ó g i a i  f ü g g ő s é g  c s ő k -  ‘ 
k e n t é s é n e k  a  kérdése. A jelenlegi elkép­
zelések szerint a  gazdaság fejlesztésében 
a  jövőben is nagy szerepet játszik a -kül­
kereskedelem, különösen a  kivitel döntő 
hányadát kitevő szénhidrogénexport. Az 
ötéves terv a kőolaj és földgáz bevételek 
évi 10 százalékos növekedésével számol. 
Ugyanakkor a Nemzeti C hartának azt a 
gondolatát, mely szerint „az iparosítás­
nak csak akkor van jelentősége, ha lehe­
tővé teszi a  nem zeti függetlenség konszo­
lidálását és a  szocializmus erősítését”, a 
jövőben szeretnék a gyakorlatban is m eg­
valósítani.

Ennek egyik alapvető elem e a hitelfel­
vételek csökkentése lesz. A m últ évben 
az adóssággal kapcsolatos terhek az ex ­
port-bevételek 24 százalékát v itték el. 
1990-re ezt az arány t 10 százalékra sze­
retnék  csökkenteni. Ennek m egvalósítá­
sá t többek között a külkereskedelem  vi­
szonylati struk tú rájának  diverzifikálásá­
val is elő szeretnék segíteni, nagyobb 
súlyt szánva a fejlődő és a szocialista or­
szágoknak, -

Salgó István

A jugoszláv fizetési mérleg egyensúlyának javítása"
A jugoszláv gazdaság egyik legfonto­

sabb feladata, hogy á körülbelül 3,3 -mil­
liárd dollárra becsült tavalyi fizetésmér- 
leg-hiányt 2 m illiárd dollárra -mérsékelje. 
A deficit csökkentése egyrészt a  deviza- 
bevétel jelentős növelését, másrészt erő­
teljesebb devizatakarékosságot tételez 
fel.

A fizetési mérleg hiánya csaknem k i­
zárólag a k e d v e z ő t l e n  k ü l k e r e s k e d e l m i  
m é r l e g  k ö v e t k e z m é n y e .  Az elm últ tíz év­
ben (1970-től 1979-ig) az árucsereforga­
lom  egyenlege folyam atosan passzív volt. 
A fizetési mérleg viszont három  évben 
(1972-ben, 1973-ban és 1976-ban) többlet- 

,te l zárult. Ezekben az években volt a 
legnagyobb az i m p o r t  e x p o r t f e d e z e t e  — 
m e g h a l a d t a  a  63  s z á z a l é k o t .

A külkereskedelm i forgalom 1970-től 
1979-ig 4,5-szeresére, (4,6 m illiárd dollár­
ról 20,8 m illiárdra emelkedett). Ezen be­
iül az im port jóval gyorsabban növeke­
dett (2,9 m illiárd dollárról 14 m illiárdra). 
A legnagyobb kivitel 1972-ben volt, am i­
kor az export 69,3 százalékban fedezte az 
importot. 1977-ben az im port exportfede­
zete 66,2 százalék, 1973-ban 63,2 százalék 
volt. Ezekben az években a külországok­
kal folytatott tranzakciók mérlege is több­
letet m utatott. Az export tavaly fedezte 
legkevésbé az im portot (48.5 százalékra), 
továbbá 1974-ben (50,6 százalék) és 1975- 
ben (52,9 százalék).

A szolgáltatásokból és a transzferből 
eredő nettó bevétel 1970-ben 18,6 száza­
lékkal, 1973-ban 29,1 százalékkal részese­
dett a külkereskedelm i ossz volumenből 
(export +  import). Noha a nem kereske­
delmi jellegű tranzakciókból eredő nettó 
bevétel folyamatosan nő, aránya 1974 
óta mégis csökken.

Az elm últ évben 7,2 m illiárd dollár 
volt a külkereskedelmi mérleg hiánya. A 
folyó tranzakciók mérlegének hiánya 3,3 
m illiárd dollárt (becsült érték) te tt ki.

Felvetődik a kérdés, m iért van az, hogy 
am ikor a külkereskedelem  eredményei 
viszonylag kedvezőek, jobb eredm énye­
ket sikerül elérni a  láthatatlan  devizabe-

• A z K k o n o m s k a  P o l i t ik a  (.T ug-ósalávia) lófia. 
m á r c iu s i  . s z á n tá b a n  m e g je l e n t  c ik k  a l a p j á n .

vételek terén is. Az egyik m agyarázat: az 
árfolyam  alakulása. E rre m utatnak az 
1972-ben, 1973-ban és 1976-ban elért ered­
mények. A cünárárfolyam két leértékelé­
se 1971-ben elősegítette a  jugoszláv te r­
mékek versenyképességének javulását a 
külföldi piacon, különösen 1972-ben, m int 
ahogy az  árak  jelentős emelkedése más 
országokban 1975-ben és 1976-ban szintén 
hozzájárult a  jugoszláv term ékek ver­
senyképességének a  növekedéséhez. Mi 
értendő a reális árfolyamon, és hogyan 
hat ez a tényező a külgazdasági kapcso­
latok eredm ényeire? Nehéz lenne az á r ­
folyam realitásáról beszélni, am ikor nö­
vekszik a fizetési mérleg hiánya. A reális 
árfolyam ot segíti a hazai term ékek vá­
m okkal és egyéb módszerekkel történő 
védelme, és a  kivitel ösztönzése olyan 
devizaárakon, amelyeken kiegyenlítődik 
a k ínálat és a kereslet. Jugoszláviában a 
kereslet tartósan felülm úlja a kínálatot, 
még egy sor importkorlátozás hatása 
ellenére is.

A  r e á l i s  á r f o l y a m  f e n n t a r t á s a  c s a k  a k ­
k o r  s e g í t i  e l ő  a  h a z a i  g a z d a s á g  s t a b i l i t á ­
s á t ,  h a  p á r h u z a m o s a n  s o r  k e r ü l  a z o k n a k  
a  b e l f ö l d i  n e h é z s é g e k n e k  a  m e g o l d á s á r a ,  
a m e l y e k  f o l y a m a t o s a n  ú j r a t e r m e l i k  a z  
i n f l á c i ó t .

A devizaárfolyam em elése kétségtele­
nül a term elési költségek növekedésére, 
sőt az inflációra is hatással van. De ez a 
hatás nem  oly erős, m int általában gon­
dolnák. Az a n y a g i  k ö l t s é g e k  s tru k tú rá já ­
nak elemzése (1976-ra vonatkozólag) azt 
m utatja, hogy a  devizaárfolyam növelése, 
például 30 százalékkal, az egész gazda­
ságban mindössze 4,4 százalékkal emelné 
az anyagi költségeket.

A külföldi infláció hatása szintén nö­
veli a term elési költségeket, mégpedig fő­
ként azokban az ágazatokban, amelyek 
leginkább függenek az importtól. (Elsősor­
ban a szénfeldolgozásról, az olajszárm a­
zékok, a vegyi cikkek gyártásáról, a gu­
m iiparról, a textiliparról, a bőr és szőr­
me gyártásáról, a  hajógyártásról van szó.) 
A valutaárfolyam  növekedése m iatti költ­
ségemelkedés azonban k e d v e z ő  hatást is 
k iválthat: a hazai nyersanyagok és alap­
anyagok nagyobb m értékű hasznosítását, 
a helyettesítő anyagok felhasználásának 
meggyorsítását. — mj —

A török betegség
A világpiaci árrobbanás által sú jto tt dél-európai tőkésországok közül jelenleg 

Törökország van a legnehezebb helyzetben. Az ország gazdasági problémái olyan fokot 
értek el. amikor m ár — úgy tűnik — önerőből a  stabilizálás lehetetlen. Következés­
képpen Ankara hosszabb távon is kénytelen rászorulni a fejlett tőkésországok anyagi 
támogatására.

A gondok nem vezethetők vissza csupán egy tényezőre. Törökországban jelenleg 
például latin-am erikai mértékű, 90 százalékos infláció van, ez az áremelkedés azon­
ban jórészt következménye a term elés stagnálásának és az állam i szektor nem  k i­
elégítő hatékonyságának. (Es természetesen a megugrott nyers- és alapanyagáraknak 
is.) A term elés stagnálása persze önmagában is súlyos probléma, azonban az értéke­
lésnél a rra  is gondolni keli, hogy az á l l a m i  s z e k t o r  napjainkban csak évi 2,5 m illiárd 
dollár d e f i c i t t e l  képes működni. így az. hogy a drágán term elő ipar nem ritkán kapa­
citásának csupán harm adát-negyedét használja ki, paradox módon deficitcsökkentő 
jelenség.

Más oldalról nézve viszont az áruk íná lat szűkülése nyilvánvalóan az inflációt ösz­
tönzi. A k ü l k e r e s k e d e l m i  m é r l e g  l i i á n y a  ugyancsak nő, a  tavalyi 2,8 m illiárd dollárról 
idén az OECD szerint várhatóan  4,6 m illiárdra ugrik. Az exportbevételek ma m ár az 
olajim port finanszírozására sem elegendőek, a mérleg egyenlegének alakulása szem­
pontjából tehát a belföldi olajfelhasználás kulcsfontosságú. A korm ány szükségprog­
ram jában kiem elt helyet kapott az energiatakarékosság és a januári áremelések drasz­
tikus kényszerítést je lentettek a fogyasztási szint felülvizsgálatára. Az energieszektor- 
ban végrehajtott árváltoztatások a gazdaság más szektoraiba is továbbgyűrűztek és 
természetesen fokozták az inflációs nyomást.

Az áremelés ellenére változatlanul e n e r g i a h i á n y  van. A nkarának 1980-ban további 
4—5 millió tonna nyersolajra lenne szüksége. Nyilvánvaló, hogy az igény fedezetéül 
csak igen kis részben szolgálhat török többletexport, a finanszírozást a gyakorlatban 
jórészt hitelekből és segélyekből kell megvalósítani.

A m indenkori török korm ány nincs irigylésre méltó helyzetben, ugyanis párhu­
zamosan kellene megvalósítania a  kereskedelmi mérleg deficitjének mérséklését, az 
infláció ütemének csökkentését és a term elés hatékonyságának emelését. Nyilván­
való, hogy legalábbis rövid távon e célok között időleges ellentmondások is keletkez­
hetnek és ilyenkor a  gazdaságpolitika kényszerű választás elé kerül. A problém át 
tovább bonyolítja a  török politikai felépítm ény instabilitása. Az elm últ években 
ugyanis nem sikerült olyan korm ányt hatalom ra ju ttatn i, am ely hosszú.távon szilárd 
belpolitikai hátterében bízva megfelelő gazdaságpolitikai irányvonalat m eghirdet­
hetett volna.

Nem lehet elfeledkezni arró l sem, hogy az elm últ években az ankarai gazdaság- 
politikára erős befolyással lehetett a N e m z e t k ö z i  V a l u t a a l a p ,  m elynek véleményétől 
függött gyakorlatilag az elm últ években az ország hitelképessége. Az IMF pedig — 
hagyományaihoz híven — a török líra leértékelését, drasztikus deflációs politikát 
javasolt és javasol.

Az adm inisztratív intézkedéseken kívül néhány gazdaságpolitikai célkitűzés is 
nyilvánosságra került. A nkara ezenkívül kedvezményekkel kívánja ösztönözni a  kíit- 
f ö l d i  t ő k e  beáram lását és közelebb kívánják hozni az állam i vállalatokat is a piachoz. 
Az elképzelések szerint e vállalati körnek is a  kereslet-kínálat viszonyai között kell 
megélnie és ezért jelentősen csökkentették a termelőegységek hatósági szabályozását

Az OECD legújabb előrejelzése szerint 1980-ra a török gazdaság növekedése meg­
gyorsul és várhatóan 3 százalék lesz, szemben a  tavalyi 1,7 százalékos ütemmel. M ind­
ez azonban nem hozza magával az, ország gazdasági bajainak enyhülését. A középtávú 
kilátásokra jellemző, hogy a  januári szükségprogram meghirdetése után Demirel mi­
niszterelnök úgy nyilatkozott, hogy Törökországnak az elkövetkezendő ö t  é v b e n  a z  
O E C - t ő l  m i n t e g y  8—.9 m i l l i á r d  d o l l á r r a  lesz szüksége. A teljes külföldi adósságállo­
mány egyébként jelenleg 14 m illiárd dollárt tesz ki. G. Gy.—Sz. P.
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DÁNIA

A mezőgazdasági export kilátásai
Amikor a  70-es évek elején Dánia kö­

zös piaci csatlakozását vitatták, az északi 
ország közgazdászai azzal érveltek, hogy 
a  közösség jó értékesítési lehetőségeket 
k ínál az agrárterm ékeknek. Az utóbbi 
évek eredményei azt igazolják: a  dán 
mezőgazdasági term ékek m egállják he­
lyüket a  kilencek igényes piacán. Főleg az 
NSZK-ban értek el figyelemre méltó ex­
portsikereket, s úgy ítélik meg, hogy ezen 
a piacon további értékesítési lehetőségeik 
vannak.

Fő piac: az NSZK
A dán mezőgazdasági exportoffenzíva 

az NSZK piacán kényszerítő szükségesség 
is. A dán sertéshústerm elés bővülése pél­
dául — a növekvő „sertéshúshegy” — új 
piacokat igényel. A tengerentúlon — az 
Egyesült Államokban — a  dán dobozson- 
ka-eladások csökkennek. Nem állják  a 
versenyt az olcsóbb am erikai termeléssel, 
valam int a növekvő exportkonkurrenciá- 
val (lengyel, cseh. de a magyar szállítá­
sok is idesorolhatók). A piacon m aradás­
hoz (a magas dániai költségek m iatt) a 
közös piaci szubvenció jelentős mérvű 
emelésére lenne szükség, ez viszont k ivál­
taná az am erikai hatóságok ellenlépéseit 
(importkiegyenlítő vám). így a  dán do- 
bozsonkaexport m áris a felére — 50 ezer 
tonnára — zsugorodott, de további k ilá­
tásai sem biztatóak.

Nem várható  az angol piac lényeges 
bővülése sem; aligha lehet Nagy-Britan- 
niában a m ainál több bacont elfogyaszta­
ni. így a dán hústerm elési többlet leveze­
tésére a fejlett tőkésországok piacán 
csaknem egyedüli megoldásként a nyu­
gatném et piac kínálkozik. A dán cégek is 
tud ják : a n y u g a t n é m e t  p i a c  f e l v e v ő k é ­
p e s s é g e  sem korlátlan; az  egy főre jutó 
magas szintű fogyasztás is k ö z e l e d i k  a  t e ­
l í t e t t s é g h e z .  Emellett számolni kell a  né­
pesség szám ának stagnálásával, sőt némi 
csökkenésével is. így a piaci pozíciók szé­
lesítése döntően a minőségi követelm é­
nyek, sajátos értéknövelő tényezők révén 
(szubjektív fogyasztói megítélés, szim pá­
tia  megnyerése) lehetséges. A m arketing 
szakem berek úgy vélik, hogy az NSZK- 
ban nem  lehet a pia csira tégi á t egyszerű' 
„alapélelm iszerekre” felépíteni. Speciali­
tásokra van szükség.

A dán cégek ezért term elési program ­
jukat a ném et piac ízlésének megfelelően 
m ódosítják  A friss sertéshús export bő­
vítésével párhuzam osan — ahol ugyan­
csak látványos volt a  betörés (52 tonna 
1975-ben, míg 50 ezer tonna várható idén 
a 21 vágóhíd egyesülése — az ESS— 
FOOD — részéről) — újabb területeket 
keresnek

A nyugatném et piac mai réseit elősor- 
ban a m élyhűtött term ékek vonalán és a 
készételeknél látják. A fagyasztott készít­
ményekből az NSZK-ban a fejenkénti fo­
gyasztás még jóval elm arad a dán 21,3 kg. 
körüli átlagtól, nem beszélve a svéd és 
az am erikai színvonaltól (25 illetve 35

kg.). Tehát itt  rem élhető leginkább egy 
robbanásszerű keresletnövekedés. De 
ugyanígy kiem elt célpont az úgynevezett 
catering terület, a  növekvő forgalmú é t­
term i láncolatok, kan tinók, a  közületi 
(nagy kiszerelésű), nagykonyai felhasz­
nálás.

A piaci munka javítása
A hús, húskészítmény és m élyhűtött 

élelm iszerek m ellett a tejterm ékek is fő­
szerephez ju to ttak  a nyugatném et piacon. 
M indenekelőtt a dán — főként havarti 
típusú — sajtféleségek térhódítása volt 
gyors, ma az  évi 33—35 ezer tonnával az 
NSZK a  legnagyobb vevője a  dán sa jt­
nak, megelőzve a 20 ezer tonnát vásárló 
Nagy-Britanniát.

A dán tejterm ék-exportőrök gondia is 
a tej ter moles közös piaci visszaszorítása 
(a tejelő szarvasm arhaállom ány „kivágá­
sának” premizálása) érzékenyen érinti a 
nyersanyagbázist. 1979-ben m ár 2 száza­
lékkal csökkent a  tejtermelés, 1980-ra 
még nagyobb visszaeséssel számolnak, 
Ennek eredménye, hogy a tejfeldolgozó­
ipar — m indenekelőtt a legkevésbé gaz­
daságos vajterm elés — mind súlyosabb 
á iualap  problém ákkal küszködik, export­
piacait rangsorolni, sőt feladni kényte­
len. A kevesebb tejből is egyre jelentő­
sebb hányadot köt le az árszempontból 
több mozgáslehetőséget nyújtó  sajtterm e­
lés.

Abban m inden m arketingszakértő 
egyetért: az NSZK piaca nem tűri az el­
kényelmesedést, a kihagyásokat. Ilyen 
erős im port (és hazai) verseny közepette 
nincs helye az elbizakodottságnak, a pia­
cot minden nap ú jra  és ú jra  meg kell 
dolgozni, a f o l y a m a t o s  j e l e n l é t  elsődleges 
követelmény.

Ezt persze a dán cégek is tudják. Ke­
vés élelm iszerexportőr ország fordít olyan 
súlyt a  m arketingre, a  piaci rendezvé­
nyekre, a szakkiállításokon való részvé­
telre, m int éppen a  dánok. Nemzeti élel­
m iszerpavilonjaik — ahol a dán exportő­
rök a dán mezőgazdasági tanács koordi­
nálásában jelennek meg — a  nagy kiállí­
tások leglátogatottabb, leglátványosabb 
részei. Jellemző, hogy az igen nagy dán 
hazai takarékossági intézkedések ellenére 
a  kollektív exportösztönzésre szánt tá ­
mogatás évről évre meredeken em elke­
dik. O tt is célba vettek tehá t a piaci ré­
szesedés szélesítését, ahol korábban más 
országok (holland, francia, olasz, de em­
líthetjük  a m agyarokat is) szállítói vívtak 
ki tekintélyes pozíciót, ahol — m int pél­
dául a bajor térségben — a tradíciók (él­
térő ízlés, más fűszeresebb étkezési szo­
kások) más irányban kötődnek.

Nyugatnémet eladók
A párhuzamosságokból, azonos adottsá­

gokból, de nem utolsósorban a földrajzi 
helyzetből fakadóan term észetesen nyu­
gatném et részről sem  m ondanak le a

szomszédos dán piacról. (A schleswigi té r­
ség term elésének például — a dánokhoz 
hasonlóan — mintegy 60 százaléka keres 
külső piacot.) A nyugatném et exportőrök 
m ellett két körülmény szól. Egyrészt a 
költségszint kedvezőbb alakulása (Dániá­
ban a sajátos ár-bér autom atizm us m iatt 
Jóval-jóval erőteljesebb az általános 
költségnövekedés). Másrészt a kollektív 
exportösztönzés átfogó — ágazatok felett 
k iép íte tt — regionális szervezetek, mely­
ből m ár 10 év óta valam ennyi ag rá rte r­
mék előállítója részesedhet.

Érdekes felfigyelni arra, hogy a te jte r­
mékek dániai értékesítése 1977-től 1979-ig 
megháromszorozódott, a  zöldség-főzelék- 
gyümölcsexport pedig a  kétszeresére bő­
vült. Igaz, m indkét szektor abszolút szám ­
ban még szerény, de a  tendencia jelzi, e l­
sősorban hol enged tere t a  dán termelés 
az im portnak.

A nyugatném etek is jól tudják, hogy a  
dán élelm iszerpiacra nem töm egáruval 
kell betörni, nincs értelm e kiszorítási 
versengés megvívásának. A dánok (első­
sorban a kereskedők) általában szkepti­
kusan ítélik meg egy kívülálló ország 
élelm iszerexport-centrikus erőfeszítéseit. 
Mégis, a dán fogyasztók a külföldi specia­
litások irán t egyáltalán nem közömbösek. 
Tehát az exportőrök célja nem lehet más, 
m int a dán választék kiegészítése, meg­
bízható minőségű term ékekben. A specia­
litások — nyugatném et részről — lehet­
nek éppúgy kenyérfélék, péksütemények, 
édességek, m int a hal- és kolbászkészít­
mények, tejterm ékek. A kolbász-virsli fé­
léknél úgy hidalják á t a bonyolult dán 
előírások korlátáit, hogy a  határ közelé­
ben levő húskom binátban kizárólag dán 
nyersanyagot dolgoznak fel.

A nyugatném et „ellentám adás” nem  
most kezdődött. M ár 15 évvel ezelőtt a 
schleswigi mezőgazdasági kam ara meg­
bízást adott az export előmozdítása érde­
kében, a  magas minőségű term éket kife­
jező m árkajelzés kialakítására. Azóta e 
jelzést m ár 175 nyugatném et üzem 600 
élelm iszeripari term éke viseli, s a dán 
im portőrök valóban bizonyosságot sze­
reztek e term ékek megbízhatóságáról. 
Legközelebb ez év októberében terveznek 
nyugatném et részről koncentrált dán pia­
ci akciót. A skandináv térség legnagyobb 
áruházi csoportja, a  „M agasin” kereté­
ben, négy dán nagyvárosban m utatják  be 
és árusítják  a speciális húskészítménye­
ket, kolbászárut, halkülönlegességeket, 
kenyér és tésztaféléket, édességet, vala­
m int italokat.

Nyugatnémet részről tehát a  dán élel­
miszerpiac lassú, de szisztematikus meg­
dolgozására törekednek. Egyet tartanak  
nagyon lényegesnek: minőségi téren Dá­
nia semmiféle engedményt nem  tűr, még 
egy kedvező pillanatnyi nagyobb üz­
let, érdekében sem. Ez az alapelv — úgy 
tűn ik  — eddig bevált, s tanulságos a dán 
piac más szállítói szám ára is.

Kovács Miklós

A fe jlőd) országok eladósodása
A fejlődő országok eladósodásával és 

ennek hatásaival foglalkozó különböző 
jelentések, elemzések az érdekeitek köré­
nek eltérő volta m iatt természetesen n e m  
e g y s é g e s e k .  Az m indenesetre nyilvánvaló 
— és ezt a megjelent tanulm ányok é s  
elemzések nagy száma is jelzi —, hogy a  
f e j l ő d ő  o r s z á g o k  e l a d ó s o d á s á n a k  p r o b l é ­
m á j a  a  n y u g a t i  p é n z ü g y i  v i l á g  e g y i k  l e g ­
é g e t ő b b ,  m e g o l d á s t  v á r ó  f e l a d a t a .

Növekvő adósságterhek
Az első olajsokk után, 1974-ben úgy 

tűnt, hogy az OPEC 60 m illiárd dolláros 
többletét n e m  t u d j á k  m aradéktalanul 
visszaáram oltatni az olajimportőrökhöz. 
Az OPEC feleslegei azonban néhány éven 
belül csaknem teljesen leapadtak (1978- 
ban mindössze 7 m illiárd dollárt te ttek  
ki.) Az adósok kényelmesen eleget tud-

taktenni adósságszolgálati kötelezettsé­
geinek, mivel „adósok piaca” alakult ki.

Ibst t ö b b  o k  v a n  a z  a g g o d a l o m r a ,  
m it 1974-ben, mivel az OPEC feleslegei 
az  lén valószínűleg elérik a 90—100 m il­
liói dollárt — az 1979. évi 40 m illiárd- 
dalszemben — s nem várható, hogy je ­
lentsen csökkennek 1981—84 között. Rá- 
adíul az adósok szempontjából igen 
kecezőtlenül alakultak  a hitelfelvételi 
lehtőségek. A nemzetközi politikai lég- 
köilehűlése, az iráni, nicaraguai, dél- 
koiai események tudatosították a hitele­
zőken a  politikai kockázat veszélyét. Az 
orsígkockázat pedig éppen azokban a  
fejidő országokban a legnagyobb, ame- 
lye a legjobban rá vannak szorulva a 
külő finanszírozási forrásokra. A hitel- 
piái kam atok drágulása és a futamidő 
röviülése is igen kedvezőtlenül érin tette 
a íilődő országokat.

Az o lajim p ortá ló  fe jlőd ő  országok  fo ly ó  fize tési m ér leg én ek  d e fic itje
1973—»0»

F ize tés i m xleg d efic it (fo ly ó  árakon) 
n illiárd  dollárban

A lacson y  jövedelm űek»*  
K özepes jö v ed e lm ű ek  
ö s sz e se n :

A la cso n y  jö v ed e lm ű ek  
K özepes jö v ed e lm ű ek  
S ú lyozo tt átlag

1973 1D7S 1977 1979 1980 1985 1990

—1,9 — 4,8 t  1,7 — 6,7 — 9,1 —17,2 —2.3,7
—4,3 —34,2 •22,6 —36,5 —51,2 —55,7 —59,4
—6,2 —39,0 •24,3 —43,2 —63,3 —72,9 —85,1

F olyó fize té s i ntrleg d e fic it a G NP száza lék áb an

1,1 S,5 J,e 2,8 3,4 3,6 3,2
0,9 5,5 2.9 3,3 4,3 2,5 1,51,Ü 5,1 2,6 3,3 4,2 2,7 1.8

• H ivatalos álutalá-sokat (seg é ly ek et) nem  tatalm azza.
• •  A lacson y  jöved elm ű  országokb an  az egy  őre ju tó  G NP 300 do llár  v a g y  ann ál 

k ev eseb b ; k özep es jöv ed e lm ű ek n é l 300 dolárnál több.

Az 1973. évi helyzethez képest a fejlő­
dő országok a d ó s s á g t e r h e i  — ak á r reálér­
tékben, akár exportjukhoz vagy nemzeti 
jövedelm ükhöz viszonyítva nézzük — 
n ő t t e k .  Ezenkívül a fejlődő országok olaj­
im port-szám lája 1980-ban jóval nagyobb 
lesz, m int 1979-ben, és ez exportbevéte­
leik lényegesen nagyobb részét emészti 
fel. Ráadásul az olajárem elésnek a fejlett 
tőkésországok gazdaságára gyakorolt 
kedvezőtlen hatását is megérzik az ex ­
portnövekedés lelassulásán és az OECD 
országokból származó im portjuk maga­
sabb árain keresztül. K iszámították pél­
dául, hogy a fejlett ipari országok növe­
kedési rátá jának  egyszázalékos csökke­
nése 2 m illiárd dolláros exportcsökkenést 
je len t a  fejlődő országok szám ára.

Beszűkülő hitelforrások
A nem -olajterm elő fejlődő országok 

összes külföldi adósságai 1973 és 1978 kö­
zött körülbelül megháromszorozódtak, és 
1979-ben további 25 százalékkal nőttek. 
Ugyanakkor, ha figyelembe vesszük, hogy 
ezeknek az országoknak a külkereskedel­
mi árai erősen inflálódtak — körülbelül 
70 százalékos emelkedés egységnyi ex­
portértékben és 80 százalékos emelkedés 
egységnyi im portértékben — az adósság­
terhek növekedése reálértékben lényege­
sen kevesebb. Ezzel együtt az eladósodási 
rá tá k  nőttek. 1973 és 1978 között 99 nem ­
olajterm elő fejlődő ország nemzeti jöve­
delemhez viszonyított átlagos bruttó  el-

Az europiachoz hasonló nemzetközi 
pénzpiac Ázsiában is m egtalálható. A kár­
csak európai megfelelőjét, ezt is a nem ­
zetközi bankügyleteket megnehezítő or­
szághatárok kiküszöbölésére törekvő 
multinacionális bankok hozták létre. 
A lapvalutája a  dollár és ez a  piac is első­
sorban a nagy összegű beruházások finan­
szírozását végzi szerte a  világban, az 
europiacra is jellemző rugalmassággal.

A legfőbb k ü l ö n b s é g  a két piac közölt 
a  m éretekben rejlik. Szemben az  euro- 
piac billiódolláros forgalmával, az ázsiai 
„csak” mintegy 40 m illiárd dolláros ösZ- 
szeget mozgat meg évente. A növekedés 
azonban gyors. A piac forgalma 1978-ban 
29, 1979-ben pedig 41 százalékkal volt 
nagyobb, m int az előző évben.

Az ázsiai piac központja Szigapúr, és 
ez a városállam  m ár a  térség első számú 
pénzügyi központja is. A piac gazdasági 
hátterét az öt országot tömörítő, 250 m il­
lió lakosú ASEAN adja. Tavalyi, 7 szá­
zalékos növekedési ütemével ez a világ 
legdinam ikusabb gazdasági tömörülése.

A 2,2 milliós városállam  ü g y e s  i n t é z k e ­
d é s e k  sorozatával hódította el ezt a po­
zíciót a sokkal nagyobb hagyományokkal 
és ipari háttérrel rendelkező Hong-Kong- 
tól. A csere hátrányokkal is járt, a  város­
állam  kicsiny pénzügyi bázissal rendel­
kezik, és az ottani banktevékenység szín­
vonala is hagy még kívánnivalót maga 
után. A városállam ban működő bankok 
száma gyorsan nő. 1979-ben m ár 101 b a n k
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Ázsia pénzügyi központja
foglalkozott az Ázsiában felhalmozódott 
dollártömegek újraél helyezésével — 
szemben a  68-as egyetlen bankkal. Egye­
dül a tavalyi évben 16-tal nő tt az ázsiai 
nyíltpiaci műveletekben részt vevő pénz­
intézetek száma.

A banktevékenység általános színvona­
lának  és a  banki felelősség m értékének 
növelése érdekében a  szingapúri hatósá­
gok könnyebben engedélyezik külföldi 
nagybankok fiókjainak működését, m int 
önálló bankokét; fizetésképtelenség ese­
tén vállalja a  következményeket a nagy­
bank.

A szingapúri hatóságok a  dollárban 
folytatott pénzügyi m űveleteket n e m  e l ­
l e n ő r z i k ,  és eltekintenek a nem szinga­
púriak  kam atjövedelm einek adóztatásá­
tól is, a hazai bankok érdekében hoztak 
azonban bizonyos korlátozásokat. Így leg­
alább  250 000 szingapúri dollár összegű 
betéteket fogadhatnak csak el külföldi 
bankok, és kihelyezési tevékenységüket is 
szigorítások nehezítik. A cél: tevékenysé­
gükkel egészítsék ki a  szingapúri bankok 
működési körét, de ne versenyezzenek 
velük.

A dollárhitelezések esetében tapasztal­
ható liberalizm us nem  terjed ki az egész 
pénzügyi életre. A r é s z v é n y t ő z s d e  e l l e n ­
ő r z é s e  továbbra is változatlan éberséggel 
folyik. A banktevékenység liberalizálását 
célzó intézkedések sora — így a  valu ta­
tranzakciók ellenőrzésének feladása, a 
külföldi bankok jövedelem adójának 40 
százalékosról 10 százalékosra csökkentése 
— összhangban van a szingapúri gazda­
ságpolitika új irányvonalával. Az új gaz­
daságpolitika c é l j a :  a  tipikus, olcsó m un­
kaerőre alapozott exportgazdaság délke­
let-ázsiai modelljének részben fejlett, 
magas technikatartalm ú term ékeket ex ­
portáló exportgazdasággá, részben egy­
fa jta  „ázsiai szolgáltató gazdasággá” fej­
lesztése.

A szingapúri dollárpiac komoiy szere­
pet játszik a  nem  ázsiai eredetű tőkék 
Ázsiába terelésében is. Igen kedvező fek­
vése az ilyen esetekben is a hitelügyletek 
forgalm i-üzleti költségének jelentős csök­
kentését teszi lehetővé.

A japán nagyvállalatok is előszeretettel 
veszik igénybe ezt a dollárpiacot. A japán 
pénzügyi rendelkezések megszabják az

egyes kölcsönvevőknek nyújtható hitel 
m axim ális összegét, az  ily módon kiegé­
szítő forrásokra szoruló vállalatok a SI- 
BOR-nál (Singapore InterB ank Offer 
Rate) általában 0,125 százalékkal maga­
sabb kam atláb ellenére is gyakran vesz­
nek fel itt hitelt.

Az ázsiai dollárpiac működésének első 
éve, 1968 óta jelentős változás m ent vég­
be a  h i t e l n y ú j t ó k  é s  a h i t e l f e l v e v ő k  ö s z -  
s z e t é t e l é b e n  egyaránt. 1968-ban a  k ihe­
lyezett pénztömeg 60—70 százaléka nem 
banki forrásokból szárm azott. Ez az 
arány  most m ár 15 százalékra csökkent. 
Az első évben a kihelyezések mintegy 5 
százaléka kerü lt vállalatokhoz és kor­
mányügynökségekhez, a többi banki hi­
telfelvétel volt. 1974-re a  nem banki ki­
helyezések aránya 22 százalékra em elke­
dett, azóta ez az arány  csak nő. számos 
korm ány és kormányügynökség nagy hi­
telfelvevő, részben energiaprogram okkal 
kapcsolatos hiteligények következtében.

A szingapúri ázsiai dollárpiac jövőbeni 
fejlődését számos tényező segíti. A fejlett 
tőkésországok többségében egyre restrek- 
tívebbé váló pénzpolitika, a térség várha­
tóan továbbra is lendületes gazdasági fej­
lődése a  jövőben m int gyakrabban te­
rem thet olyan feltételeket, hogy Ázsia, 
Óceánia, de kisebb m értékben a  többi 
kontinens beruházói is a  legkedvezőbb 
feltételek m ellett i t t  ju tha tnak  pénzhez.

Török A ttila

adóodási rá tá ja  17 százalékról 23 száza­
lék^ nőtt, a  nettó eladósodási rá ta  (a ta r­
talékok levonása után) a  nemzeti jövede­
lem  11 százalékáról 17 százalékra, és a 
telj® exporthoz viszonyított adósságszol­
gálat rá ta  14 százalékról 17 százalékra.

A; átlagos rátáktól természetszerűleg 
teer nagyok az egyes országok adata inak  
eltéései. Az egyik legnagyobb adós, B ra­
zília pl. m integy 52 m illiárd dollárral 
tartozik a  világ legnagyobb bankjainak. 
Adtsságszolgálati rá tá ja  1979-ben 60 szá­
zalékos volt, 1980-ban ilyen irányú köte- 
leze.tségeinek fedezése exportbevételei- 
u t*  80 százalékát em észtheti fel.

A : Amex Bank becslése szerint 1980- 
a  nem -olajterm elő fejlődő országok- 

nak összesen 45,4 milliárd dolláros köl­
csönfelvételi igénye lesz. A legkézenfek- 
V'Qt>l> megoldás az, hogy a  magán tőke- 
Pjae>khoz forduljanak. Az oiajpénzek 
vLss;a áram oltatásának folyam atában a 
kereskedelmi bankok tulajdonképpen az 
°lyan nemzetközi intézm ények szerepét 
valL jták át, m int az IMF vagy a Világ­
o d ; .  Több szakértő azonban úgy véli, 
h o p  a kereskedelmi bankok mégsem al- 
käp iasak  erre  a  feladatra. Nem kénysze­
re d tü k  ugyanis az adós országokat im- 
Popiuk csökkentésére, valutájuk leérté- 
k e le ^ re> illetőleg arra , hogy lehetőse­
i k ^  megfelelően gazdálkodjanak, 
?h°fyan  ezt az IMF megteheti, e feltéte- 
JeKn„z kötve hitelnyújtását. Mégis: jelen- 
leg fejlődő országok nettó  külső finan- 
szircjási igényeinek mintegy kétharm ada 
a bankoktól származik. Az is kérdéses, 
hogy a  kereskedelmi bankok képesek-e 
olya-i jelentős m értékben növelni köl­
csönnyújtásaikat a  fejlődő országoknak, 
mini 1974—75-ben.

19 í4—75-ben a  kereskedelm i bankok 
finaivsz{rozták a nem-OPEC fejlődő or- 
szag'jk folyó fizetési mérleg hiányának 
45 százalékát (ha a  segélyeket is figye­
lem ig  vesszük), és több m int 35 százalé­
ká t ha a segélyeket nem  számítjuk). Ak­
kor ̂ azonban mind a hitelpiacok, mind a 
fejlődő országok helyzete merőben más 
volt. a . kereskedelmi bankok szívesen nö- 
velték hitelnyújtásaikat a magasabb és 
közepes jövedelemmel rendelkező fejlődő 
orsZiigokba nagy tőkebőségük, a  sa já t 
helfe ildi piacaikon tapasztalható lanyha 
k e re ilet és a nemzetközi hitelek vonzó 
kam atfe lára  miatt.
. , A kölcsönfelvevő országok ugyanakkor 
20 h i t e l k é p e s s é g g e l  rendelkeztek gyors 
gazd asági növekedésük, jó exporttevé­
keny ségük és viszonylag alacsony külső 
e la d j^ d á s i  szin tjük  miatt. A nem-OPEC 
fp lő d ö  országok tartalékainak szintje — 
har az akkori helyzetben megfelelő volt 

n em te tte  lehetővé m egnövekedett fi- 
nans zírozási szükségleteik kielégítését a  
tarta j^kok leapasztásával. Ugyanakkor a 
*ejI° d ő  országok többsége nem szívesen 
vett fe; hitelt az IMF-től, az azokhoz kap- 
015010 dó  szigorú feltételek miatt. Azokat 
a hi teleltet pedig, am elyeket a  V aluta 
Alap nem  kötött stabilizációs feltételek­
hez — az  olajárem elések terhének meg­

könnyítését célzó Oil Facility hitelekről 
van szó — nagyrészt a fejlett ipari orszá­
gok vették fel. /

Nő az IMF szerepe
A nem-OPEC fejlődő országoknak 

nyújto tt új bankhitelek összege nem 
csökkent 1974—75 óta, bár az utóbbi 
években a fejlődő országok folyó fizetési 
mérleg deficitje jóval kisebb volt. Ezeket 
a  továbbra is nagy volumenű kölcsönöket 
a  fejlődő országok jórészt nemzetközi ta r­
talékpozíciójuk m egszilárdítására hasz­
nálták. Tartalékaik jelenleg 60—70 mil­
liárd  dolláros szinten vannak, am i nagy­
jából megegyezik az 1980-ra becsült folyó 
fizetési mérleg hiányukkal. A tartalékok 
magas szintje védelm et nyújt az o lajár­
emelések azonnali hatásával szemben és 
lehetővé teszi a  fejlődő országok szám á­
ra, hogy e l k e z d j é k  fizetési mérleg kiiga­
zításuk nehéz folyammát.

Összegezve: valószínű, hogy a  k e r e s k e ­
d e l m i  b a n k o k  a  jövőben n e m  l e s z n e k  k é ­
p e s e k  a z  e d d i g i h e z  h a s o n l ó  m é r t é k b e n  
b ő v í t e n i  a  f e j l ő d ő  o r s z á g o k n a k  n y ú j t o t t  
h i t e l e i k e t .  Növekednie kell tehát a nem ­
zetközi szervezetek (IMF, Világbank, stb.) 
szerepének a fejlődő országoknak nyúj­
to tt hiteleknél.

Az IMF lehetőségei február óta 10 mil­
liárd  dolláros hitelkerettel bővültek. Az 
IMF ráadásul — úgy tűnik — hajlik afe­
lé, hogy n a g y o b b  r u g a l m a s s á g o t  engedé­
lyezzen adósai szám ára a gazdasági „ki­
igazító” intézkedésekben. A múltban 
ugyanis ilyen jellegű követelései annyira 
szigorúak voltak, hogy sok esetben el­
riasztották a hitelre rászoruló korm ányo­
kat.

Az utóbbi időben az eddiginél nagyobb 
m értékben kerü lt sor arra, hogy az 
OPEC-orszógok k ö z v e t l e n  h i t e l t  nyújto t­
tak a fogyasztó országoknak. Ha folytató­
dik. ez is forráslehetőséget biztosíthat a  
fejlődő országok számára. Az OPEC kö­
zel 8 m illiárd dolláros segélyalapja is 
enyhítheti a nem -olajterm elő fejlődő or­
szágok helyzetét.

Ezzel együtt n e h é z  i d ő s z a k  elé néznek 
a  harm adik világ országai. A nyugati o r­
szágok recessziójának negatív hatásai, az 
egyre elviselhetetlenebb adósságterhek és 
jövőbeni finanszírozási nehézségeik sú ­
lyos gazdasági é s  politikai problém ákhoz 
vezethetnek, am elyek irán t nem  — a vi­
lággazdaságra gyakorolt hatásuk  m iatt 
sem  — m aradhat közömbös a  fejlett vi­
lág. Dr. Földesi Islvánné

Új szakasz a szovjet-finn  együttműködésben
A kelet—nyugati gazdasági kapcsola­

tokban a szovjet—finn együttműködés 
nem csak értékét, hanem  jelentőségét te­
k in tve is kiemelkedő szerepet tö lt be. A 
két ország gazdaságának együttműködé­
sét a z  1 9 9 0 - ig  szóló kereskedelm i-gazda­
sági, valam int ipari és tudom ányos-m ű­
szaki kapcsolatok fejlesztésének K o m p ­
l e x  T á v l a t i  P r o g r a m j a  szabályozza. Az 
áruforgalom  d inam ikáját jól jellemzi, 
hogy 1976—80 között a szállítások értéke 
várhatóan eléri a  70 m illiárd finn m ar­
kát, 1981—1985 között viszont m ár 100 
m illiárdon felüli forgalm at terveznek. A 
Finnországba irányuló szovjet kivitel leg­
fontosabb tétele a kőolaj és a földgáz, s 
ezeknek az energiahordozóknak döntő je­
lentőségük van az északi országok ener­
giagazdasága szempontjából.

A finn energiaszükségletnek csak egy­
negyed részét fedezik a  sa já t energia- 
hordozók (vízierő, fa, tőzeg). Az olaj ré­
szesedése az energiafogyasztásban meg­
haladja az 50 százalékot, a földgáz rész­
aránya pedig ma még 10 százalék a la tt 
van. Jelenleg hosszú távú megállapodás 
alap ján  Finnország évi mintegy 7 millió 
tonna kőolajat im portál a  Szovjetunióból 
világpiaci áron, s a tervek szerint a  szov­
je t szállítások a  következő ötéves perió­
dusban mintegy 8—10 százalékkal em el­
kednek majd. A földgázt Leningrad tér­
ségéből fedezik finn terü letre; tavaly, 
összesen 1,4 m illiárd köbm éter gáz érke­
zett.

A Szovjetunió részt vállal a finn v i l l a ­
m o s e r ő m ű v e k  hálózatának kiépítésében 
Ls. A szovjet közreműködéssel felépített 
erőm űvek összteljesítménye mintegy 15 
százaléka a finn erőművi kapacitásnak. 
Ez tovább em elkedhet, m ert különösen 
gyorsan nő az együttműködés a n u k l e á r i s  
e n e r g e t i k á b a n .  1977-ben ava tták  fel a  
Lovisa I. atomerőművet, illetve annak első 
440 m egawatt teljesítm ényű reaktorát. 
Építés a la tt áll m ár az ugyancsak 440 
m egawattos Lovisa II. atomerőmű, s a  
tervek szerint a finn állam i erőművi v á l­
lalat 1982-ben egy újabb, ezúttal 1000 
m egaw att kapacitású szovjet reak to rra ad 
fel megrendelést. Az atom energetikai 
együttműködés lehetőséget ad arra , hogy 
a két ország közösen lépjen fel harm adik 
országokban atomerőművek exportjával. 
Az ilyen jellegű konstrukció — vagyis

finn berendezés-beszállítás szovjet atom­
erőm ű-exporthoz — irán t m ár több fej­
lődő ország érdeklődik.

A Szovjetunió az energiahordozók m el­
lett fontos ipari nyersanyagokat, vala­
m int speciális gépeket és berendezéseket 
is exportál Finnországba. A finn kivitel 
legfontosabb tételei a hajók, a vasúti be­
rendezések, a faipari term ékek, valam int 
a papíripari berendezések. A két ország 
árucscveforgalm ának mérlege k i e g y e n s ú ­
l y o z o t t .

Helsinkiben többször hangsúlyozták, 
hogv a  Szovjetunióval a gazdasági kap­
csolatok s t a b i l i t á s t  jelentenek a finn gaz­
daságnak. A hosszú távú megállapodások 
következtében pontosabb a  tervezés, s a 
szovjet m egrendelések jav ítják  a finn 
foglalkoztatottság alakulását. A tavalyi 
év kivételesen kedvező gazdasági ered­
ményeket hozott Finnország szántára, s 
ehhez az is hozzájárult, hogy a  szovjet— 
finn együttműködés m i n ő s é g i l e g  i s  m a g a ­
s a b b  o s z t á l y b a  l é p e t t .  ( A  gazdaság növe­
kedési ütem e elérte  a 7 százalékot 1979- 
ben, jelentősen csökkent az  infláció és a  
munkanélküliség.) 1981—1985 között a 
szovjet—finn gazdasági kapcsolatokban 
egyre inkább előtérbe kerül a kooperá­
ció. A Komplex Távlati Program  az ipari 
és egyéb létesítm ények egymás országai­
ban történő felépítése m ellett 17 i p a r á g ­
b a n  irányoz elő szakosítást és kooperá­
ciót. Sikeres együttműködés várható a 
többi között a  fém kohászatban és a  tő­
zegbányászatban valam int a papíripari 
gépek és mozdonyok területén. Az egy­
más országaiban megvalósuló kulcsrakész 
beruházások — ércdúsító, faipari kombi­
nát, földgázvezeték stb. — szám a ugyan­
csak nő a nyolcvanas évtizedben.

A szovjet—finn gazdasági kapcsolatok 
fejlődésének hosszabb távon az egyetlen 
— áthidalható  — akadálya az lehet, hogy 
a két piac felvevőképessége eltérő. A gaz­
dasági szakem berek ezért időről időre 
megvizsgálják a  forgalom alakulását 
olyan szempontból is, hogy nem keletkez­
nek-e túlzott aránytalanságok a kereske- , 
delmi mérlegben. A harm adik piacokon 
való együttműködés, valam int az ipari 
kooperációk szám ának a gyarapodása is 
stabilizálóan já ru lha t hozzá a kétoldalú 
kereskedelmi mérleg hosszú távú egyen­
súlyához. g .—sz.

Mexikó autóipara
A néhány esztendővel ezelőtt megin­

dult gazdasági fellendülés egyik m otorja 
Mexikóban a  kőolajkiterm elés m ellett a 
gépkocsigyártás. Rövid idő a la tt ez az* 
iparág  nagy karrie rt futott be, s b á r ma 
még nincsen arró l szó, hogy Mexikó be­
lá tható  időn belül autóipari „nagyhta- 
lom ” lesz, a külföldi versenytársaknak 
feltétlenül szám olniuk kell ezzel az igen 
dinam ikusan fejlődő szektorral.

Az autóipar 1976-ban indu lt gyors fej­
lődésnek Mexikóban, am ikor is kezdetét 
vette a sok ágazatot érintő é s  meglehető­
sen nagy célokat kitűző iparosítási prog­
ram . A peso akkori drasztikus leértékelé­
se jelentősen m egdrágította az importot, 
s a  behozott gépkocsik á ra  hirtelen m a­
gasba szökött. Az autóipar fejlesztését 
elősegítették azok a  piaci és népesedési 
statisztikáit is, am elyek tanúsága szerint 
az autóeladás hosszú ideig szám íthat ked­
vező konjunktúrára. A 68 milliós lakosság 
hatalm as potenciális piacot jelent, s je ­
lenleg csak m inden tizennyolcadik me­
xikói rendelkezik autóval. (A lakosság 
száma évente mintegy 3 százalékkal nő, 
tehát az értékesítési kilátások hosszú tá ­
von is kedvezőnek tűnnek.)

1979-ben a mexikói személygépkocsi 
ipari 327 ezer autót gyártott, 17 százalék­
kal többet m int egy évvel korábban. (A 
gépjárm űipar term elésének egyébként 62 
százaléka személyautó, 36 százaléka te­
herautó, a  buszok és a traktorok részese­
dése pedig 2 százalék.) Az autógyárak 
term eléséből tavaly 231 ezer kocsi Mexi­
kóban ta lált gazdára, a többit külföldön 
értékesítették. Az exportértéket tekintve 
az olaj u tán  a gépkocsigyártás az ország 
második legjelentősebb ipari ágazata: 
1979-ben az autókivitel 752 millió dollár 
bevételt eredményezett.

A gépkocsigyártásba eddig 660 m i l l i ó  
d o l l á r t  r u h á z t a k  b e .  A várható nagy fej­
lődésnek egyik tartópillére a z  1 9 8 5 - ig  t e r ­
v e z e t t  1,1 m i l l i á r d  d o l l á r o s  új beruházás- 
sorozat, Az invesztíciók eredm ényeként 
— az előzetes számítások szerint — a me­
xikói autóexport értéke az évtized köze­

pén eléri m ajd a 3,2 m illiárd dollárt. E 
nagyra törő terv  megvalósításához per­
sze sok a bizonytalansági tényező, töb­
bek között a nyersanyagárak, a külföldi 
kereslet és a hazai term elési lehetőségek 
alakulása.

Az ország au tóipara meglehetősen n e m ­
z e t k ö z i ,  hiszen a  F iat és a  Citroen kivéte­
lével a tőkés világ összes nagy autóipari 
cége — General, Motors, Ford, Chrysler, 
Volkswagen, Nissan, Renault stb. — 
leányvállalattal képviselteti magát. (A 
Volkswagen népszerű „bogárhátúját” 
Brazília m ellett m ár csak Mexikóban 
gyártják.) A nagy autógyárak optimizmu­
sá t és persze kedvező profitkilátásait jól 
jellemzi, hogy a G e n e r a l  M o t o r s  400, a 
V o l k s w a g e n  pedig 132 millió dolláros új 
beruházást hajt végre. A GM új, Saltillo- 
ban épülő gyára az anyavállalat minden 
típusát gyártja, illetve összeszereli majd. 
A Ford Mexikóváros közelében megvaló­
suló új üzeme 29 százalékkal növeli m ajd 
az országban gyártott Ford-kocsik meny- 
nyiségét. Az Egyesült Államok második 
legnagyobb autógyára em ellett a  Grupo 
Industrial A lfával — Mexikó vezető hol­
ding társaságával — közös vállalkozás­
ban autóm otor üzemet épít. Az ügylet é r­
dekessége, hogy a  Ford történetében ez 
lesz az első olyan közös vállalat, ahol a 
részvények többsége a  külföldi tu lajdo­
nos kezében van.

Az autóipar gyors fejlődése több p r o b ­
l é m á t  is felvet a  kétségkívül impozáns 
eredmények mellett. Az a c é l h i á n y  pél­
dául tavaly jelentős fennakadásokat oko­
zott az autóterm elésben, ezért itt is fon­
tos fejlesztéseket határoztak el. Űj beru­
házások révén 1990-re a tavalyi 4,5 millió 
tonnáról 18,5 millió tonnára  ak a rják  
emelni az acélkibocsátást. Ugyancsak gon­
dot okoz az összeszereléshez szükséges a l­
katrészek folyamatos biztosítása. Nem az 
anyavállalatok szállítási készségének 
hiányáról van szó, hanem  arról, hogy egy 
1977-ben alkotott törvény értelm ében 
1 9 8 2 - i g  a z  a u t ó i p a r  k ü l k e r e s k e d e l m é n e k  
m é r l e g é t  e g y e n s ú l y b a  k e l l  h o z n i .  A z .  ösz-

szeszereléshez szükséges egyes im portá lt 
alkatrészek ugyanis számottevően meg­
terhelik  Mexikó külkereskedelm i m érle­
gét, s a korm ány a rra  törekszik, hogy ha­
zai földön valósítsa meg az autógyártás 
teljes vertikum át.

A gépkocsigyártás — valam int az egész 
mexikói gazdaság — felvirágzásához je­
lentősen hozzájárul az USA-határ közelé­
ben, Juarezben létrehozott vám m entes 
ipari övezet. A  nagy am erikai cégek — 
köztük az autóipari óriások — term elé­
sük egy részét ide helyezték és helyezik 
át, m ert az  alacsony term elési költségek 
és a  kedvező vám rendelkezések m ia tt i t t  
jelentős profitra  tehetnek szert. Ezt a vi­
déket „kis DetroiC’-nak is hívják, hiszen 
a G eneral Motors több m int féltucat, a  
Ford pedig négy alkatrészgyártó üzem­
mel rendelkezik. Elsősorban autóvilla­
mossági egységeket, autókárpito t és más 
autóalkatrészeket gyártanak  a vám m en­
tes zónában, ahol összesen 500 üzem m ű­
ködik, s a  dolgozók szám a több százezer­
re  tehető. Csak az USA-beli cégek részére 
110 ezer mexikói dolgozik az övezetben, 
az am erikai szakszervezetek állandó és 
erős tiltakozását kiváltva. A vám m entes 
zóna lehetővé teszi, a  gyártáshoz szüksé­
ges anyagok „ingyenes” behozatalát,' 
amennyiben az  üzemek term elése bizo­
nyíthatóan kivitelre kerül. Az Egyesült 
Államok vám rendelkezései ugyanakkor 
lehetővé teszik, hogy az övezetből im por­
tált term ékekre csak az o tt hozáadotit é r­
ték  u tán  vessenek ki vámot. Detroit szá­
m ára igen kifizetődő és nyereséges le tt 
egyes alkatrészek Mexikói gyártása, s a 
vám m entes zóna ugyanakkor kiváló isko­
la és m unkaerőforrás a  mexikói autóipari 
leányvállalatok számára.

Az alacsony bérek, az olcsó energia kö­
vetkeztében a mexikói autóipar nem zet­
közi m éretekben is versenyképes. A kül­
földi jelentősebb autógyárak szám ára 
egyelőre csak Latin-A m erika je len t kon­
k u re n c iá t. A távlati term elési és értéke­
sítési tervezésnél azonban m ár nem  
hagyják figyelmen kívül a bővülő mexikói 
autóipart, hiszen valam ikor a  japán autó­
gyártás is szinte elhanyagolható tényező­
je volt a  világ gépkocsitermelésének . . .

G. GY.—SZ. P.
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térségbe; az állam i olajvállalatokkal, il­
letve a  kiterm elő országok korm ányaival 
közvetlenül kötött megállapodások értel­
mében im portált, és a japán vállalatok 
által k iterm elt olaj részarányának növe­
lése. Az olaj szerepének tervbe vett vi­
szonylagos csökkentését az ország ener­
giafelhasználásában főként a hazai nuk­
leáris, illetve az im portált cseppfolyósí­
to tt földgáz jelentőségének növelésével 
kívánják ellensúlyozni.

Az energiafelhasználás csökkentése 
érdekében 1979. június 22-én t ö r v é n y t  is 
hoztak, am elynek legfontosabb intézke­
dései a  következők voltak: 1. ö t  százalék­
kal csökkenteni kell az energiafogyasz­
tást; 2. Az energiam egtakarító beruházá­
sokat pénzügyi és adókedvezményekben 
részesítik; 3. Minden, az energiam egtaka- 
rítással kapcsolatos tevékenységet, ku ta­
tási és fejlesztési m unkát és propaganda­
akciót pénzügyi tám ogatásban részesíte­
nek.

Takarékossági intézkedések
Az év elején tett energiatakarékossági 

intézkedések még további, most már 
konkrét lépéseket is hoztak. A tavalyi ál­
talános érvényű 5 százalékos takarékos- 
sági célkitűzést az olajfelhasználásban 7 
százalékra emelték. A középületek téli 
fűtési hőm érsékletét 18 °C-ra csökkentet­
ték, a nyári légkondicionálás megenge­
dett legalacsonyabb hőfoka 28 CC lett. 
M egtiltották a korm ányhivatalnokoknak, 
hogy m unkába vagy m unkából á l l a ­
m i  g é p k o c s i v a l  utazzanak. K ilátás­
ba helyezték, hogy az elektromos 
erőm űveket — erőteljesebb adm i­
nisztratív  befolyásolással — rászo­
rítják  a nem olajalapú energiahor­
dozók felhasználására. Beszüntetik az 
éjfél u táni televíziós adásokat, lerövidí­
tik  az éjszakai vendéglátóipari létesítm é­
nyek nyitvatartási idejét.

Bár a  korm ány ülésén hangsúlyozták, 
hogy egyelőre nem kell tartan i az olaj­
ellátás elégtelenségétől, a távlati bizton­
ság szempontjából m indenképpen indo­
koltnak lá tták  a s z ü k s é g i n t é z k e d é s e k e t .  
Az sem lehet véletlen, hogy az új szigo­
rítások bejelentésével egyidejűleg azt is 
hírül adták, hogy a MITI m ár kidolgozta 
egy szükséghelyzet idején bevethető olaj- 
és benzinjegy-rendszer alapjait.

Az 1974-ben bevezetett 57 százalékkal 
magasabb tarifák után, ez év tavaszára 
újabb 50 százalék körüli elekü'omos ener­
gia-árem elésre van kilátás, amely— az 
általános árszínvonalra gyakorolt hatásán 
tú l — várhatóan további energiam egta- 
karításokra ösztönzi majd a legnagyobb 
fajlagos energiafelhasználással működő 
iparágakat. (1974 é s  1978 között például 
az alum ínium olvasztás 3,6 százalékos, a 
cem entgyártás 1,7 százalékos, az acélgyár- 
takarítást ért el.)

Az energiafelhasználás csökkentésén 
kívül a vállalatok egyre inkább arra  is 
törekszenek, hogy term ékeik energiaigé­
nye kisebb legyen. Az e téren elért si­
kereket illusztrálják a háztartási elektro­
mos készülékek köréből rendelkezésre 
álló adatok. Ezek szerint, az 1970. évi 
áram fogyasztást alapul véve, a 170 literes 
hűtőszekrények energiaigényét például

A  bruttó n em zeti term ék  fa jla g o s  en erg ia ig én y esség én ek  a laku lása  
a vezető  fe jle tt  tők ésországok b an  

(1970 =  100)

A nyersanyagokban és energiahordo­
zókban igen szegény Japán m ár 1970-ben 
is csak egyheted részben tud ta hazai for­
rásokból (szén, lignit, vízienergia) fedezni 
energiaigényeit. A hetvenes évek elejére 
importfüggősége tovább nőtt, m értéke 
m eghaladta a  90 százalékot. Az im por­
tá lt tüzelőanyagok között a kőolajnak 
megkülönböztetett szerepe, 70—75 száza­
lékos részaránya volt.

Derűlátó prognózisok
A gazdaság fajlagos energiaigényének 

csökkentése ezért m ár a hetvenes évek 
elején, tehát az olajárrobbanás előtt szük­
ségessé vált, m ert a megelőző időszak­
ban évről évre n a g y o b b  v o l t  a z  e n e r g i a ­
i e l h a s z n á l á s  n ö v e k m é n y e ,  m i n t  a  n e m ­
z e t i  ö s s z t e r m é k é .  Ily módon tehát a gaz­
daság új fejlődési szakaszra való átáll(ít)- 
ása — amely röviden a lassúbb növeke­
dési ütemmel, a  szerkezeti változások 
előtérbe kerülésével jellemezhető — az 
energiaigények oldaláról is indokolttá 
vált. A japán korm ánynak még szintén 
az olajárem eléseket megelőzően, 1973 
szeptemberében kiadott első Energia Fe­
hérkönyve is u ta lt a  korábban készült 
távlati energiaprognózisok „túlfeszített- 
ségére”, és javasolta azok felülvizsgálá­
sát.

Különösen erősen vetődött fel a fa jla­
gos energiaigények csökkentése a japán 
i p a r b a n ,  am ely 1970-ben más fejlett tő­
késországokét jóval meghaladó mértékű, 
csaknem 60 százalékos súllyal szerepelt 
a teljes energiafelhasználáson belül, mi­
közben a  hazai össztermék előállításában 
csak 43,5 százalék volt a részaránya. 
A hetvenes évek azonban éppen ennek a 
leginkább energiaigényes ágazatnak a 
tendenciaszerűen érvényesülő súlyveszté­
sét hozták, sőt az egyes iparágak között 
és az iparágakon belül is a k i s e b b  f a j l a ­
g o s  e n e r g i a i g é n y ű  tevékenységek kerül­
tek előtérbe.

Az 1973—74. évi olajárrobbanás azután 
további ösztönzést adott Japán energia­
takarékossági politikájának. Annál is in­
kább szükség volt erre, m ert az árem elé­
sek hatására az ország olajim port-szám ­
lá ja  egyik évről a  m ásikra 14,5 m illiárd 
dollárral nőtt, és a kőolaj részaránya a 
teljes behozatalban az eddigi 15 százalék­
ról 30 százalék fölé em elkedett

A japán gazdaságirányítás egyik csúcs­
szervének, a K ü l k e r e s k e d e l m i  é s  I p a r ü g y i  
M i n i s z t é r i u m n a k  (MITI) az úgyneve­
zett Energia Tanácsadó Testületé évente 
hozta nyilvánosságra prognózisait, am e­
lyek mind kisebbre és kisebbre tették az 
1985-re és 1990-re szükséges összes ener­
giaigényt, illetve ezen belül az im portált 
kőolaj arányát, A napjainkban is érvény­
ben levőnek tekintett utolsó ilyen előre­
jelzést 1977 júniusában tették  közzé, 
amely a teljes energiafelhasználást 660, 
illetve 792 millió kiloliter olajegyenérték­
ben jelölte meg (1 ki =  6,29 barrel), és 
ennek 66, illetve 57 százalékát „fedezték” 
olajjal. Minthogy az 1976—77—78-as 
pénzügyi évek kőolajim portjának tény- 
számai (három év a la tt 5,7 százalékos 
csökkenés) biztatóak, a t á v l a t i  c é l o k  e l ­
é r é s e  r e á l i s n a k  l á t s z i k .

Az 1978-ra napi 
4,65. millió hordóra 
csökkentett olaj beho­
zatal egyben a  többi 
fejlett tőkésország-" il­
letékeseit is meg­
nyugtathatta. Ism ere­
tes ugyanis, hogy J a ­
pán a vezető tőkésor­
szágok korm ányfői­
nek 1979 júniusában 
Tokióban m egtartott 
csúcsértekezletén ígé­
re te t tett, m iszerint
1980-ra kőolajfel­
használását napi 4,78 
millió hordóra korlá­
tozza. Ugyanezen or­
szágok részéről
amúgysem érheti tá ­
madás Japánt, hiszen 
az 1970-es években 
közülük a legna­
gyobb m értékben si­
kerü lt csökkentenie a 
fajlagos energiafel­
használást.

Az Energia Tanácsadó Testület 1978 
októberében kiadott, az ország olaj politi­
kájáról szóló jelentésében ajánlásokban 
fogalm azta meg a  legfontosabb teendő­
ket. Ezek között helyet kapott az olaj­
im portnak a lehetőségek szerinti á ttere­
lése a Közel-Keletről a csendes-óceáni

1975-re 71,4, 1978-ra pedig 45,7 százalékra 
csökkentették, az 1800 kilókalóriás lég­
kondicionálókét 85,6, illetve 56,4 száza­
lékra, az 50 centim éteres képernyőjű szí­
nes televíziók áram felvétele pedig m ár 
1975-ben csak 57,1 százaléka volt az 1970. 
évinek. H ernádi András

SZOCIALISTA ÉS FEJLŐDŐ ORSZÁGOK

Ili s z a k a s z
a  g a z d a s á g i  k a p c s o la to k b a n

tásba való aktívabb bekapcsolódásával a 
nyolcvanas években gyors ütemben, nő. 
H ozzájárulhatnak az ilyen megállapodá­
sok a szocialista országok g é p e x p o r t j á n a k  
n ö v e k e d é s é h e z ,  m ert az együttműködés 
során jobban megismerik a  partnerválla­
latok igényeit és részesedhetnek azokból 
a  preferenciákból, am elyeket a fejlődő 
országok más fejlődő országokból szár­
mazó gépim portra és iparcikk-im portra 
nyújtanak.

A hetvenes évek közepétől új fejezet 
kezdődött a szocialista és a fejlődő orszá­
gok kapcsolataiban: a  fejlődő országok­
ból egyre több term elési tényező áram ­
lott a szocialista gazdaságokba. Így pél­
dául az olajtól meggazdagodott és jelen­
tős pénztőkével rendelkező országok 
kölcsöntőkét folyósítottak. A fejlődő or­
szágok foglalkoztatási gondjaiból is részt 
vállaltak a szocialista országok. Nem el­
hanyagolhatóak' azok a lehetőségek sem, 
am elyeket a szocialista és fejlődő orszá­
gok meghatározott term elési tényezőinek 
(munkaerő, pénzeszközök stb.) össze­
kapcsolása kínál harm adik (fejlődő) or­
szágok piacain.

Az olajtőkék bevonása
Az olajdollárok egy részének a szocia­

lista gazdaságfejlesztésben való felhasz­
nálása különböző form ákban kölcsönö­
sen előnyös lehet. A hetvenes évek kö­
zepétől többek között Kuvait és Irán 
nyitott h itelt Bulgáriának, Lengyelor­
szágnak és Romániának. A szocialista 
gazdaságok struktúrafejlesztéséhez igény­
be vett „klasszikus” hiteleken túlmenően 
olyan hitelnyújtásra is van példa, am ikor 
a fejlődő országok m eghatározott b e r u h á ­
z á s o k a t  f i n a n s z í r o z n a k ,  é s  a későbbiek 
során az ott gyártott term ékeket vissza­
vásárolják. Példaként em líthető a Bul­
gáriának nyújto tt 160 millió dolláros iráni 
hitel a mezőgazdaság fejlesztésére. A tej- 
feldolgozás korszerűsítésével Bulgária 
növelni tud ja m ajd iráni tejterm ékex­
portját, am ivel kiegyenlíti a felvett hitelt 
és kam atait is. Ebbe a sorba tartozik 
Irán  hitele Lengyelországnak, illetve Ro­
mániának, amelyből petrolkém iai üze­
mek építése kezdődött meg.

Az együttműködésnek ez a form ája le­
hetővé teszi a szocialista országok export- 
bevételeinek növelését, ugyanakkor hosz- 
szú távú és stabil kereteket terem t a  fej­
lődő országokban máris jelentős vagy 
hirtelen növekvő term ékkereslet kielé­
gítésére. E kereslet kielégítését bel­
földi forrásból ugyanis számos tényező 
akadályozza annak ellenére, hogy a 
szükséges pénz rendelkezésre áll (pél­
dául szakemberek hiánya, az in frastruk­
tú ra  kiépítetlensége).

Az olajtőkékkel esetenként olajeladás 
is együtt já r : a K uvait és Rom ánia kö­
zötti tárgyalásokon felm erült, hogy Ku­
vait nemcsak petrolkémiai komplexumot 
finanszíroz, hanem annak olajszükségle­
té t is biztosítja. Az olajtökével való 
együttműködés eddigi legnagyobb szabású 
példája az A d r i a - o l a j v e z e t é k ,  amelynek

finanszírozásában a földrajzilag közvet­
lenül érin tett szocialista országok (Jugo­
szlávia, Magyarország és Csehszlovákia) 
m ellett K uvait 125, Líbia pedig 70 millió 
dollárral vett részt.

Az elm últ években igen korlátozott 
mértékben, de sor került a fejlődő orszá­
gokból érkező m unkaerő foglalkoztatá­
sára is szocialista országban. Az NDK és 
Algéria közötti szerződés értelm ében 
mintegy 5—10 ezer algériai dolgozik az 
NDK-ban. Bár e tekintetben nyilvánvaló 
a munkaerőgondokkal küzdő szocialista 
országok és a m unkaerő-többlettel ren ­
delkező fejlődő országok közötti érdek- 
azonosság, a gyakorlati megvalósítás ko­
rántsem  egyszerű. A m unkaerő-gazdálko­
dási együttműködés e form ájának alap­
vető jellemzője, hogy nem egyszerűen a 
fejlődő országból érkező m unkaerő fog­
lalkoztatásáról van szó, hanem  c é l i r á n y o s  
s z a k k é p z é s é r ő l  i s .

Sckoliclú együttműködés
Az együttm űködés további eleme, am i­

kor egy szocialista ország valam ely fejlő­

dő országban megvalósítandó tevékeny­
ségéhez felhasználja e g y  m á s i k  f e j l ő d ő  
o r s z á g  erőforrásait (áruszállítását, m un­
kaerejét, szaktudását, piacismeretét, 
pénzügyi forrásait stb.). E vonatkozásban 
egyrészt az ipari fejlődés bizonyos fokát 
m ár elért fejlődő országok, másrészt a tő­
keerős olajországok jöhetnek számításba.

Az első csoportban kiemelkedik India 
szerepe. Indiai vállalatok m ár régóta 
részt vesznek a  Szovjetunióval közösen 
néhány afrikai, dél- és délkelet-ázsiai 
vállalkozásban (1978-ig több m int 400 
millió rúpia értékben szállítottak ezek­
hez acélterm ékeket és alkatrészeket).

Az NDK és India a mozambiki tex til­
ipar közös korszerűsítéséről tárgyal. Len­
gyelországnak azt javasolta India, hogy 
közösen szállítsanak gépeket a Perzsa­
öböl országaiba a cukoripari kapacitások 
fejlesztéséhez. A láírtak egy lengyel—b ra­
zil együttműködési egyezményt is, a ko­
lumbiai szénbányászat bővítésére.

Ezek a megállapodások mindkét fél ér­
dekeinek megfelelnek, és várható, hogy 
szám uk a fejlődő országok iparoso­
dásával és a nemzetközi munkamegosz-

A kapcsolatok bővítésének legjelentő­
sebb akadálya a  f i n a n s z í r o z á s  kérdése. 
Az alvállalkozó általában a rra  törekszik, 
hogy beszállításainak ellenértékét ugyan­
abban a valutanem ben kapja meg, am i­
ben a megrendelő a fővállalkozót fizeti. 
Esetenként a még meglevő klíring-kere- 
tek terhére is elképzelhető a m indkét fél 
szám ára kielégítő megoldás.

A szocialista gazdaságok előtt a nyolc­
vanas években álló feladatokat ismerve 
célszerűnek tűnik a fejlődő országokkal 
való együttműködési lehetőségek r é s z l e ­
t e s e b b  megvizsgálása és a kooperációs 
feltételek p o n t o s a b b  kim unkálása. Ezek 
elősegíthetik a szocialista kivitel bővíté­
sét és a növekvő nyers- és alapanyag- 
im port ellentételezéséhez szükséges devi­
za megszerzését. Végül az sem elhanya­
golható, hogy az együttműködés e te rü ­
letei hozzájárulhatnak egy olyan nem ­
zetközi gazdasági kapcsolatrendszer k i­
fejlődéséhez, am elyben mind a szocia­
lista, mind a fejlődő országok érdekei 
jobban érvényesülhetnek.

Inotai András

A hosszú távú
Az Egyesült Államok gazdasági fejlődé­

sének kilátásairól a közelmúltban a Kong­
resszus Gazdasági Bizottsága jelentette 
meg tanulm ányát, amely a  növekedés le­
hetőségeit kísérli meg felm érni a  nyolc­
vanas évekre.

A tanulm ány három  növekedési va­
riánst dolgoz ki. Az első kettőnél — az 
egyik a múltbeli tendenciák továbbvetíté- 
sén, a másik egy pesszimistább feltétele­
zésen alapul — a központi kérdés az 
e n e r g i a .  A növekedési trend kivetítésével 
kidolgozott változatnál a készítők azt té ­
telezték fel, hogy az energiaárak évente 
nominálisan 10,5 százalékkal emelkednek 
Ebben az esetben a nyolcvanas évek első 
felében a reálértékben m ért GNP évente 
átlagosan 3,6 százalékkal nő és az évtized 
vége felé is csak kissé haladja meg az 5 
százalékot. Következésképpen a m unka- 
nélküliség a nyolcvanas évek végén is 5 
százalék körül lesz és a fogyasztói árindex 
növekedési ütem e is évente 5,5—6,0 szá­
zalék között várható. A tanulm ány szer­
zői szerint ez a változat n e m  b i z t o s í t j a  a  
jelenlegi társadalm i és gazdasági problé­
m ák megoldását.

A p e s s z i m i s t a  változat abból indul ki,

növekedés kilété
hogy a  kőolajfogyasztás a nyolcvanas 
években tovább nem növelhető és az á r­
emelkedés üteme is jelentősen m eghalad­
ja a 10 százalékot. E tényezők következté­
ben a növekedési ütem fokozatosan csök­
kenne: 1985—89 között reálértékben csak 
1,5 százalékot tenne ki. A m unkanélküli­
ségi rá ta  valamivel 7 százalék alatt állan­
dósulna, míg a fogyasztói árak  csaknem 
10 százalékkal emelkednének. (Az átlagot 
jóval meghaladó m értékben drágulna a 
házépítés, így az átlag am erikai egyre ne­
hezebben tudna sa ját lakáshoz hozzájut­
ni.) A pesszimista változat szerint a beru­
házási tevékenység az évtized első felé­
ben csaknem stagnál, a második felében 
viszont reálértékben m ár 2,5 százalékkal 
csökken. Az életszínvonal pedig valószí­
nűleg a hetvenes évekhez képest is visz- 
szaesne.

Felvázoltak a szerzők egy o p t i m i s t a  
változatot is. Ebben élénkebb beruházási 
tevékenységgel és a m unkaterm elékeny­
ség dinam ikus javulásával számoltak. 
Feltételezték, hogy azok a dolgozók, akik 
azért váltak  m unkanélkülivé, mivel az ál­
taluk elsajátíto tt szakképzettséggel nem 
találnak m unkát, új szaktudásra tesznek

er / ez USA-han
szert. Az évtized végére az infláció éves 
szintje 5 százalékra lemegy és a m unka­
nélküliségi rá ta  is 4 százalékra — a „tel­
jes foglalkoztatottság” szintjére csökken.

A tanulm ány g a z d a s á g p o l i t i k a i  a j á n l á ­
s a i  abból indulnak ki, hogy a lassú gaz­
dasági növekedés, a kereslet korlátozása 
önmagában láthatóan semmit sem old 
meg. Az i n f l á c i ó  e l l e n i  h a r c  a szerzők 
szerint csakis akkor lehet eredményes, ha 
a  kínálati oldalra irányul, olcsóbb és n a­
gyobb mennyiségű áruk  term elését bizto­
sítja. További következtetés, hogy az im ­
portált olajtól való függőséget csökkente­
ni kell. Ebben — a m egtakarításon kívül 
— szerepet játszhat a hazai o la j-és gáz­
term elés fejlesztése, a napenergia és a 
szintetikus fűtőanyagok nagyobb felhasz­
nálása.

A szerzők szerint a jövőben feltétlenül 
el kell kerülni egy olyan gazdaságpoliti­
kát, am elyet a  pillanatnyi válságok irá ­
nyítanak egy á t f o g ó  h o s s z ú  t á v ú  s t r a t é g i a  
helyett. E kívánatos cselekvési program  
keretében javasolják a  szerzők, hogy a 
beruházási tevékenységet a kormány vál­
lalati a d ó c s ö k k e n t é s s e l  ösztönözze.

G. Gy.—Sz. P.

g Ö R K É P

FEJLŐDŐ ORSZÁGOK

KÜLKERESKEDELEM: A NYUGATI 
ORSZÁGOK NÖVEKVŐ NYERESÉGE

Az E c o n o m i s t  I n t e l l i g e n c e  U n i t  (EIU) 
közelmúltban m egjelent tanulm ánya sze­
rin t a fejlett tőkésországok összességük­
ben növekvő nyereséget realizálnak még 
a leggyorsabban iparosodó fejlődő orszá­
gokkal lebonyolított kereskedelem ben is. 
A jelentés azoknak az adatoknak az elem­
zése alapján ju t erre a m egállapításra, 
amelyek az exportjukat az utóbbi évek­
ben leggyorsabban növelő nyolc ország: 
Brazília, Dél-Korea, Jugoszlávia, Mexikó, 
Portugália, Spanyolország, Szingapúr és 
Tajvan, valam int Hongkong külkeres­
kedelmének a fejlett tőkésországok ipa­
rára  gyakorolt hatását jellemzik.

Az OECD-országoknak az em lített ki- 
lencek csoportjába irányuló exportja 
1978-ban 54 m illiárd dollárt te tt ki, 
amellyel együtt 15 m i l l i á r d  dollár kenes- 
kedelm im érleg-többletet értek el — szem­
ben az 1970. évi 9 m i l l i á r d d a l .  Ugyanak­
kor a  kilencek részaránya az OECD-álla- 
mok im portjában ma sem haladja meg 
az 5—10 százalékot. Ugyanakkor az e kör­
ben folyó kereskedelem eredm ényeként a 
fejlett tőkésonszágok — az Egyesült Á lla­
mok és K anada kivételével — az export 
hatására lényegesen t ö b b  m u n k a h e l y e t  
t u d n a k  t e r e m t e n i ,  m int am ennyit az im­
port révén veszítenek.

Így például a tanulm ány szerint 1 9 7 7 -

ben az így nyert nettó új munkahelyek 
száma Japánban  256 000-t te tt ki, Olasz­
országban 41 000-t, az NSZK-ban 31 000-t, 
Angliában és Franciaországban pedig 
egyenként 3— 4000-t

Ez — m int a tanulm ány m egállapítja
— alapvetően annak a következménye, 
hogy a szóban forgó fejlődő országok 
ipari term elési szerkezetének átalakulása 
nem tud lépést tartani a  legfejlettebb 
technológia térhódításával. A fejlett tő- 
késországokban is vannak ugyan ipar­
ágak, am elyeket károsan érin t az em lí­
te tt fejlődő országokból származó im port 
növekedése, a jelentés szerint azonban 
nem azok tám ogatásával kell ez ellen vé­
dekezni (fenntartva ezzel azok nem kielé­
gítő hatékonyságát), hanem  a m agántő­
kének és az állam i szerveknek is a  v e r ­
s e n y k é p e s  i p a r á g a k  erőteljes fejlesztését 
kell előmozdítaniuk.

NSZK

FOLYÉKONY ÜZEMANYAG
— SZÉNBŐL

A kőolajim porttól való függőség csök­
kentése érdekében a  nyugatném et kor­
mány a  közelmúltban mintegy 13 m i l l i á r d  
D M  összegű beruházási program ot ha­
gyott jóvá a szén elgázosítására, illetve 
abból folyékony üzemanyag előállítására 
szolgáló üzemek létesítésére. A tervek 
szerint a Ruhr-medencében, illetve a 
Saar-vidéken 14 ilyen üzemet építenek, 
amelyek közül az elsők az 1980-as évek 
közepén kezdik meg működésüket. A 
technológiát azoknak az 1974 óta működő 
kísérleti üzemeknek a tapasztalatai alap­
ján alakították ki, amelyek eddig 650 
millió DM korm ánytám ogatásban ré­
szesültek.

Az em lített üzemek — teljes kapacitás­
sal való m űködésükkor is — csupán né­
hány százalékkal csökkentik majd az 
ország kőolajim portját, s a jelenlegi árak 
m ellett gazdaságosságuk sem kedvező: a 
szénből nyert benzin például jelenleg 
k é t s z e r  a n n y i b a  kerül, m int a kőolajból 
desztillálté. Ugyanakkor a szénbányászat 
növekedése sem tud lépést tartani a nö­
vekvő igényekkel. Az 1990-es években 
ugyanis a szóban forgó üzemek alap­
anyagaként évi 12 millió tonna fekete- és 
10 millió tonna barnaszén lesz szükséges, 
a bányászat azonban a jelenlegi — kő- 
szén-egyenértékben kifejezett — 87 millió 
tonnás term elését 1990-re legfeljebb 95 
tonnára tudja növelni. így szénbehozatal 
válik szükségessé. M indazonáltal — az 
olajárak t o v á b b i  e m e l k e d é s é n e k  bizonyta­
lansága m ellett — a program  m ellett szól 
egyrészt új m unkaalkalm ak teremtése, 
másrészt annak a reménye, hogy szén- 
gázasító, illetve desztilláló berendezések 
e x p o r t j á r a  nyűik lehetőség.

SVÁJC

CSÖKKENŐ KÖOLAJ-FELHASZNÄLAS

A legfontosabb kőolajterm ékek 1979. 
évi nagykereskedelmi forgalma Svájcban 
11,9 millió tonnát te tt ki, 5,1 százalékkal 
kevesebbet, m int 1978-ban. Ezen belül a 
folyékony tüzelőanyagokból — amelyekre 
az összes értékesítés 66.2 százaléka ju to tt 
— a csökkenés 7,1 százalékot te tt ki, a 
hajtóanyagokból pedig (33,8 százalékos 
részarányuk mellett) 0,7 százalékot. Mivel 
megalapozott számítások szerint a végső 
felhasználás is a fentiek szerint alakult, 
Svájc tavaly elérte a kitűzött célt, a kő­
olaj-felhasználás 5 százalékos csökken­
tését.

SZOVJETUNIÓ

REKORD GYAPOTTERMÉS

Bár a szélsőséges időjárási viszonyok 
m iatt a szovjet mezőgazdaság tavaly egé­
szében nem érte el a tervezett eredm é­
nyeket, a kiemelkedő kivételek közé ta r ­
tozik a gyapottermesztés, s ezen belül is 
Üzbekisztán, amely a Szovjetunió gyapot­
term elésének kétharm adát ad ja : az el­
m últ évben e közép-ázsiai köztársaság­
ban csaknem 5,8 millió tonnát kitevő re­
kordterm ést értek el. Ez a kedvező idő­
járás m ellett az ösztönzőrendszer folya­
matos fejlesztésének, a ta lajjavításnak és 
a mezőgazdasági gépgyártásnak köszön­
hető, am ely — külföldi szakértők véle­
ménye szerint is — első helyen áll a vi­
lágon.

A több m int 160  e z e r  k i l o m é t e r  h o s s z ú  
öntözőrendszert, am elyhez csaknem 100 
ezer hidrotechnikai létesítm ény kapcsoló­
dik, 20 több m illiárd köbm éter kapaci­
tású víztároló táplálja. Ennek segítségé­
vel és bővítésével a gyapotterm esztést 
egyre újabb területekre terjeszitk ki: ta ­
valy csaknem 100 ezer hektáron, s az 
ennél is nagyobb területen kezdték meg 
az öntözéses gazdálkodást. Ugyanakkor a 
taskenti mezőgazdasági gépgyárban a leg­
modernebb kom bájnokat állítják  elő, 
am elyek egyszerre ha t sorról takarítják  
be a term ést, s pneum atikus szívófejeik­
kel a földre hullo tt gyapotszálakat is be­
gyűjtik.

F. J.

PERISZKÓP

A gazdaságirányítás 
fejlesztése Bulgáriában

Bulgáriában az új gazdasági mechanizmus leginkább jellemző vonása, hogy a 
gazdasági szervezetek és az állam i között, valam in t a  gazdasági szervezetek és rész­
legeik közötti kapcsolatok a g a z d a s á g i  ö n e l s z á m o l á s r a  és az  ö n f i n a n s z í r o z á s r a  épülnek. 
Előtérbe kerül az a követelmény, hogy a  gazdasági szervezetek sa já t bevételeikből 
fedezzék kiadásaikat, n e  dotációk megszerzésére törekedjenek, növeljék term ékeik 
versenyképességét a  nemzetközi piacon. E mechanizmus norm ális működése nem le­
hetséges a tervezés erőteljesebb dem okratizálása, az áru és a pénzviszonyok fokozott 
hasznosítása nélkül.

Az áru- és pénzviszonyok felhasználása az új gazdaságirányítási mechanizmus 
fontos eleme. Az áru- és pénzviszonyok jelentőségét lebecsülni, e viszonyokat nem 
ésszerűen és nem  m axim álisan kiaknázni — em elte ki Todor Zsivkov az Országos 
A grár-Ipari Szövetség alapító  kongresszusán — azt jelenti, hogy komoly k árt oko­
zunk a gazdaságnak, fékezzük fejlődését. Következésképpen nem  vonható kétségbe 
az árnak, m in t az áru- és pénzviszonyok m agjának a pozitív szerepe. A BKP KB és a 
korm ány határozata ezért intézkedéseket irányoz elő a  termelői és a  kiskereskedelmi 
árak  összehangolására, a gazdaság fejlődésének, illetve a gazdasági hatékonyság em e­
lésének követelményeivel. A határozat előirányozza az új termelői árak, az új szállí­
tási díjtételek, a  mezőgazdasági term ékek új felvásárlási árainak, az előtervezési, 
a tervezési és az építőipari m unkák új árainak a bevezetését.

Új árak  t ö m e g e s  b e v e z e t é s é n e k  a gyakorlata nem új dolog. Mindig azzal függött 
össze, hogy az árakat összhangba kellett hozni egyfelől a term elési költségekkel, más­
felől a term ék értékesítésének a  feltételeivel. Azok az árak, am elyek nagym értékben 
elszakadnak értékbázisuktól, am elyek nem tükrözik a  m űszaki-tudom ányos fejlődés 

korszerű irányzatait, a term ékek műszaki színvonalát és a piaci feltételeket, nem szol­
gálhatják  a  gazdaság megfelelő fejlődését

A term elői áraknak a gazdasági fejlődés objektív feltételeivel és közgazdasági 
követelm ényeivel való összehangolása megköveteli, hogy ezeket az árakat közvetle­
nebbül kössék össze a nemzetközi árakkal. Ez nélkülözhetetlen, m ert Bulgária szegény 
term észetes energiahordozókban és nyersanyagokban, így létfontosságú számára, hogy 
hatékonyan vegyen részit a nemzetközi munkamegosztásban.

A nemzetközi árak erős hatást gyakorolnak gazdaságunkra. Ez így tö rtén t volna 
a  belföldi termelői árak vonatkozásában is, ha ezt a hatást nem korlátoztuk volna 
eddig. De ez a korlátozás, m in t m ár világosan látható, nem  h a t kedvezően a gazda­
sági életre. A belföldi árak  eltorzították az értékarányokat. M iután nem  tükrözték a 
valóságos költségeket, am elyek a nemzetközi piaci áruvásárlásoknál m erültek fel, 
illetve az exportban valóban e lé rt bevételeket, nem tölthettek be gazdasági feladatu­
kat, m ert: 1. eltorzították a készterm ékek önköltségét, és nem ösztönöztek a nyers­
anyagok, a tüzelőanyagok ésszerűbb felhasználására; 2. nem ösztönözték a term előket 
keresett, jó minőségű cikkek gyártására, a nemzetközi m űszaki-tudom ányos ered­
mények megismerésére. Em iatt a  bolgár gazdaság szám ára objektív szükségszerűség, 
hogy a term elői árakat a nemzetközi árakkal összhangban rendezzék.

Az árak  átrendezése a  nemzetközi áraknak megfelelően bonyolult feladat, és szá­
mos problém a m egoldásával függ össze. Több kritérium m al számolva kell kialakítani 
a kooperációs gyártm ányok, a  tartalékalkatrészek stb. árait, hogy azok a gazdaságos 
term elésre ösztönözzenek. Ezek a módszertani nehézségek azonban leküzdhetőek, s 
nem nagyobbak azoknál, am elyek a belső árképzésnél eddig előfordultak a gazdasá­
gosság m eghatározásnál és szabályozásnál.

— mj —
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Borúlátó prognózis
Az OECD legfrissebb előrejelzése ismét 

„lefelé” kerekítette a legfejlettebb tőkés­
országok idei várható gazdasági növeke­
dését: ez — az újabb becslés szerint —
1980-ban m ár csak n u l l a  százalékos lesz.
A decemberi jóslat még egyszázalékos' 
fejlődést ígért, am it azután január elején 
0,3 százalékra módosítottak, összehason­
lításul : az OECD-országok 1979-ben még 
összesítve 3,2 százalékos gazdasági növe­
kedést értek el.

A mostani változás fő okát a szakembe­
rek azzal indokolják, hogy decemberben 
és januárban  a kőolajárak a vártnál na­
gyobb m értékben emelkedtek. A mostani 
becslés azonban csak az áremelés „me­
chanikus” hatásait veszi figyelembe és 
nem számol annak  járulékos következmé­
nyeivel, így nem kizárt, hogy végül is 
még rosszabb eredmények lesznek.

Az előrejelzés szerint a m u n k a n é l k ü l i e k  
s z á m a  az idén az OECD-országokban el­
éri m ajd a 20 millió főt, az i n f l á c i ó  pedig 
több m int 10 százalékra emelkedik. En­
nek fő oka a vezető tőkésországok fizetési 
mérlegének várhatóan igen kedvezőtlen 
a laku lása  Japán például, amely koráb­
ban nagy aktívum m al rendelkezett, ja ­
nuárban 2,2 m illiárd dolláros rekord de­
ficitet könyvelt el a  külkereskedelm i 
mérlegében, míg a  fizetési mérleg 3,2

m illiárd dolláros hiányt m utato tt fel. 
Franciaország januári külkereskedelmi 
deficitje 4,6 m illiárd frank volt. A többi 
ország is hasonló „eredm ényeket” ért el. 
Így az OECD egészében 1980-ra m ár 65 
m illiárd dolláros k ü l k e r e s k e d e l m i  m é r ­
l e g d e f i c i t t e l  számolnak.

Bár a  fejlett ipari országok gazdasági 
visszaesése előreláthatóan nem lesz olyan 
m éretű az idén, m int 1974—75-ben volt, 
nincs olyan ország, vagy országcsoport, 
amely „lokomotívként” kihúzhatná a vi­
lággazdaságot a  recesszióból — hangoz­
ta tják  a nyugati közgazdászok. A január— 
februári adatok szerint az Egyesült Álla­
mokban és Angliában máris visszaesett a 
termelés. A gazdasági tevékenység lany­
hulása pedig a többi ipari országban az 
év második felében várható.

Az OPEC t a g o r s z á g a i n a k  ugyan mód­
jukban állna a tőkés világgazdaság ká­
tyúba ragadt szekerét kimozdítani, hiszen 
bevételeik az elm últ évi 66 milliárd dol­
lárról az idén előreláthatóan 149 m illiárd- 
ra  növekednek, de vásárlásaik számotte­
vő növekedésére nem  lehet számítani. 
Sőt, az sem kizárt, hogy kőolajterm elésü­
ket a tőkésvilág gazdasági növekedéséhez 
igazítva csökkentik, hogy így biztosítsák 
„fekete aranyuk” értékállandóságát.

— fa —
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